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Tiszteiéi te) kérjük azokat az előfizetőinket,
HiKneK előfizetése julit&s 
elsején lejár, hogy azt 
minél el "bfo TtjitsáK meg,

nehogy a lap küldésében fennakadás legyen.

Budapest, június 2(5.

A kormány királyi kézirattal há­
rom és fél hónapra elnapoltalta az or­
szággyűlést, hogy most már egészen az 
ország „átszervezésének“ élhessen. Pe­
dig hál a munkapárti képviselő ház eddig 
sem igen zavarta a kormány czir kulit 
sait, mert Tisza eddig is ott gázolta le a 
törvényt, ahol akarta és előreláthatólag 
Így lesz ez a jövőben is.

Hogy tehát a munkapárti képviselő­
házat mégis az a csúfság érte, hogy 
Tisza három hónapig látni sem akarja, 
annak egészen más az oka és nem az, 
mintha a kormányt a munkapárt vár­
ható renitencziája gátolhatná meg a 
folytatólagos „nemzeti munkában“. A 
munkapárti képviselők áz ülésezése 
ugyanis a féle politikai központot terem­
teti Budapesten, ahol az ellenzéki kép­
viselők is csaknem teljes számmal meg­
jelentek és jelenlétük — ha nem is vet­
lek részt a Ház ülésein. — mégis bizo­
nyos ellenőrzés jellegével hírt, ami Ti­
szának, tigv látszik, kellemetlen.

a
Irta; Gyulai István

(l'tánnvoraás tilos)

Csendes és harmonikus

Tiszát még ez is feszélyezte, mert 
ez a Budapestre konezentrált ellenzéki 
tábor jórészben idekötötte az ő figyel­
mét, holott Tiszának már nincsenek Bu­
dapesten czéljai, hanem a vidéken, 
amelynek ellenséges hangulatát épp úgy 
és épp oly brutalitással szeretné letörni, 
mint annakidején a képviselőházban az 
alkotmányos ellenzéket. Ezért kellett te­
hát hazamennie a munkapárti képvise­
lőháznak, hogy Tisza teljesen szabad 
kezet nyerhessen és minden mellékte­
kintetet félretéve hajthassa majd végre 
erőszakos terveit a vidéken.

Hogy milyen lesz ez a vidéki had­
járat, annak tüneteit már most láthat­
juk. Az egyes törvényhatóságoknál 
máris megkezdődött a kormány agilá- 
cziója, hogy tűzzel-vassal bizalmat erő­
szakoljon ki annak a Tisza Istvánnak, 
akinek bejelentett szándéka az, hogy a 
törvényhatóságokat önkormányzatuktól 
megfoszsza és őket a föld sziliéről eltö­
rölje. Sőt még ez sem elég. A városoknak 
díszpolgárukká kell választani Tiszát, a 
lörvénytiprót, Lukács László bűntársát. 
Tehát még külön is meg kell csókolniuk 
azt a korbácsot, amely legelőször és a 
legkíméletlenebbül övajfuk fog végig 
vágni. Tisza terve tehát az. hogy kezes 
bárányokká teszi a .örvény ha lóságok a 1. 
mielőtt megölné őket, hogy ilyképp az! 
jelenthesse Becsnek: íme, ők magúk kí­
vánták a megsemmisülést, a halált.

De vannak más tervei is Tiszának, 
amelyek még a vármegyék ellen inté­
zett merényletnél is sötétebbek és gono­
szabbak. Ez jelentkezik abban a gyalá­
zatos pakíálásban, amit Tisza a magyar­
ság érdekeinek elárulásával a nemzeti­
ségekkel, különösen pedig az oláhokkal 
és a hordátokkal folytat. Ebből a kétes 
erkölcsű pák tálasból tisztán lehet követ­
keztetni a végczélra is, amely az, hogy 
Tisza a nemzetiségekkel akarja letörni 
a magyarságot, mely nem tud és nem 
akar az ő parancsára Bocs alázatos szol­
gája lenni.

Régi keletű és egynéhányszor már 
jól bevált osztrák reczept ez, amelyet 
legutoljára 1848-ban alkalmaztak Bécs- 
ből a nemzettel szemben. Akkor Jella- 
sichok, .lanku Ábrahámok és Axentye 
Szevérek voltak a magyarság rovására 
Becs kegyeltjei, ma miért ne lehetnének 
a Tomasicsok, a Cuvajok, a Mangra Va­
zulok és Vajda-Vojvoda Sándorok ? Es 
akkor, ha ez igy van, akkor miért ne le­
helne Tisza István Hódmezővásárhely 
díszpolgára, amikor Jellasichnak szobra 
van Zágrábban, Jankónak pedig mű­
vészi síremléke Erdélyben és amikor a 
nemzet gyilkosságok egyik legtipikusabb 
végrehajtója, Haynau is díszpolgára volt 
Budapestnek

Sötét, igen sötét tervek lappanga- 
nak tehát annak a ténynek a háta mö­
gött. hogy Tisza még a munkapárti kép­

nyugalom Icnill 
a tó fölé, Vajda-Hun vad zegzugos vára, ez a 
nagy kolosszus, szinte őrizte ezt a némaságot. 
A sima és moszalos 'izén, egészén a hídhoz 
közel vékony esik húzódott es barázdás végén 
karcsú szandoiin siklott sebesen. A sziget nagy 
fái nagy, kék árnyékkal takarták be a part 
' izét. Két hattyú resten lökött egyel magán, — 
különben senki, egy teremtett lelek, aludt a t<> 
és aludt a környék.

A bőséges napon csak én ültem resten és 
unottan, bámultam oktalanul. Mögöttem 
Washington merev érezalakja ragyogott a nap­
ban, kelten '('ltunk csak, akik a tavat kémlel­
tük, Washington merev érezalakja es alatta 
unottan én.

Olykor fájt, hogy messziről brlebömböll 
a nyugalomba holmi állati orditás és groteszk 
kíséretül mögöttem egy harmonikus a'gcny 
kódorgóit és dalolta:

Aki n babáját 
Igazán szereti.
Xkármilyen jcgcsesö esik 
Mégis felkeresi.

A szamár. — gondoltam most dalol 
a jpgosesöröl, de szinte lel rezzen t vm, mint 
egy dördülő*. ugv harsaid fel messziről, nyit­
ván kcirecze rácsa mögött a királytigris.

Vad és képeskönyvekbe illő fantáziák kó­
vályoglak a fejemben'a király tigrisről, meg az 
oroszlánokról ezután és elgondoltam, hogy 
mikor gyerek voltain, igy hívtuk ökot. a pusz­

ié k réme, az állatok kiválva és más ilyen túr­
osa neveken.

Ha most hirtelen végigfutna 'olt a hí­
don a király tigris, kitörve kcirecze rácsát és 
rohanna ide a ligetbe, beugranék egy csónakba 
s usgvi a viz közepére! Oda nem jönne utánam 
a vad. IT egy bánatos gyönyörű szőke nő állna 
a parton, nem szeretem a szőkéket, de ők az 
előkelőek, beemelném magamhoz és mig itt 
pokoli irtózatbán rohannának a rémült em­
berek a halál elől olt a tahid alatt, árnyas, 
magános helyen véresre csókolnám az ajkai. 
Sok esők és ölelés helye e hid, csónakban a 
nők nem tudnak védekezni . . .

Itt abbamaradt e groteszk hmlázia, ke­
gyetlenül és kissé szégyenkezve elhessegettem, 
ijy furcsa hóbortok olykor naphosszal kísér­
tenek. Hősi tellek, grófok és lierczcgkisasszo- 
nyok, csupa furcsa és mélyen elrejtett vágya­
kozás. badar és naiv. sok, szép, boldog alom- 
járás. Nem igazak, ostobák, de makacsok, iga 
zak soha nem is lesznek, ám kell rájuk gon 
dőlni, száguldani velük, azután úgyis olt ha 
gyom őket. a sok dicső képet, a nagyzási és a 
hóbortokat.

Sápadt hcvczvgkisasszonyok és szőke 
grófnők ilyenkor mindig elmaradnak, Es lo- 
vább ül az. ember a tóparton, közben este lesz. 
\ ágy eső kerekedik és nem jön a királytigris, 
elmúlik az idő hősi teli nélkül, szépen, min­
dennaposán, szürkén és ostobán. Washington 
áll nyűgödüln és mereven magas talapzatán 
és érzéketlenül bámul Amerika leié. Hogy 
törj a ki, igy sehogysem élve ez a nagy darab érc 
és mégis emberi forma ?

Három gyermek ingu j jra vetkőzve ‘beevez 
a ' izre ormótlan ladikon és a rövid evezőktől 
felfodróződik a ló. Megrebbennek a rest 
hattyúk is és egy vascsónak, szalmakalapos 
hölgygyei a kormánynál, színién elválik a

grófkisasszony

gondolom harago-

herczcg-

parti padlótól. Megélénkül a tó valahogy, a 
parton megjelenik egy kis tömzsi tüzér és 
szipákoha szí egy vizsiniát.

Szőke és karcsú, kissé elviharzott nő jön 
lassan az utón, fehérben van és a tartásában 
valami előkelőség.

— A herczegnő, vagy a 
gondolom mosolyogva és nézem, amint a tó­
parthoz kanyarodik. Egy legény ingujjban, 
hangosan száguld és kínálja újsütetű perc- 
ezcit, a kisasszony megállítja és vesz tőle 
kettőt.

— A herczegnő! 
san és furcsa fájdalommal.

Ám a tüzér a tüzér nem vár 
nőt sietve hajiiá el vizsiniáját és előkelőén 
rágyújt egy czigavellára. Kihúzza magát és 
szinte ábrándosán a szőke nőhöz közeledik. 
Meg akarja szólítani, egészen bizonyos.

A nő beleharap a pereezbe, azután mor­
zsákat tör és a lóba hajítja. Íves nyakával egy 
hattyú lari a pari felé, a kisasszony szórja a 
falatokat és mind sűrűbb rajban vonulnak fel 
az isteni madarak.

A tüzér egészen közel áll a szőke nőhöz. 
Elfogult, nagyot sóhajt, megtöri! megizzadt 
homlokát és félénken szól valamit. Haraggal 
nézem a vakmerőt, de a kisasszony, látom, 
nem felel. A tüzér Lmkadhm elkerül a nőtől 
de állhatatos, lassú léptekkel a másik oldalán 
megáll.

Újra szól. most már kissé többel beszél, 
helcbátorodik és a kudarc/, megszapovitja a 
szavait. A szőkeség azonban megunja és — 
úgy lát szik gyakorlott mozdulattal kemé­
nyen és megvetően hátat fordít és olt hagyja a 
tüzért a .tóparton.

Szegény tüzér. Mennyi hirtelen Ielröppent 
színes vágy foszlott ill most a semmibe. A

a lóba dobja és elindulczigarctlál haragosan
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visrföházat is haza küldte. Itt nemzet­
gyilkosság készül és Tisza nyilván arra 
akarja felhasználni ezt a három és fél 
hónapos szünetet, hogy e sirt a nemzet 
számára megáshassa. Csak azután vi­
gyázzon, nehogy ötét temessék ebbe a 
frissen ásott politikai sirgödörbe legel­
sőnek! . . .

Budapest, június 26.

Jasteovltih ÖgraJán. Jankovich Béla kai 
tuszminiszter Benedek Sándor álamtitkár kíséreté­
ben szombaton Ógvalára megv. hogy részt vegyen 
a Konkolv-Teghe-féle alapítványból létesített asz 
b'ofizikai laboratórium fölavatásán. A kultuszmi 
niszter Ógvitláről Pozsonyba megy az ottani tan­
intézmények meglátogatására.

Á kttlQsrvl osztályfőnök Budapesten.
Gróf Wickenburq Márk v. b. 1.1, a külügyminisz­
térium első osztályfőnöke, ma Bécsből Budapestre 
érkezett és a déb órákban a képviselőházban fel­
kereste gróf Tisza István miniszterelnököt, akivel 
hosszabb ideig tanácskozott. Gróf Wickcnburg 
Márk még ma délután visszautazott Becsbe.

Az ni belügyi állam titkár. Sok válogatás
és visszautasítás után Sándor János belügyminisz­
ter — munkapárti hírek szerint — végre megta­
lálta államtitkár iát a főispáni karban. A beliigvi 
államtitkár báró Perénvi Zsigmond, Máranvaros- 
vármegye főispánja lesz. akinek kinevezése a hiva­
talos lap egyik legközelebbi számában már meg is 
fog jelenni. Perénvi alkalmasint Gvomán fog fel­
lépni.

A nemzeti munkapártban ma este megerősí­
tést nyert az a hir, hogy a belügyi államtitkári ál­
lásra báró Perénvi főispán van kiszemelve.

Wáray-Szabó államtitkár nyugalomban.
NAray-Szabó Sándor vallás- és közoktatásügyi mi­
niszteri államtitkár, tekintettel egészségi állapo 
tára, nyugalomba készül vonulni. Nyugalmazta 
tása iránti kérvényét a kormány most intézi el.

BTémethy államtitkár üdvözlése. Debre-
czenből jelentik: Debreczen város tanácsa mai ülé­
séből üdvözölte Némethv Károly államtitkárt a 
Ferencz József-rend nagvkeresztiével történt ki­
tüntetése alkalmából.

másfelé, vissza se néz. Szegény tüzér. Csukva 
marad á kis hotelszoba, melyet oly szépen el- 
fantaziáltál és a hattyus kisasszony itt hagy 
téged. Úgy kell neked füzér, úgy kell neked, 
eg- szer a versnillesi parkban bőrig áztam, az 
ernyőm tartottam egy kisászony fölé és én is 
beszéltem neki, én is beszéltem, csak rám se 
nézett és hogy kiértem a parkból vele, kocsiba 
szállt, rám se nézett, csak úgy odavetette, hogy 
merci beaucoup és ott hagyott az csőben, — 
úgy kell neked, te tüzér . . .

Megelégedetten, valami diadalos érzéssel, 
dudolgatva felkerekedtem. Jól megnéztem a 
nőket a parton, besétáltam a fás utakra, az­
után viszaindullmn a sziget felé. A tüzér még 
mindig az eszembem járt és a hattyus kisasz- 
szony és mosolyogtam. Most már zajos volt a 
tó környékére és a vadak bömbölése he­
lyett a kioszk csinnadrnttás muzsikáját hoz­
ta a viz felett a szél. Mikor a fahidra lép­
tem, még eszembe jutott néhány hóbort, 
de megilletődve elfogott egy régi emlék. 
Persze, hogy nő volt és micsoda ölelés! 
Azóta hova került ő és hova én! Nekitámasz­
kodtam a karfának és erre az elmúlt viharra 
gondoltam. Hogy múlik az idő és hogyan 
szakadnak el egymástól az emberek. Hányán 
jöttek azóta utánam és hányszor gondolt sze­
gény arra az első éjszakára?

A hid alól hirtelen egy csónak siklott ki. 
Az evezőt megfeszült karral — a tüzér húzta. 
A kormánynál egy nő ült. Piros ruhában és 
barna haja zilálton csüngött a homlokára. Ki­
nevettem magam és otthagytam őket. Jóked­
vűién gondoltam a szőke mire, a halfyuctctőre 
és volt ebben az érzésben valami boszuálló, va­
lami önelégülten megcsufoló. Én Versaillesban 
úgy álltam, mint egy bamba diák1, holott a 
tüzérnek van igaza. így kell ezt csinálni! 
Bravó tüzért

Az aradi küzdelem
— Andrássy megjelent a hareztéren ~ 
Óriási terror és kormánypresszió

— Salát tudósítónktól. —

Budapest, junius 26.

Aradon választanak és gróf Tisza Istvánt, 
az őrület, az erőszak nagymesteréi választják. 
Ennekfolytán egyéib előkelőségek között 
Aradra érkezett a helyőrség megerősítésére egy

dorff Géza báró, Ráth Endre, Csermák Ernő. A 
szocziáldemokrala párt részéről Landler Jenő £* 
Buchinger Manó vannak lent. Az ellenzéki pártok 
kültagjai közül Benicikti Ödön. bábra Károly. 
Szenti várná Gábor, Hódú Gyula, Szatmári Mór. 
Halász Lajos volt orsz. képviselők és Tálon István 
agitálnak.

Széchenyi Aladár gróf ma délelőtt kint volt 
Tornyán Justh Gyulánál. Délutánra visszaérkezett 
a városba és részt vett a Szabadság-téri népgyülé- 
sen. A gyűlés délután hat órakor vette kezdetét. 
Mintegy harminczezer fonni tömea szorongott a 
téren, amely lelkesen tüntetett a jelölt és az ellen­

század huszárság és három vármegye csendőr­
sége, amelyet azért konczentráltak Aradra, 
hogy éjjel-nappal őrjáratoikban czirkáljon az 
utczákon és hogy ezzel egyenesen kihívja a 
felizgatott polgárság jogos felháborodását.

Tiszáék kétségbeesett erőfeszítéseket tesz­
nek Aradon, de mindez hasztalan. Tisza sorsa 
meg van pecsételve, — meg fog bukni. Ma 
megjelent Aradon gróf Andrássy Gyula, aki 
fulmináns és gyilkos beszédet mondott a mun­
kapárti rendszer és főként a munkapárti agenf- 
provokatőr: Herczeq Ferencz ellen. Andrássy 
nyíltan kifejezte, hogy Herczeq Ferencz bőr 
tönt érdemel azokért, amiket a koalicziós kor­
mányról mondott.

Andrássy megjelenése a hareztéren óriási 
nyereség az aradi ellenzékre nézve. Tiszáék 
többé nem hinthetnek konkolyt az aradi vá­
lasztó közé, hogy ime, Andrássy nem támo­
gatja Széchenyit és az ellenzéket, mert An­
drássy Gyula eljött és éppen a Tisza-rendszer- 
ről megsemmisítő bírálatot mondott. De nem­
csak Andrássy van ott, hanem hűséges fegy­
vertársa, Vázsonyi Vilmos is, a főváros büsz­
kesége és a demokraták vezére, aki óriási 
agitácziót fejt ki az aradi polgári társadalom 
körében. És végül ott van — akit talán legelő­
ször kellett volna említenünk — gróf Károlyi 
Mihály is, aki megszázszorozott erővel és ezer 
karral dolgozik a siker érdekében. Vele együtt 
gróf Apponyi Albert is, akinek falán sohasem 
voltak nagyobb szónoki sikerei, mint most 
Aradon, amikor igazán sikerült szavakba ön­
teni azokat a demokratikus eszményeket és 
érzelmeket, amelyeket az egész ország á tál érez 
és amelyekért küzdünk .

Ily körülmények közt mit akar Aradon 
Tisza? Vasutasokat és postásokat akar áthe­
lyezni csak azért, hogy annál biztosabban 
megbukhasson? Ha van ebben az emberben 
csak egy szikrányi emberséges érzés, akkor 
vissza kell lépnie. Mert ha nem lép vissza, 
szerencsétlenné tehet egy egész sereg embert, 
de képviselő Aradon még sem lesz. Ha Tisza 
Istvánnak ez a fontos, akkor csak előre! De 
figyelmeztetjük, a kegyetlen visszatolás nem 
fog elmaradni.

Az aradi küzdelemről érkezett mai lő­
réink itt következnek:

A délutáni népgyülés
"Aradon a választási harcz óriási huTlámoknl 

vet. Az ellenzék híveinek tábora napról napra gya 
rapszik és az a lelkes agitáczió, amelyet az ellen 
zék vezérei és közkatonái fáradhatatlanul folytat j 
nak. a győzelem biztos reményével tölti el a füg 
getlenségi választó polgárságot. Ma uinbb lendüle 
let adott a küzdelemnek Andrássá Gvtiln gróf meg 
jelenése, aki automobilon sietett Aradra, hogy a 
ma délutáni népgvülés keretében válaszoljon 
Herrzen Ferencz rágalmaira.

Az ellenzéki képviselők közül most a köveiké 
zők buzgólkodnak Aradon Széchenvi megválasztá 
sa érdekében: A T) vonni Albert gróf. Váz song! Vil 
mos. Botllik István. Bernáth Béla. Szalag Mszló. 
Hamfüersbrrn László. Kállaii Uhui. Bosimák Géza. 
Gedeon Aladár. Csermák Ernő. Szmrrcsármi 
Gvürgv. F.iiner Zsigmond, Palugyag Móricz, Bar­
tos János. J.ovászn Márton Karon esik Ferencz. 
Maczky Emil, Bikádu Antal. Xlinszku István. Marm-

zéki képviselők inelleti.

(Széchenyi Aladár beszéde.)
Barabás Béla megnyitója után
Széchenvi Aladár gróf beszélt. Mindenekelőtt 

Justh Gyulának az aradiakhoz intézeti üdvözletét 
tolmácsolta. Azután igV folytatta: A történelmi 
osztályok, melyeknek érdemeit kisebbíteni nem kí­
vánom. (menyének bizonyultak az ősi alkotmány 
védelmében és a korrupezió terjedésének a meg­
akadályozásában. Meg vagyok róla győződve, hogy 
a társadalomnak azon rétegei, amelyek az általá­
nos választói jog révén be fognak kerülni az al- 
kotmánv sánczaiba, qerinczesebbek lesznek, na­
gyobb ellenálló képességgel fognak birni és azok 
a kérges tenyerű munkások, akiket a haza ellen­
ségeinek mondanak, meg vagyok győződve, hogy a 
magyar alkotmánynak bátor védelmezői lesznek 
és meg fog iák akadályozni azt a rothadási pro- 
czesszust, amely ma az ország minden intézményé­
ben. a társadalom minden rétegében felütötte a 
fejét. Ok a mi hűséges munkatársaink lesznek, 
mert össze fogják tudni egyeztetni a magyar nem­
zeti eszmét a mai kor modem követelményeivel.

Az az általános választói jog, amelyet meg 
akarunk csinálni, az a becsületes jogkiterjesztés, 
nemcsak a leqnaqyobb alkot mám/biztos ítél: lesz a 
sötét szellemű kénvurak erőszakoskodásaival szem­
ben. hanem a legnagyobb orvossága is a korrup- 
cziónak. amely az országot pusztítja. Végül kérte, 
hogy tartsanak ki közös erővel, közös akarattal 
a szabadságnak, a függetlenségnek, a demokrfikus 
Magyarországnak zászlaja mellett.

A jelölt beszédét nagy lekesedéssel és tetszés­
sel fogadták, l'tána Szmrecsányi György beszélt 
aki megbélyegezte azokat az eszközöket, amelyek­
kel a munkapárt a választáson dolgozik. A munka­
párti képviselők, ahelyett, hogy a sópanamáról és 
egyéb gazságaikról beszélnének, megrágalmazzák a 
magyar nemzet vezéreit és ezt oly qyáva módon te­
szik. hogy ne lehessen tőlük ezért rléqtételt venni.

(Andrássy válasza Hcrczeqnek-
Most általános figyelem közepette gróf An­

drássy Gyula lépett a szónoki emelvényre.
— lisztéit polgártársak — mondotta. — Ere­

detileg nem volt szándékomban részt venni ebben 
a küzdelemben, de ez a szándékom megváltozott. 
Lelkes éljenzés.) Idejöttem először azért is, mert 

ide hívott Herczeq Ferencz képviselő, mert köte­
lességemé lette, hogy itten, ugyanazon a helyen, 
ahol vádat emelt a volt kormány ellen, felszólal­
jak ez ellen a vád elten. Kern kívánok védekezni. 
Hiszen nevetséges volna, ha bizonyítani akarnám 
azt, hogy mi, akik a Wekerle-kormányban részl- 
veltünk, nem loptunk, nevetséges volna, ha bizo­
nyítani akarnám, hogy nem voltunk orgazdák. Nem 
is azért szólalok fel. hanem azért, liogv ország- 
viláq színe elölt itt megköveteljem tőle, nevezze 
meg azt, akire ő ezt a qalád vádat ráfogta. (Elénk 
helyeslés.) Nevezze meg ó azt, nem azért, hogy az 
azután védekezhessék, hanem azért, liogv annak 
módja legven az egyetlen szatiszfakeziót, amely 
ilyen esetben kapható, megkapni, hogy Herczeq Fe 
renczet a börtönbe juttassa, liogv ott legyen módja 
gondolkodni azon, hogy jó szolgálatot tesz-e a 
magyar kultúrának, amelynek más téren ö mun 
kása. ha becsületes embereket igy támad, liogv 
legven módja, ideje ott tettét megbánni. (Elénk 
helyeslés.) Különben azért is jöttem ide, mert érez­
tem, hogy nagyfontosságu lesz a jövő választás, 
nagy fontosságú és talán az egész hadjáratnak 
döntő csatája. Mert ha az ellenzék győzedelmes­
kedik szombaton, akkor meg van törve ez a rend­
szer, akkor egy fényes nagy győzelmet arattunk és 
ebliöl a kudarczból a kormánynak nem lesz 
menekülése. Valóban irtózatos nagy érdekek kí­
vánják, hogv ezen rendszer minél hamarább eltűn­
jék, Legelőször is be van bizonyítva, a bíróság 
mondta ki. liogv olvnn eszközöket használtak a 
többség megszerzésére, amelyek erkölcstelenek. A 
bíróság állította őket pellengérre a magyar király 
nevében, kimondva, liogv nem büntethető az, aki 
Magyarország volt miniszterelnökéről azt mondta, 
hogy Európa legnagyobb panamistája, Es ne 
mondják, hogy ezért Lukács Ixíszló felelős egyr 
dűl, hogy ezért nem vádolhatjuk többé Tiszát. Biz 
losan tudom, hogy Tisza Islván Indáit az egész 
ügyről, biztosan Indom, hogy már régen otynn.
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akiben ő megbízik .felvilágosította. hogv Désv váci­
jai igazak. Fs ö ennek rlnezára kitartott Lukács 
mrllell. meglelt minden elképzelhető! azért, hogy 
j.ukárs kormányon maradion, szolidárissá telte 
magát Lukács védekezési módjával. (Úgy ran!)

A második főbűne ennek a kormánynak és 
Tiszának, hogv amit Hűen erkölcsiden módon 
szerzed!. visszaélt azzal a hatalommal és olyan 
merényleteiket követelt el az alkotmány ellen, ame­
lyek páratlanok. Megszegte a házszabályokat, ki 
dobta a képviselőket, kidobottá tömegesen azokat 
is, akik semmi rendellenességet nem követlek el. 
Például — nem mintha különösnek tartanám, de 
mégis jellemző — hogv kidnbalolt ennem is, aki 
soha sehol kötekedő nem voltam, aki soha a par­
lamenti illem szabályaiI megszegni nem szoktam, 
aki akkor is siri csendben voltam és mást nem 
tettem, minthogy azt a helyet, ahol állni nekem 
jogom volt. nem hagytam el olyan ember felszó- 
litására. akinek oil lenni joga nem volt. És tetézte 
ezen bűneit azzal a legutóbb történt eseménvnycl. 
hogv rászabadított n képviselőkre katonatiszteket, 
éles fegyverrel. Ismerik e/.l a Gerő-esetet. Azzal vé­
dekezik Tisza, hogv a parlament nines a katonaság 
alá állítva. Mai nyílt levelében is azl írja. hogv 
lentartofla a parlament szuverenitását. Hál akkor 
hogyan van az. hogv czl a (lernt senki fclelőssénre 
nem unnia a többsén részéről, hogv a mentelmi 
hizoliság nem találl mentelmi Jogsérelmei ab­
ban. hogy a házelnök, akkor Tisza Ish án. nem 
utasította rendre, nem távolította el arról a helyről. 
Amikor ezt nem lelte, akkor elismeri, hogv ő fele­
lős azért, ami történt, felelősséget vállal ezen vag- 
dalódzásért. ö maga volt lehat az, aki kijelentései 
és tényei állal beigazol!a, hogv azl farija, hogy sza­
bad magyar képviselői azérl. mert hazafias vélemé­
nyének kifejezést ad. szabad a magvar parlament­
ben egv katonának összevagdosni. (Élénk felkiál­
tások: Gyalázat!)

Harmadik nagy bűne ennek a kormánynak és 
Tiszának az. hogv ilyen előzmények lilán szerzel! 
többséggel n~' a rossz reakeziós választói törvényi 
meghozta. Engem azzal szoktak vádolni, hogy túl­
ságosan konzervatív vagyok. Igenis, én nem akarok 
szakítani egv ugrással a múlttal, azl l/rt.nn. hogv 
a fejlődésnek a múlt alapjain kell haladnia. De én 
ezt a mnradiságot. ezt a reakc.ziőt bűnnek tarlóm. 
Bűnnek tartom azon konservativ érdekek ellen is, 
amelyeket én is képviselek. Bűnnek tartom először 
is azérl. meri minden politikai párt. minden ma- 
nuar politikai vezér jóformán a becsületét kötötte 
ahhoz, honu ki Innia elégíteni az ipari munkásság 
inénpeit. Ez megígéri eteti százszor és százszor és 
ezt nem lettek meg. Lx pedig vétek, ez bűn. ez, 
óriási hiba, ameb’ mcgbos/ulin magát és már ezen 
egv oknál fogva is megérdemli Tisza azt. hogy 
szombaton megbukjék. (Élénk lelszvs.I

Elsőrangú hazafias kötelességei teljesiienek 
akkor, ha összeállanak mindnyájan és Szédhénvi 
Aladár barátomra szavaznak. Nehéz ni ngl árnál lá­
tás, -knak lesznek kilós p. iidlözteléseknrk. de ne fél 
jenek ettől, meri ha nuöznck. akkor nem lesz nekik 
módinkban önöket üldözni, ha győznek szombaton, 
nkkor élesen meg van sebezve ez a rendszer. De ha 
mégis sebeket ejlepéliek önökön, arra maid lalá- 
Innk mi irt. (l elkes laps.) Legyenek in-’ggvöződve. 
kötelességünknek 1 ogjuk i .irtani, akár az ellenzé­
ken. akár a kormánvpárlon. minden lebelől meg­
lenni hogv azokat, akik mást nem leltek, csak 
I -It i I Miiére ! ük re hallgatlak masí nem teltek, csak 
meggvözödésük szerint jártak el. iio-gv a /okai 
megvédjük. Ezért kérem önöket mindnyáiukal. 
tiogv iarlsanak ki es szavazzanak Szcchcnv i Alá , 
dánra.

\ndnissv (ívnia beszédéi hosszan tartó lelkes 
ellenzéssel és tapssal fogadták. I tán a Apponui 
Albert gróf bezel!.

(Apponui a vasutasokért )
(pói Apponui Albert, az egyesült ellenzék ne­

veim köszönetét szavazott gröl Andrássv Gyula 
n.ak óriási lelkesedés mellett, aki eljött a_ harezba. 
hogv támogassa a szent ügyet. Óriási erőt kölcsö­
nöz — mondotta — gröl Andrussv Gyufa uiegjtb 
nése aki egymagában hadseregei képvisel. I>i/on> 
súgói léve arról, lmgv ennek a küzdelemnek jelen­
tősége messze Iulmegv a pártok mérkőzésén, mint­
hogy ev a törvényességnek mérkőzése a törvény­
telenséggel. a szabadság mérkőzése a liproival 
szemben. a közéleti tisztaságnak mérkőzése a kor 
rupozióv at. az alkotmányosság mérkőzése a párl- 
ahszolulizmussal. a haza 'lövőjének mérkőzése a
haza mégse mini sí tőivel.

Mint a volt koali-'/iós kormány Ingta, szinten 
követeli, honu Herezeg Fervncz mi Után mond in 
men. honu kire értette alattomos vád iáit, hogy mód 
iában legyen annak, akire érlelte, vádat emelni.

■ Zajos tetszés és éljenzés-)
' egűi a vasutasokra iptakorott press:ióra_ téri 

ki. akik a legreller.etesebhen szenvednek az üldö­
zéstől. Tudomásukra hozta, hogv az öw/.es ellen 
z. ki képviselők, akik Aradon vannak, az allum 
vasutak igazgatóságához láviralot intézték.. amely 
i>en megemlítik ez Aradon történtekét, kiielenlve. 
hogy ami Mádon történik, az a pragmatikabaut 
köz*, amely kimondja, tiogv a vasutasok politikai,

lelkiismereti szabadságát sérteni nem szabad és, ha 
tovább folyik, akkor az államvasutak vezetősínét 
fogják .a tömény előtt felelősségre vonni. (Viharos 
tetszés és taps.)

Landler Jenő. a szocziáIdomokvala párl szó­
noka jelentette he ezulántomboló tüntetés közben, 
hogv a szneziáhiemokrata párti márkások általá­
nos sziláikba lépnek a választás tartama alatt. A 
rendőrtiszt többször félbeszakította beszéde közben, 
de Landler mindig tovább folytatta és prnklamátta 
is az általános sztrájkot. Perezekig tartó lelkes tűn - 
lefés követte a bejelentést és csak hosszú idő múlva 
juthatott szóhoz

(Vázsonyi Vilmos.)
Vázsonui Vilmos, aki lelkes tüntetésektől ki- 

yérie a következő beszédet mondotta: Tisztelt Ba­
rátaim! Úgy hallom, hogv azt a panaszt emelik az 
egyesüli ellenzék szónokai ellen, hogv nagyon go- 

I rombak voltak a mnnkayárlla 1 szemben. (Derült 
ség.) 1 dvariasságot. finomságot és ízlést követelnek 
azoktól, akiket a képviselőházból erőhatalommal 
dobállak ki, udvariasságot s finomságot követelnek, 
azoktól, akikre ráeresztetlék a katonailag fegyel­
mezett és csak a katonai szabályoknak felelős par­
lamenti őröket, — akiket a szabályzatukban helve- 
sen palotaőröknek neveznek, mert nem páriámen- 
leL hanem palotái védelmeznek. (Zajos derültség.) 
Dk nagyon finomak: ők nagyon udvariasak. (Nagv 
derültség.) Partik finom ember volt. (Nagy derüli 
ség.) Gerő egy rendkívül udvarias ember. (Viharos 
derültség,) aki kardját a legfinomabb udvariasság­
gal forgatta a levegőben, s Ízléssel és finoman vá­
gott b egv magyar népképviselőre. (Felkiáltások: 
Diszgóság! Ide jöjjenek! ide jöjjön az a Gerő!) 
Hogyha ebben a küzdelemben elhangzott a mi ré­
szünkről néha egv goromba szó, de az ő részükről 
elhangzott a goromba cselekedetek egész sora.
(Lgv van!) Lehel, .hogv velük szemben nem va­
gyunk elég udvariasak, de hivalkodnak, gúnyolód­
nak és licnezegnck, hogv mi mindent megcsináltak 
ők. Szétrombolták az alkotmányt, rombollak, dula- 
ktudlak, erőszakoskodtak és ebben az országban 
még mindig törvényes rend van és még mindig a 
lörvénves t»on marad meg az ellenállás. (Felkiál­
tások: Gyalázat!)

Éhben a nagv gúnyolódásban sok gonosz 
provokáczio van. Fz a gúnyolódás panaszt jelent, 
mert szerelnék, ha mi a: ellenállásban etrnszakos- 
sánra ragadtatnák mariunkat. De mi nekünk az el­
lenállásban az. akire annyiszor hivatkoznak ok és 
jog nélkül, akinek emlékéi nveggyalázták. Az ö 
politikája a mi politikánk az ellenállásban. Ne­
künk az ellenállásban az a mesterünk, a kinek 
nem voltak rendjelei, az a mesterünk, a kinek nem 
voltak ezimei. az a mesterünk, aki nem volt ui 
gróf. pakfonn nröf (Zajos derültség.), az a meste­
rünk. a kinek nem voltak üzletoi. nem voltak ud- 
varonczai, hanem mint férfi állott férfival szem­
ben akkor is. a mikor királyával beszélt. Kekünk 
Deák Ferencz. a mesterünk az ellenláltásban. aki­
nek emlékét azok gvalázzák meg. a kik azl hirde­
tik. hogv ebben az országban nem lehet másként 
67-es politikát csinálni, csak a császártól kikoldult 
szuronyokkal és bankároktól kizsarolt pénzzel 
aezéllal cs aranynyal. Az ö emlékét azok gvaláz- 
lák meg. akikről elmondhatiuk. hogv az ő mene- 
tükben elöl menu a bankár és utána a zsandár.
! Nagv letszés. Derültség.) Mi pedig az általuk meg 
gvalázott mester nvomdokain haladunk és a ma- 
g' ar nép jellemének legjobban felelünk meg ak­
kor. ha a törvényi a törvénytelenséggel szemben 
is tiszteljük, ha békessége® eszközökkel harczolunk 
azok ellen is. a kiknek kei volna, ha vérben fii - 
rödhrsfnének, mert ők bolondok, hisztérikusak, mert 
mint annak a történelmi asszonynak. — az ő lel­
kűknek gyönyörűségei okozna, ha szépségüket ugv 
erösMhetnék. hogv mindennap megtűröd jenek az 
ártatlanok vérében.

A Deák-féle csöndes és törvényes ellenállás 
végre is elvezetett a győzelemhez. Igaz. tiogv az 
akkori Tisza Istvánokban, a Baritokban, és az. 
osztrák politika egyéb vezetőiben nem lakozott 
az a szellem, tiogv gunyolták volna a békés ellen­
állást. Ok tudták, hogv van enn földalatti hata­
lom Magyarországon, amelyen nem lehel erőt ven­
ni. hogv vannak földalatti erők ma. melyeket nem 
érez meg a balga, a hivalkodó, a kevélv. mert hi­
szen csak nemrég találták ki a földrengés terén 
azt a szerszámot, a melvet seismografnak nevez­
nek. amely távolról Is megérzi a földrengést, meri 
ők csak akkor látnak, ha már a föld megnyílt, 
ha a hegyek völgvgvé lapulnak, ha a völgyek 
hegvgvé emelkednek, a mikor a föld megnyílik és 
villámló lángok csapnak ki és maguk alá temetik 
akik kgvélyek és büszkék, henczegnek és helven- 
kednek. (Élénk tetszés. Taps.)

Königgraetzhez vezeteti ez a rendszer, nme­
ivel berendezett a hálálom minden eszközével, 
csak a magvar nép lelke nem volt az övé, csak 
a törvény ereje nem volt az övé. Vájjon nem-e 
érkezett el Magyarország másodszor is Königgraetz­
hez? Az, a Königgraelz. amely éhmpaszerte izo 
látta a monarchiái, am elv gyűlölt le lelte Furópa 
elölt a monarchiát, amely elérte azt. hogv a

monarchia képtelen külföldön hada! viselni, mert 
befelé visel óriási módon hadat a maga népe ellen. 
(Zajos helyeslés.) Ez a Königgraelz felér azzal a 
másikkal, a deklarált nagv vereséggel, fZajos 
tetszés.1 Maró gunvnva! reflektál Tisza István azon 
kijelentésére, hogv ,.ő a forradalmár". Tanult Ti- 
,/a a forradalomból, de ö csak a auilkossún kul- 
1 úszót, r; vér kultuszát tanulta mcaismerni. (Élénk 
tetszés.) ódajutottunk, hogv ma már az osztrák 
parlament alkotmányossága után kell sóvárog- 
mink. Nagy veszedelem rejlik ebben a politikában, 
légül a vasalásokhoz szólóit és kitartásra buzdí­
totta őket.

1 eiezekig tartó zajos ünneplésben részesítette 
a tömeg Yázsonyit. mire békésen szétoszlottak.

Az esti népgyiiléaek
Lsle 1::9 órakor nvolez helyen tartottak: gvü- 

lést, mindegyiken ezernyi tömege a lelkes választó- 
polgároknak vett részt. Az f. gyűlésen szónokok 
voltak: Apponui Albert. Ráih Endre és Szmrecsányi 
György. A II. gyűlésen: Apponui Albert. Szalau 
László. Hosnuák Géza és Bcniczky Ödön. A III, 
gyűlésen: Vázsonui Vilmos. Kovácsii Kálmán. Boti­
ul; István, Szentiványi Gábor. IV.: Bernáth István, 
Xiinszku István. Maczku Érni! és Gedeon Aladár,
V. : Eitncr Zsigmond. Bikádi Antal és Szatmárit Mór.
VI. : Vázsonui Vilmos. Xarancsik József. Hammers- 
berg László és Bartos János. VII.: Palugyay Móricz, 
F.itncr Zsigmond és Bottiik István. VITT.: Kállaii 
* but. Sipos Orbán és dr. Landler Jenő. Este tünte­
tés volt. amelyben mintegy 25.000 ember vett részt.

Munkapárti korteskedéa
A munkapárton megfeszített erővel dolgoznak 

es ma ismét tizenöt munkapárti képviselő érkezett 
Aradra. Ezzel negyvenre szaporodott a munkapárti 
kortesképviselők száma. Ma érkeztek Aradra Voi- 
nics Sándor, báró Dániel Gábor. Darvau Fiilöp. 
Scitouszky Béla, Jams Vilmos, Morván Zsigmond. 
Farkas Pál. Falcione Árpád. Farkas Zoltán, Szabó 
Janos. Vermes Zoltán. 1/myay Géza. Kállaii Tamás. 
Factories János. Szó lka Kálmán. Blanár Béla. He- 
r/ediis Lóránd. Pál Alfréd és mások.

A vesztegetések a munkapárt részéről óriási 
arányokat öltenek. 72 esetben ieguzököntivel vet­
tek fel, ?,00—1000 koronával történt szavazatva sar­
lósokról. Gái községben a románokat bezárták, s 
az oláh pappal együtt isznak reggeltől estig. A fa­
lut csendőrkordon veszi körül, ellenzékinek a vá­
lasztás utánig nincs megengedve odamenni. Az al­
ispánhoz fordultak, aki azonban nem tett semmit. 
A kerületben iszonyatos az elkeseredés a munka­
párt erőszakoskodása, a hivatali press zip és a vesz­
tegetések miatt.

Ma este a munkapárt két helyen tartott válasz­
tói gyűlést és bankettel. Az egyiket iparosok tar­
tották. akiknek gyűlésén Hegedűs Lóránt és Her­
ezeg Ferencz mondottak beszédeket. A másik gyű­
lést a harmadik kerületi polgárság egy töredéke 
rendezte a Fehér kereszt-szállodában. A gyűlés 
után tartott vacsorán tizenhat munkapárti képvi­
selő is résztvelt. Szabó Zoltán üdvözölte a buda­
pesti vendégeket. Utána Telegdu József munka­
párti képviselő, az országos nemzeti munkapárt 
ügyvezető elnöke szóMt fel. Beszédét azzal fejezte 
be. hogy Tisza István Aradon már évekkel ezelőtt 
egv beszédével bebizonyította, hogy vallás és nem­
zetiségi különbség nélkül kivánja az ország népé­
nek boldogulását. Gróf Tisza István egyedül hiva­
tott arra, hogy a békét Magyarországon állandóvá 
legye. A társaság a késő esti órákig mQrádt együtt. 
Hisz ez természetes, amikor az étel és ital ingyen 
volt.

Vázsonyi Vilmos szerepe
Vázsonui Vilmos, a fővárosi polgárság lel­

kes vezére, tegnap este Aradra érkezett, hogy 
gróf Széchenyi Aladár jelöltségéi támogassa, 
Vázsonyi Vilmos Aradra jövetelének külső je­
lei már mutatkoznak. Az ö eddigi személyes 
agitácziójának az eredménye, hogy Arad ke­
reskedő és iparos világa, amely eddig Tisza 
leghűségesebb gárdája volt, tegnap éjszaka 
megtartott értekezletén elhatározta, hogy Ti­
szának az adótörvény alkalmával tanúsítóit 
merkanlilellenes viselkedése miatt voksukat az 
ellenzék jelöltjére, gróf Széchenyi Aladárra 
adják. Egyáltalában, amint maguk a munka­
párti kortesek is bősz un hangossággal hangoz­
tatják, \’á:sonyinak Aradon való megjelenése

V
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máris eldöntötte a választás sorsát, sőt már 
arról is beszélnek, hogy Tiszának vissza kell 
lépnie ugyanolyan magyarázat kíséretében, 
mint Vadász Lipót államtitkárnak. Erre Arad 
legelőkelőbb polgáraiból álló küldöttség fel 
fogja Tiszát kérni. A Tiszához felutazó kül­
döttség legerősebb érve lesz, hogy a mostani 
választási harcz, ha még egy pár napig ilyen 
szenvedély Ível folyik Aradon, a társadalmi ál­
lapotokat évtizedekre ehnérgesiti. És ebben a 
harezban már most kell Tiszának engednie, 
mert az előjelek után ítélve, a választási had­
járatot biztosan el fogja úgyis Aradon veszí­
teni. Ugyancsak Vázsongi hatását látják a szo- 
cziálisták állásfoglalásában is, akik tegnap 
esti gyűlésükön elhatározták, hogy bojkotfái- 
fák azokat a kereskedőirei, akik Tiszára sza­
vaznak.

Kova szavaznak a románok
Az aradi román szavazókról a kormán virárŐ 

lapok tendencziózus híreket közölnek, holott ténv 
az. hogv az aradi románság semmi esetre sem 
fog Tiszára szavazni Erre nézve gróf Karolni Mi 
háhr, az egyesült függetlenségi párt ügyvezető el­
nöke, aki Goldis Lászlóval, az aradi románság 
egyik vezetőjével ez ügyben hosznbb beszélgetést 
folytatott. — ma a következő nyilatkozatot tette:

— Látogatásomat Goldis Lászlónál a 
munkapárti lapok tendencziózusan elferdi- 
tették. A valóságnak megfelelően mindössze 
annyi történt, hogy Goldis László kijelen­
tette előttem, hogy a románok semmi esetre 
sem támogathatják gróf Tisza Istvánt és 
ennélfogva minden erejével oda fog hatni, 
bogy a választók teljes passzivitásban ma­
radjanak.

Harca a vasutasok körül
Aradon a munkapárt részéről a tegkegwfte- 

nebb terroroaik varrnak kitéve a vasutasok, akik a 
kerületben nem kevesebb, mint kileuczsxáz szava­
zatot képviselnek. Ezók csaknem mind étien zökiek. 
akik közül az etmuTt választáson közel hatszáz 
ember szavazott le a függetlenségi párt ielöttjére 
Barabás Bélára.' Csupa kisemberek, kahwizok. 
mozdonyvezetők és más altisztek, akiknek egészen 
nrrodégv. akár PiskTtelepen vonják te fizetésükből 
az adósságot vagv Aradon és akik szívből gvülö- 
Bk Tisza Istvánt, aki mindenben elöl iári abban, 
hogy a vasutas sás szocriáhs törekvéseit letörje.

Ennek a vasntasságnak a press rionálására és 
fees Ígéretekkel vaiö eíkábilására küldte le a kor 
mánv Aradra a vastas egyesületek vezetőit. Birki 
Müiátvt. a Vonatkísérők elnökét. Sándor Márkust, 
a Vonatkísérők Segétvegvletének elnökét, maid a 
„Vasutas Szövetség“ rrjonman megvátnszto# elnökét 
Totnan Koméit. Az fi személye az összes vasutas 
fényezők kört a iegszámottevfaüi. me<ii fi a legna­
gyobb vasartaseevlet vezetője.

Ezt megelőzők-e Pfeiffer Gyula arasfi üzletve 
Tjetö a legmerészebb kísérleteket tette a vas-utosok 
megnyerésére és miután a szép szó nem használt, 
közülük többeket áthetvezéssel fenyegetett meg. De 
a fenyegetés nem használt, a lelkes vasutas tömeg 
nem tört meg. Erre hivatták le ebő sorban Tntnan 
Koméit. akinek tiszteletére Piri ff cr tüstént lakó 
nrSt rendezetett.

Ugyanez a Pfeiffer, akit gróf Apponvi Albert 
felkeresett és a szentesített törvényre való hivntko 
zással felkért arra. hogv a vasutasokat tovább ne 
vegzália és presszionálta. Apponvi felhívta Pfeiffer 
figyelmét arra is. hogv a konlieziós miniszterek 
nem törték azt. hogv a választásokon a hivalnlfőnö- 
kök presszionál iák tisztviselőiket.

Pfeiffer — ami jellemző a kormánypártra — 
nem csinált titkot a dologból és tegnap n Tolnav 
Kornél tiszteletére rendezett bankellen válaszolt 
Apponvi kijelentéseire. Elmondotta, hogv őt. ami 
kor nriskolczi helyettes üzletvezető volt. a koali 
rziós kormány főispánja, Kubik Béla presszionálta 
a hivatalos jelölt érdekében.

Nos hát Pfeiffer itt tndva valótlant állított. 
Mert Knbik Béla a koalicziós választások alatt nem 
presszionálhatta öl, mert Knbik csak az 1900-os 
választások után letl Borsodmegve főispánja. De 
különben sem volt szükség a preszióra. mert hi 
szén Miskolcz városában a koaliezhí alatt mindkét 
kerület egvhangulag választott. Az első kerületben

egy hangulag lett meg Lettner Adolf, a másodikban 
pedig Bizomr Ákos. Mi szükség volt tehát a pre­
szióra? Ha tehát Pfeiffer korteskedni akar. •— ami 
állami tisztviselőnek különben sem szabad, — akkor 
legalább mondjon igazat és ne vegyen példát Her­
ez eg Ferenczfől, aki egész Írói nimbuszát lerontotta 
aradi kortesbeszédével.

Különben az aradi vasutasok presziónálása a 
Budapesten maradt ellenzéki politikusok körében is 
nagv port vert fel. Kossuth Peren ez, volt kereske­
delemügyi miniszter és a vasutas pragmatika meg­
alkotója. a mai napon érintkezésbe lépett Marx 
Jánossal, az államvasutak elnőkigazgatójával, fel­
hívta figyelmét az aradi állapotokra, amik most a 
képviselőválasztás küszöbén, napirenden vannak és 
sürgősen követette a bűnösök megbüntetését és a 
visszaélések megszüntetését. Hozzátette azt is, hogy 
a szövetkezett ellenzéknek lesz rá gondia és módja, 
hogv a szolgálati pragma fikának ilyetén tűrhetet­
len sérelmeit megtorolja. Marx János erre a levélre 
azonnal válaszolt, de udvariasan kitért az orvoslás 
módiainak körülírása elől.

Ki az antiszemita?
Simon Elemér munkapárti képviselő ismere­

tes ..leleplezését“ Gaál Gaszton volt országgyűlési 
képviselő a következő nyilatkozattal kíséri:

Egv hangulatos közlemény jelent meg az 
..Aradi Közlöny“ június 4-iki számában. Eszerint 
Simon képviselő ur a munkapárti lakomán po'hár- 
fefköszöntőt mondott, amelyen megismertette az 
aradiakkal Bnlatonföldvár fürdő alapításának tör­
ténetét s leleplezte ennek kapcsán Széchenyi Aladár 
gróf antiszemitizmusát“. Mint balalonmenti bir­
tokos és a viszonyokkal ismerős, tartozom egv kis 
hehmeigazitással.

Azt csak ngv per tangentem említem, hogy 
akik a somogvmeavei függetlenségi várt kiküldöt­
teként Aradon megjelentek, a négy kiküldött kőz- 
zül kettő. Bók Z. Lajos dr. és Holló László dr. 
zsidó, ami bizongára eklatáns bizomiiték Széehe- 
nm Aladár gróf „antiszemitasáoa“ mellett. Somogv- 
ből, a gróf haza iából Aradra kelleti eljönniük, 
hogv az ,.Aradi Közlöny éből s Simon Elemér mun­
kapárti képviselő úrtól tanulják megismerni Szé­
chenyi gróf titkos antiszemita érzelmeit.

Ami már most a Balaton föld várról ..pinion 
dott“ (?) történetet illeti, hát az lénv. valóságos, 
igaz megtörténi ténv. Csupán n szemcinben van 
némi kis jelentéktelen tévedés. Az. aki Balaton 
földváron olyan „liberális“ szellemben működött. 
nem Széchenyi Aladár gróf volt. akinek Földvár­
hoz semmi köze sincs, hanem a fürdőtelcp tulaj­
donosa: Széchenyi Viktor gróf. jelenleg Székesfe­
hérvár szab. kir. város és Fejérmegge főispánra, 
n ..liberális“ Tisza Ish’án gróf rgnik bizalmasa s 
egriben kollégája annak a Kubinni Géza munka- 
párti főispán urnák, akinek a ..penészesek" icles 
szállóigéiéi köszönhetjük.

Ezek a száraz ténvek. Ez az igazság. Más“ 
fegyverekkel mi nem kívánunk küzdeni. Arad. 
191 A. június 24. Tisztelettel Goal Gaszton. a so 
mogvmegvei függetlenségi párt alelnökc.

Budapest, jtmins 26.

Heitat Ferencz díszpolgár. Udvarhelvme 
gve oklándi járásának községei ma népes küldött­
séggel keresték fel dr. Heltai Ferencz főpolgármes 
tért. A küldöttség— melvet Ugrón János főispán és 
Srlresi János alispán vezetett -— elhozta a föpol 
gármesternek a járás negyvenkét községének disz. 
dolgán oklevelét. A községek küldöttei nevében 
Sebesi János alispán üdvözölte a főpolgármestert. 
Heltai Ferencz az elismerést hálás szívvel fogadta 
és megígérte a küldöttségnek, hogv a lövőben is 
szívesen gondozza a kerület érdekeit.

Segély a tartalékosoknak. Azokat a tarta­
lékosokat. akik még most is tényleges szolgálatot 
teljesítenek a 15. és 16-ik hadtestek csapataiban, 
a hadügyminisztérium rendkívüli segélyben fogja 
részesíteni. A segély zászlóaljanként két-háromezer 
korona lesz és az ezredparancsnokok felszólttól 
Iák a századokat, hogv terjesszék elő azon larta 
lékosok névsorát, akik segélyre szorulnak. . A se­
gítségre megszavazott összegből körülbelül 80 ko­
rona fog jutni egv-egv tartalékosra.

A szentesített viztog. \ folyó évi június 
26 áll megjelent az ..Országos Törvénytár ' (Cor 
pus Juris) 8 ik száma a következő tartalommal:

1918: XVIII. l.-czikk. \ viz jogról szóló 188.">. 
évi XXIII. l.-cz. kiegészítéséről és módosításáról.

Tisza paktál
— Vakáczió előtt —- 
Fiume a kormány ellen

— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, iunius 26.

A politikai világ érdeklődéséi ma már 
egészen az aradi választás foglalja le. A mai 
napon a munkapárt is elpiheni és őszig szü­
netel a nemzeti munka a Házban és helyette 
csak a rendcsinálással fog foglalkozni gróf 
Tisza István, a bihari Megváltó!

A rendcsinálást illetőleg ma Fiume váro­
sának tanácsában alapos bírálatot kapott Ti­
sza a határrendőrség ügyében Vio Antaltól, a 
ki egyébiránt teljes megelégedésre kijelen­
tette, bog)- a mozgalom ele csupán a kormány 
felé fordul, a maggarságol támadni nem 
akarják.

Lázas igyekezettel akarja a békét Tisza a 
horvátokkal megcsinálni és ugyancsak dolgo­
zik, hogy a románok hajlandóságát maga felé 
fordítsa. Nyilván legközelebbi bécsi útjára 
már ezeket a megegyezéseket akarja magával 
vinni, hogy az összevásárolt bizalmi szavaza­
tokkal együtt igy igazolja a királynál, milyen 
kitűnő ember ő és micsoda nemzetrontó had 
az ellenzék. Ezt a rögeszméjét akarja minden­
áron igazolni a kegyelmes szolgabiró, hogy 
azután annál hathatósabban féktclenkedhes- 
sék majd az országivan.

A mai hireink itt következnek:

Tisza bécsi útja
Az aradi választás után gróf Tisza István 

miniszterelnök ismét Becsbe szándékozik, 
hogy audiencziára jelentkezzék a királynál. 
Tisza bécsi útja a létszámemeléssel van kap­
csolatban, de a miniszterelnök jelentést fog 
tenni őfelségének a horvátokkal és románok­
kal folytatott tanácskozásokról. A bécsi ni 
ügyében Tisza István ma az ülés után magá­
hoz kérette báró fíurián Istvánt, a király sze­
mélye körüli minisztert, akivel hosszasan tár­
gyalt az audienczia anyagáról és idejéről. Báró 
Bttrián még valószínűleg ma este Bécsbe uta­
zik és holnap talán már nyilvánosságra kerül, 
mikor járul Tisza a felség elé.

A h orvát válság
Tommies és gróf Pciacsevieh volt horvát bá­

nok. akik tegnap délután Tiszánál vnttak. ma a 
képviselőház ülése előtt félóra hosszat tanácshoz 
lak ugyancsak a miniszterelnökkel. Tomasics e be­
szélgetésekről igy nyilatkozott:

— Én a miniszterelnökkel a horvát kérdések - 
I rőt beszéltem, ö exczellencziáia behatóan érdeklő 
; dőlt a horvátországi viszonyokról. Ma gróf Pera- 

csevich úrral megái lapod lám abban, hogv holnapra 
Budapestre hívjuk a horvát kormánypárti kép vise 
löket és értekezletet tartunk Pciacsevieh elnöklése 
alatt. Az értekezlelen megbeszéljük a horvát helv- 
zet szanálására és az alkotmány visszaállítására te 
ondó lépéseket.

Tisza minden számottevő politikust megbe 
szélesre fog hívni magához: eddig báró Rauch 
Pál voH bán és Unkelhacusser jelenlegi bámhe- 
Iveltes kaptak meghívást.

A döntés a horvát ügyekben mindazonáltal 
még messze van. Tisza mielőtt határoz, hajlandó 
minden unionistál meghallgatni. \ miniszterelnök 
a tárgyalások eredményéről jelentést tesz a király­
nak is. a végleges kibontakozás azonban csak 
őszre várható.

Pejacsevich és Tomnsich tárgyalásai Tiszá­
val eredménvnve! járlak és a megállapodásokat a 
horvát haladó párt egyeteme elé fogják tér írsz 
leni. tr unionisla pártnak kedvező kilátásai trón­
nak a kibontakozás körül, amelv alighanem növi 
desen létre is jön.

Tisza oa a románok
\ nemzeti szupremáczia megkótvwgosodott 

apostola, gróf Tisza István nirniszlevelnök épp köz
vétlen az a radii választás előtt, altot a ímeokamáfc* *
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román módozatok megnyeréséért tudvalevőleg 
minden kövei megmozgat s minden eszközt meg­
próbál, megkötötte paktumát a románokkal. Tiszá­
nak a mérsékelt románokkal folytatott békéiárgya- 
lásai. melyekről már napok óta suttogtak, mint 
egy esti lap értesül, tegnap jutott dűlőre s a meg­
egyezés tegnap már végleg létre is jött.

A paktumot egyelőre nem publikálták ugyan, 
sőt munkapárti körökben erősen titkolják, de már 
az aradi választás eseményei is igazolni fogják. Az 
aradi románok ugyanis kilépve a hirdetett passzi­
vitásukból, szavazataikat nagy számban fogják 
gróf Tisza Istvánra adni. A megegyezés előjelei már 
a főrendiház tegnapi ülésén mutatkoztak. Gróf 
Tisza István ugyanis a lelkészek konrguájának 
megállapításánál a nemzetiségiekkel szemben fel­
tűnően engedékeny volt.

Az illetékes román körök egyelőre szintén lit- 
kolódznnk a paktum ügyében. Manóra Vazul vi­
kárius, országgyűlési képviselő, a mérsékelt romá­
nok egyik vezére, a következőket mondta:

— Tegnap érkeztem meg Nagyváradról, igv 
semiféle tárgyalásokról nem tudhatok. Ha tör­
tént tárgyalás és létrejött valami megálapodas, 
az csak a püspökökkel lörlénhctett.

Mi hátai Tivadar országgyűlési képviselő is, 
aki a túlzó románságot képviseli, ezeket mondta:

— Hónapok óta nem beszéltem a miniszter­
elnökkel. tehát mi nem tárgyaltunk. Hogy a 
paktum teljesen kész és Aradon már aktivitásba 
lépnek a románok, erről nem tudok. A mi állás­
pontunkat Goldis János fejtette ki és ez: a tel­
jes passzivitás. Hop a caucsck meobódulnak az 
ezres bankóktól, arról mi nem lehelünk.

Mindenesetre feltűnő, hogy Tisza István és a 
románok paktuma föltűnően egybeesik az aradi vá­
lasztással, mert az aradi mandátum sorsát erősen 
befolyásolja az aradi románság magatartása. A 
románok pedig a kemény passzivitást hirdették. 
Tisza most megadja a kisebb képzetségü román 
papoknak is a teljes kongruáf — a románok 
adják az aradi mandátumot. A nevezett esti lap 
szerint messzemenő engedményeket is kapnak a 
románok a konorua kedvezésein kívül. Tisza köte­
lezte magát, hogv a legközelebbi választásokon több 
mérsékelt románt juttat mandátumhoz. Kilátásba 
helyezte továbbá, hogv a: erdélyi mennék román 
főispánokat fonnak kapni.

E hírekkel szemben illetékes meghatalmazás 
sal a következő kommünikét közük: Napok óta 
jelennek meg. leginkább az ellenzéki lapokban, 
olyan hírek, melyeik azt újságolják, hogv gróf 
Tisza István miniszterelnök paktumot akar kölni a 
románokkal. Ma már azt is jelentik, hogv a pak­
tum befejezett ténv. Ezekkel szemben illetékes 
helyről nyert informáczió alapján azt közölhetjük, 
hogv a miniszterelnök nem kölölt paktumot a 'ro­
mánokkal, ilyesmiről nincsen szó. kényesekkel foly. 
tatott informativ jellegű eszmecseréket abban a 
szellemben, amelyben has: esztendő óta törekszik 
arra. hogy a magyarországi románság a magyar 
nemzeti politikába megjelelő módon beilleszked­
hessek és amelv szellemben már többször, legutóbb 
a főrendiház ülésében is, nyilatkozóit, de paktum­
ról vagy erre irányuló tárgyalásokról nincsen szó.

A fiumei határrendörség
Fiúméból táviratozzak: A városi delegáczió 

ma ülést tartott, amelyen Mohovics Dónáló első al­
polgármester bejelentette, hogv a rendőrség ellen 
meginditoll vizsgálat folytatásával ö a városi taná­
csot bízta meg. A vizsgálat feladata lesz annak a 
megállnpilása. hogv a határrendőrség megérkezése 
alkalmával történi ékért ki felelős, Stupieich Péter 
határozati javaslatot terjeszt elő. hogv a delegáczió 
a lovas rend őrség működéséi helyezze halálvon ki- 
\ül. Ifjabb dr. Vin Antal pártolja a javaslatot és 
kéri annak napirendre való kitűzését. Az elnök a 
határozati javaslatot szavazás alá bocsátja, mire 
a többség kimondja, hogy annak tárgyalását egyik 
legközelebbi ülés napirendjére kitűzi .egyben azon­
ban már most megtiltja, hogv a lovasrendörség a 
város belső területén szolgálatot teljesítsen.

Áttérve a napirendre .Uárdi Vazul tanácsve­
zető felolvassa a közigazgatási bírósághoz inté­
zendő panaszszöveget, amelyet a kormányzó által

gyakorolt veto miatt nyújtanak be. A delegáczió a 
panaszhoz hozzájárult.

Következett ezután a határrendőrségi és ide­
genek letelepedéséről szóló törvények életbelépte­
tésére vonatkozó leiratok ismertetése.

Vio Antal szükségesnek tartja a város állás­
pontjának megállapítását. Ez azon nyugszik, hogv 
a király által egybehívott regnikoláris bizottságok 
Fiúméra vonatkozólag provizóriumot létesítettek. 
Későbben előterjesztést tettek, hogv Fiume városa 
adminisztratív és igazságügyi kérdésekben a provi­
zórium tartamára statútumot alkosson. Miután az 
előterjesztést az országgyűlés elfogadta és a király 
szentesítette, a város megalkotta a ma is érvényben 
levő .statútumot, melynek utolsó pontja kimondja, 
hogv a város statútuma csakis a kormány és a vá­
ros egvüfles beleegyezésével változtatható meg. 
Szerinte tehát a kormány a statútumot egyoldalúan 
megváltoztatta, amikor a határrendörségi törvényt 
clrtbeléplettp. Minthogy ezáltal a város autonóm 
joga megsértetett, azt javasolja, hogv a közigazga­
tási bírósághoz forduljanak panasz szál a határ remi­
sén jogtalan és törvénytelen életbeléptetése miatt. 
Egvben utasítsák a városi hatóságokat, hogv a ha­
tárrendőrséget ne támogassák és tiltakozzanak a 
város jogai ellen irányuló merénylet ellen. — Vio 
előterjesztéséhez a delegáczió hozzájárult és a köz- 
igazgatási bírósághoz intézendő panasz megszer­
kesztésével Vio Antalt bízták meg. Ezzel az ülés vé­
get ért.

*

Megírtuk, hogv Zanella Richard volt képvi­
selő. a fiumei ellenzéki mozgalom vezetője, czikket 
irt tegnap az II Voce del Popolo czimü olasz lapban 
rendkívül hevesen megtámadta gróf Wickcnbvrg 
fiumei kormányzót. Gróf Wickenburg István egv 
újságíró előtt erre a czikkre vonatkozólag igv nyi­
latkozott:

— Mindenekelőtt szükséges annak az elbírá­
lása. hogv Zanella a ..gyáva“ kifejezést rám mint 
politikusra vagy pedig mint magánemberre értette. 
Eszerint akarok eljárni. Amig ezt el nem bíráltam, 
addig a nagy nyilvánosság számára nincs más 
mondanivalóm, de minden lépésemet csak a legtel­
jesebb nyilvánosság ellenőrzése mellett fogom meg­
tenni.

Herczeg Ferencz körül
Herr zen Ferencz aradi koaliczió ellenes kiro­

hanáséira vonatkozóan ma egv esti lap egészen 
furcsa, szinte tendencziózus czikket közöl, amely­
ben airól ir. hogv a megvádol! koalivziós állam 
férfiak perelni fogják Hcrezeget. aki a per során 
teljes bizonyítást fog kérni a szén-, talpfa . látra- 
lomniczi bérlet- és a dalmát vasutak ismert 
üg\ eire.

Eltekintve attól, hogv ezekre a hírekre e.'.Vn- 
zéli körör.hC1 senki sem hatalmazta l'l az emti- 
tett esti lapot. azok. akik kissé járatosak a 
hűlhető perrendtartásban, rögtön átlátják, hegy 
az egész valami túlbuzgó uisági.ó fanláziálása. 
Jogerős birói Ítélettel befejezett b.zunvilási eljá­
rásban ugyanis a bizonyítás uirafelvételének sem­
milyen uiabb per esetén helve nincs De meg a 
koaliczió volt vezéreinek szükségük sincs arra. 
hogv amig Herczeg nem korikreliza.-» vádjait es 
meg nem nevezte azokat, akiket gyanúsít, pert in­
dítsanak egv jelentéktelen kortes-beszédért.

Erre vonatkozólag nyilatkozott nva gróf 
.1pponyi Albert is. többek között a következőket 
mondván:

— Az ilyen nyilatkozat nem alkalmas a.polé­
miára. Ha a koaliczió minisztériuma fontosnak 
tartja e nyilatkozatot, akkor bíróság előtt vesz ma­
gának elégtételt. Minket közömbösen hagy ez a 
beszéd. Azt a vádat, nmeivel ellenünk felhozlak. 
esküdtszéki tárgyaláson a tények czáfolták meg. 
A vádakat a vádló a megvádolt minisztérium egv 
része ellen bocsánatkércssel visszavonta. Andrássv 
és én rsak ugv fogadtuk el a bocsánatkérésl. hogv 
az kiterjesztessék a minisztérium ama tagjaira is. 
akiknek sérelmére elkövetett cselekményért a 
vádló elitéltetésével is elégtétel nyerelett. Különben 
pedig a tegnnpelöti elhangzotl támadási senki se 
veszi komolyan és a közvéleményben a legkisebb 
emócziót sem okoz.

— Mindenki keresztüllát a szilán, hogy a 
munkapárt buzgó apostolai, miután a Désv-pör le­
folyásával és a birói Ítéletiéi szemben ki nem véd­
hetik volt kormányuk poziczióiát. megkísérlik az 
egyensúly helyreállítását azzal, hogv a koalicziós

kormány ellen birói Ítélettel megczáfolt vádakat 
felújítanak.

— Amikor a koaliczió ellen felhozott váda­
kat egyszer a parlamentben előhozták, én azt kö­
veteltem, hogy küldjenek ki parlamenti vizsgáló- 
bizottságot ellenünk, de a többség ezt a javaslato­
mat elvetette. És most a koalicziós zárszámadás 
tárgyalása alkalmával újból megvádoltak bennün­
ket a képviselőházban. Mi ekkor nem voltunk * 
parlamentben s igv nem czáfolnattuk meg az el­
lenünk felhozott adatokat.

Gróf Zichy Aladár ugyancsak nyilatkozott 
Habár Mihály barátjának a vádaskodására.

— Legnagyobb felháborodással veszek tudo­
mást Herczeg Ferencz beszédéről. Legélesebben 
visszautasítom a burkolt vádakat, melyeket Her­
czeg ama kormány ellen emelt. amelynek én is 
tagja voltam. A Désv—Lukács-pörben pozitív vá­
dak emeltettek megnevezett személv ellen, gróf 
Széchenyi Aladár is személyeket nevezett meg s 
annak idején Apponvi és Andrássv grófokkal 
együtt én is pozitív vádat emeltem egv nyilatkozat­
ban Lukács László ellen. Herczeg Ferencz ellen­
ben burkolt vádakat emel, amelv munkapárti 
harezmodort a legnagyobb energiával kell vissza­
utasítani. Mindenesetre kérem az én nevemben 
kijelenteni, hogv Herczeg Ferencz gonosz rágal­
mait a leghatározottabban visszautasítom. Herczeg 
Ferencz tisztességérzetétől elvárom, hogv nyíltan 
megnevezi, kit nevezett közülünk tolvajnak és or­
gazdának.

Aradon gróf Andrássá Gyula egv nagv beszéd 
keretében válaszolt Herczegnek. elmondván, hogv 
áll ion elő a vádjaival a kitűnő kortes, hogv le­
gyen módjuk a megvadultaknak méltó helyére 
juttatni Hcrezeget — a börtönbe.

Humoros bizalmatlanság
Kállay András, Szabolcsmegve volt főispánja, 

a renegát Kállay Tamás képviselő apja, ma humo­
ros bizalmatlansági indítványt adott be Szabolcs 
vármegyéhez, melyben azt indítványozza, hogy 
mondja ki a közgyűlés, hogv a jelenlegi kormány­
nyal szemben bizalommal nem viseltetik és a 
koalicziós kormány 1907—1908—1909. zárszám 
adásának ujabbi megvitatása, ezen kormánynak 
vád alá helyezése és a kellően meg nem indokolt 
lulkiadásoknak birói behajtása érdekében felír az 
országgyűlés felső házához. Ha a főrendiház idő­
közben hozzájárulna a képviselőháznak e tárgyban 
junius 19-én hozott határozatához, felségiratot in­
téz ő felségéhez, a királyhoz, mert a jelen kor­
mány elmulasztotta vád alá helyezni a koalicziós 
kabinetet.

A bizalmatlansági indítvány természtesen 
élénk derültséget keltett a megyében is, de a 
munkapárton is. Kállay András ur még a mungók- 
nál is mungóbb akar lenni eszerint.

A berettyóuj falusi mandátum
Nagyváradról jelentik: A berettyóújfalui 

választókerület, mely Ertscy Péter lemondásá­
val megszabadult a munkapárttól, ma függet­
len polgárai értekezletén egyhangú lelkesedés­
sel Leszkatj Gyula volt országgyűlési képvise­
lőt jelölte függetlenségi és 48-as programmal. 
Leszkay Gyula a jelölési elfogadta és a legkö­
zelebb megkezdi körútját a kerületben. Első­
sorban a kerület központjában, Berettyóújfa­
luban mondja el programmbeszédét. Ez alka­
lommal az egyesült függetlenségi párt és a szö­
vetkezett ellenzéki pártok számos tagja utazik 
le a kerületbe. A munkapártnak idáig még je­
löltje nincs. Helyi jelölttel nem képesek fel­
venni a küzdelmet Leszkay Gyulával szemben 
és azon tanakodtak, hogy talán tíurián minisz­
ter vagy Vadász Lipót államtitkár jelölésével 
kaphatnának nagyobb támogatást a kormány­
tól. A közhangulatból ítélve, Leszkay nagy 
többséggel fog kikerülni a választási harczból.

Megvásárolt bizalom
Szabadka város a mai napon Purglu Sándor 

főispán elnöklete alatt tartott törvényhatósági köz­
gyűlésében 149 szavazattal 29 ellenében hozott ha­
tározatával kimondotta, hogy gróf Tisza Istvánt az 
újonnan alakult kormány élén örömmel látja s 
miniszterelnöki székének elfoglalása alkalmából a 
kormánvnyal együtt hazafias lelkesedéssel üdvözli.

Segesvárról érkezett távirat szerint pedig Kagy- 
kükűllő vármegye Somo<7t/í István főispán elnök-



lésével tartott közgyűlésében szintén üdvözölte gróf 
Tisza István miniszterelnököt s neki, valamint 
vezetése alatt álló kabinetnek bizalmat szavazott.

palotaó'rök
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A „nemzeti munka“ elpihentével a palotaörök 
is szabadsághoz jutnak. A nvár folvama alatt 
mindössze a legénység egvharmada végez őrségi 
szolgálatokat, a másik kétharmad egv-egv havi 
szabadságot élvez. Ezért nyilván érdemes volt a 
hadseregből kilépni, pláne dupla lénung mellett.

Pihen a nemzeti munka
— Vakáozió októberig —

— rA képviselőhöz és főrendiház ülése. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 26.
A sok semmittevésben kifárad! munka­

párt ismét szükségét érzi a pihenésnek, a 
„nemzeti munka" tehál szünetelni fog októ­
berig. Erőt mennek gyűjteni a legények, hogy 
az alkotmánygyilkolásnak még hátralévő ré­
szét minél alaposabban tudják ellátni.

A képviselőházi folyosón bucsuzkodó 
hangulatban gyűlt össze vagy nyolczvan só- 
párti. A hódmezővásárhelyi gvászmagvarkák 
határozatának nagyon örvendtek, sőt Telcgdi 
József, a munkapárt egyik alelnöke, meg is je­
gyezte:

— Ez még semmi. Most jön majd Debre- 
czen, ahol szintén nagy többséggel fognak bi­
zalmat szavazni a kormánynak és Tiszát a vá­
ros díszpolgárává választják. A többi törvény- 
hatóságokból is kedvező hírek jönnek.

Szóba került természetesen az aradi vá­
lasztás is. X erbuválták nagyban az embereket 
a kortesulra.

— Le kell mennünk, — mondogatták — 
mert nagyon bizonytalan az ügy. Az utolsó pil­
lanatban minden felfordulhat.

Tisza István elvonult Hegedűs Lóránrl- 
dal, aki tudvalevőleg a Neue Freue Pressében 
élesen kikelt Gerő százados parlamenti tény­
kedése ellen és kijelentette, hogy Aradon is 
foglalkozni fog ezzel a kérdéssel" Tisza látha­
tólag kapaezitálni igyekezett, de Hegedűs csak 
a vállát vonogatta. Tisza arra akarta rávenni 
Hegedűs Lórándot. hogy a munkapárt ma esti 
aradi gvülésén ne foglalkozzék Gerő százados 
ügyével.

Szó volt a folyosón arról is. hogv Gyo­
mén a munkapart jelölni fogja báró Percnyi 
Zsigmond már,.-marosi főispánt, akit belügyi 
államtitkárjelöltként is emlegetlek

Nagy derültséggel tárgvntták Kállaii An 
drás szabolcsi indilványát, méh bizalmat­
lanságot akart szavaztatni a kormánvnak. 
mert nem helyezte vád alá a koaücziól

— Aradon fel tudjuk használni, ha vicz 
rzes is. — mondta egy jóizlésü sópárti.

Feltűnést kellett, hogy megjelent ma a í 
Ház folyosóján Györffp Gyula volt Justh parti 
képviselő is: az ülésterembe azonban nem 
ment be. csak az újságírókkal beszélgetett.

Tizenegy óra felé Tisza visszavonult a 
miniszterelnöki szobába, ahol gróf Pefacsevich 
Tivadarral és Tamasics Miklóssal tárgyalt a 
horvát ügyekről. A nap folyamán Unkel- 
haeaser Károly hánhhelyettes és báró Ranch 
Pállal is tárgyalt ez ügyben.

Az ülésre jókedvűen tértek a jeles férfiak, 
zsebükben az egész nyári gázsival, melyet 
előre felvettek és meghallgatták szépen a ki­
rályi kéziratot Hogv erre a királyi kéziratra 
mi szükség volt, azt aligha tudták maguk is, 
ha csak nem akarták demonstrálni, hogv a 
képviselőház végleg lemondott legelemibb "ön­
rendelkezési ingáiról is a nagy lojalitástól.

Délben a főrendiház is összeüli. Voltak 
vagv tizenkettőn, állva hallgatták a kegyelmes 
királyi kéziratot, azután éljeneztek. Ennél oko­
sabbat amúgy som tudtak volna.

Tudósításunk a következő:

1 hogv a képviselőház által elfogadott törvénviavas 
lataokat és jelentéseket letárgyalta.

Nagy Sándor a zárszámadási bizottság elő 
adója jelentés1 terjesztett elő az 1910. évi zár­
szó m adá soU átvizsgálásáról.

Gróf Tisza István jelenti a Háznak, hogv ki 
rálvi kézirat érkezett. Kérte annak felolvasását.

A királyi kéziratot felvidék az elnökhöz, aki 
a borítékot felvágta és átadta az írást Vermes 
Zoltán jegyzőnek. A királyi kézirat szerint ö fel 
sége a: orszáorpiülés jelen ülésszakát október 8-io 
elnapolja. A kézirat felolvasásánál a munkapárt 
megéljenezte a királyt. Kihirdetés végett átküld 
lék a kéziratot a főrendiháznak.

Elnök javasolja, hogv a királyi leirathoz 
képest a legközelebbi ülést október 8-án tartsák 
annak napirendiére a további teendőkről való ha 
tarozást tűzzék ki. Felhatalmazást kért arra. hogv 
a királyt augusztus 18 án a Ház nevében üdvözöl 
hesse és a megüresedő kerületekben a választás 
iránt intézkedhessek.

A munkapártiak megéljenezték Reóthu Pált 
és Tisza Istvánt és ezzel a mungás véget ért.

II. A főrendiház
Báró Jósika, Samu elnök tizenkét órakor 

nyitotta meg a főrendiház ülését, melyen 20-—25 
főrenden kÍvül a kormány csaknem teljes szám 
ban megjeleni. Felolvasták ar országgyűlés ie 
lenlegi ülésszakának elnapolás, ról rendelkező ki 
rályi kéziratot, amelvet a főrendek állva hallgat­
tak végig és befejezésekor megéljenezték a ki­
rályt.

Mihályi Viktor balásfalvai érsek indítvá­
nyozta. hogv a főrendiház augusztus 18-iki szüle 
tésnapja alkalmából üdvözölje ő felségét. Áldást 
kért az uralkodó életére. Indítványát a főrendek 
éljenezve tették magukévá s ezzel az ülés vé­
ge' ért.

KÜLFÖLD

A londoni pohárliöszöntök. Párisból jelen­
tik: A lapok élénk megelégedéssel szólnak a londoni 
pohárköszöntőktől és kifejtik, hogv azok a két kor­
mány és a két nép érzületét, valamint az entente 
cordiale karakterei és cz.01.iait híven tükrözik vissza. 
Megelégedéssel emelik ki a pohárköszöntőknek kü­
lönösen ama részeit, amelyek az európai békére 
irányuló angol-franczia együttműködést hangsú­
lyozzák. A hármas entente szoros összetartása sen­
ki! sem fenyeget és senkivel szemben nem kihívó. 
Az állandó kontaktus a hármas entente és a hár- 
masszövefség között eddig használt az európai béke 
ügyének. Minden feljogosít a reményre .hogy a 
jövőben is igv lesz.

A ..Radical" ina. A londoni pohárköszöntők­
ben a hármas entente irányában kifejezésre jutta­
tott dicséret nem gátol bennünket abban, hogy a 
hármas-szövetséggel szemben is igazságosok ne le 
evünk Nem habozunk például kijelenteni, hogy 
vuszlnn Magyarország alapjában örvendetes mér 

sékletrt tanúsított.
Londonból jeetik: Poincaré elnök widsori lá­

togatása alatt ma délelőtt t'ichon külügyminiszter 
es Combon nagykövet hosszabb tanácskozást folv 
futlak a külügyminisztériumban Sir Edward 
Őreiméi és Xicelson küliigvi államtitkár-helyettes 
seb Délu'án Sir Ed-várd Grru és Xicnlsnn a St. 
James-palotában egv órás tanácskozást folytat 
lak Pionearc elnökkel, amelyen Pichnn külücrv 
miniszter es a fran . zia nagykövet is részt vett X 
Reuter ügynökség felhatalmazást nyert annak ki 
jelentésére, hogv e tanácskozásokon nemcsak a 
balkáni kérdések es a béke fentarlása, hanem a 
Törökországra vonatkozó kérde.-.ek, amennyiben 
azok az angol és a franczia érdekek szempontiá 
hói tekintetbe jönnek. — szóba kerüli-k Okmányt 
e tanácskozásból kifolyólag nem írlak ala V)e a 
tárgyalások során kitűnt, bogi mindkét kormány 
között teljes az egyetértés és összhang.

A lengyelek oroszosttása. Peter,'árról jelen­
tik: A birodalmi duma a lenrpicl városok igazgatá­
sára vonatkozó statútumról szóló törvényjavasla 
lot. melvet a birodalmi tanács, módosított és a 
dumához visszaküldött, mind a három olvasásban 
14C szavazattal 45 ellen a duma-bizottság szövege­
zésében elfogadta

A norvég nők szavazati joga. Stockholm 
ból jelentük: A norvég királyt kellemetlen meglő 
petés érte. mialatt fivérének, a dán királynak Iá 
(ugatására Kopenhágába ment. Látogatásának tar 
tárná alatt a storthing törvényjavaslatot fogadott 
el. amely megvonja a kirlvtó! a vétójogot a kép 
viselő-házban hozott határozatokkal szemben. A 
storthing határozatát törvényerőre is emelték és 
mini törvényt, a norvég képviselőhöz elnöke aláírá­
sával, a hivatalos lapban éppen akkor közölték le. 
amikor flakon királv visszaérkezett. A király egv 
állatán nőm protesláll a dolog ellen, hanem ludo 
másul vette vétójogának eltörlését. A slorthing 
ugyanezen ülésén határozta el. hogy a nőknek <ei.

Péntek, junius 77.

ies egyenioguságot ad a férfiakkal, ebből a czélból 
az általános választójogot a nőkre is kiterjesztette. 
Ezzel a törvényjavaslattal az az érdekes helyzet áll 
elő Norvégiában, lmgv több női. mini férfi választó 
lesz. mert a statisztikai adatok szerint körülbelül 
■íOO.OOO férfivel szemben 525.000 nőnek lesz Nor- 
véaiában szavazati iooa.

Szerbia még nem határozott
— Bulgária elkészült a háborúra- — Har- 
ezok a vitás területen. — A szerb skupsHna 

mai ülése. —

— Saiát tudósítónktól.

Budapest, junius 26.

Bulgária semmi szili alatt nem hajlandó 
engedni, de az a mód. ahogyan állja a maga 
igazat s ahogyan minden közvetítő indítványt., 
amely méltányos, szívesen fogad, az egész 
eurófic diplomáczia rokonszenvét feléje fordí­
totta. Szerbiának, ennek a tétovázó, viszály- 
kodó országnak határozottan értésére adta 
Oroszország, hogy lépjen egyezségre Bulgária - 
val. Df Szerbia még mindig mereven ragasz­
kodik követeléseihez. S nem valószínű, hogy a 
skupslina ülésén dűlőre fog jutni a konfliktus. 
Mert a háborús párt olyan erős Szerbiában, 
hogy a diplomáciának egy erélyesebb beavat­
kozására lesz szükség a követelőző Szerbia 
észretóritése érdekében.

Mai táviratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

képviselrhá,zi összejövetel
Beöthy Pál elnök 11 órakór nvífntta meg az 

ülést Bemutatta a miniszterelnök áliratál arról, 
hogy V. Ferdinánd emlékére július 1 én a budavári 
koronázó • templomban gvászislen'iszlclrt lesz. A 
főrendiháztól átirat érkez/ett. amelyben tudatja

Bulgária állja a háborút
Szófia, junius 26. Az itteni politikai kö­

rök felfogása szerint a helyzetben még mindig 
nem észlelhető lényeges javulás. A szerb kor­
mányban beálló változásokról optimista kö­
veteléseket levonni nem volna jogosult. X'ég- 
leges fordulatot a konfliktus békés megoldása 
irányában csak kél esemény idézhetne elő, ha 
a hatalmak haladéktalanul beavatkoznak. 
vagy pedig Szerbia habozás nélkül kijelenti, 
hogy a összes szövetségesekre nézve egyformán 
kötelező döntésnek magát feltétlenül aláveti.

A bolgár kormány tegnap táviratilag 
küldte el memorandumát Pétervárra. Bulgária 
ebben gyors döntést kér a czártól, de kijelenti, 
hogy a bolgár csapatok ennek a megtörtén­
téig jelenlegi hadállásaikat megtartják.

4 bolgár hadi prnk'amárziót Szerbia és 
Görökország ellen már kinyomatták és csak 
az orosz követ erélyes közbenjárásán mull, 
hogy azt még nem telték közzé. A követ rá­
beszélt'-' a bolgár kormányi, hogy hadi készü­
lődésen egyelőre ve folytassa.

A bolgár sajtó magatartása rendkívül ko- 
moh Muczedóniából a bolgárok ellen elköve­
tett ujabh kegyetlenségeknek a híre érkezik. 
ami a bolgár közvéleményt nagyon elkeseríti. 
Hogy» milyen a bolgár lapok hangja, erre példa 
a ..Dnevnik mai czikke. méh a következőket 
Írja

— Párisi bolgár történetíró teljes joggal 
irta már annak ideién, hogv ri szerbek a Bal­
kán leghaszontaianabb népe. A szerb nép, 
mely meggyilkolja királyait, már teljesen 
benne \an az őrületben és megérett a kény­
szerzubbonyra. A szerbeknek, mint politikai 
egységnek, el kell hinniük n Balkán félsziget­
ről. ha azt akarjuk, hogy a li b án ne legyen 
tovább is a barbarizmus tanyája.

Pétervár, junius 26. Az orosz küliigvi 
hivatalba tegnap az a hir érkezett, hogy Bul­
gária Szerbiával való diplomácziai viszonyát 
meg akarja szakítani. A helyzetet itt is rend­
kívül komoly színben látják.

A skupstina ülése
Belgrád, junius 26 Nagv izgalom 

előzte meg a szkupsfina mai ülését. Óriási tö­
meg leple el már jóval az ülés kezdete előtt a 
szkupstina viskószerü épületének környékét. 
Erősen találgatták, vájjon a szkupstina lesza­
vazza-e Pasicsot és a háború mellett dönt, 
vagy pedig megnyugszik a meghátrálásban.

Az ülés nagy izgalom közöli nyílt meg.
Posies miniszterelnök napirend előtt szó­

lásra állott fel és jelenteiig, hogy fontos kö-

m -
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zölni valója van és ennek elmondása czéljából 
a kormány zárt ülés elrendelését kéri.

A miniszterelnök óhajlásának megfele­
lően Nikolics elnök elrendelte a karzatok ki­
ürítéséi és fél 11 órakor megnyitotta a zárt 
ölési. A titkos ülést 1*2 óra 50 perczkor bere- 
keszteiték.

A következő nyilvános ülés holnap dél­
után 5 órakor lesz.

Eclg-rád, június 26. Parlamenti körökben ki­
jelentik, hogy Pasics miniszterelnök a szkupslina 
holnapi nvill ülésén exposét fog mondani a kül­
ügyi helyzetről.

Belgrad, június 26. Tekintettel a házszabályok 
intézkedéseire, amelyek szerint a szkupslina /árt 
ülése..ről szóló tudósítások birói üldözés tárgyát ké­
pezik, a mai ülés lefolyásáról nem közölnek sem­
min» tudósítást.

Belgrád, június 26. Vukotics montenegrói mi­
niszterelnök tegnap kihallgatáson jelent meg a ki­
rály előtt. Azután látogatást lelt Pasics miniszter- 
elnöknél . valamint Bozanovics hadügyminiszternél. 
Szerb újságírók elölt Vukotics miniszterelnök ki­
jelentette, hogy belgrádi tartózkodása több szerb- 
monlenegroi kérdés rendezésével1 áll összefüggésben. 
Montenegró nagyobb számú csapatott hocsájtott 
Szerbia rendelkezésére, amelyek már meg is érkez­
tek Miiroviczába.

Belgrad, június 26. Pasics miniszterel­
nök a szkupslina ülésén lett kijelentései lát­
hatólag jó hatással voltak a hangualtra. Mir 
szeriül Pasics jövő héten Péiervárra utazik.

Bolgár-szerb harezok
Belgrad, június ‘26. A „Piemont“ kato­

nai lap külön kiadásban közli a Zletovónál 
lefolyt harezokat. A ludósitás fölött plakál- 
betiikkel ezek a czimek olvashatók:

Bulgáriával megkezdődött a háborít.
Az első bolgár vereség.
Az est folyamán üszkiibből érkezett táv­

iratok azt mondják, hogy éjfél tájban Zlelová- 
nál csetepaté támadt. Bolgár lovasság átkelt 
a folyón és megtámad la a szerb előőrsöket, 
melyek előbb visszavonullak. Kevéssel éjfél 
illán erős bolgár lovas és gyalogos hadosztá­
lyok keltek ál a folyón és lámadiák meg újból 
a szerbeket. Véres csetepaté indul! meg, mely 
azzal végződött, hogy a bolgárok né hang had­
állásba behatoltak. Közben a szerbek erősíté­
seket kaptak és ellentámadásba mentek át, mi­
közben egy gépfegyver-osztály is akcziúba le­
pel I. 1 bolgárokat heves ütközet után vissza­
szorították. A halottak és sebesüllek száma 
mind a kél részen igen nagy.

Bolgár czáfolat
Szófia, iunius 26. A b. T. I. jelenő: Azok a 

belgrádi hírek, amelyek a Zlelovo folvó mellett ál- 
lilólag lefolvl nagy csatáról szólallak, alaptalanok. 
Tegnapelőtt éjjel a szerbek állal megszállott Zelclov 
falunál harcz fölv 1 le szerb csapatok és egv Aba- 
zow vezetése a lall álló bolgár banda között, amely 
megtámadt egy 7(1 katonából álló szerb csapatot és 
azokat "a folyó iobb oldaláról elűzte. A küzdelem 
tegnap megújult A szerbek Isiin felé ágyukkal lö- 
' üldözlek.

A szeri: bolgár diplomáeziai \ iszom meg­
szakításáról szóló hir nem igaz.

A rigómezei csata évfordulója
Belgrád június ‘26. Félhivatalos közle­

mény azl mondja, hogy a rigómezei csata év­
fordulójának megünnepléséi, mely alkalom­
mal Péter király a c.salamczőn találkozik Mik­
lós királyival, a külpolitikai helyzetre lek in- 
leltei, ezultul nagyon szűk keretben tarifák 
meg. A tervezett csapalszemle egészen el­
marad.

A görög miniszterelnök utazása
Athén, június 26. A Vcnizelos: minisz­

terelnök belgrádi utazásáról szóló hirt a (í. T.
1. korainak mondja.

Bolgár bombák Szalonikiben
Athén, június 26. A (i. T. I. szalonikii 

jelentése szerint egv bolgár diákot tartóztattak 
le, akinél bombái találtak. A rendőrség a ke­
leti vasutak pályaudvarának kezeiében egy 
bolgár asszony házában bombákat, egy bolgár 
szállodában fegyvereket es lőszert talált.
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Pesti komédiák
3aj, ezek a mesedélutánok!

Budapest székesfőváros tekintetes Tanácsának
Budapest.

A budapesti fővárosi Állatkert bennlakói ön­
segélyző, önképző és temetkezési egyesületének el­
nöksége a mai napra rendkívüli közgyűlést hívott 
egybe, miután Marabu és társai százötven tag alá­
írásával ellátott sürgős összehívót juttattak elnö­
kük Oroszlán Samu, a sivatag exkirálya kezéhez.

Oroszlán elnök tekintettel a családjában min­
den perezben várható öröm teli es eseményre, Zsirú/ 
Nvakorján alelnököt kérte fel a helyettesítésre. Zsi­
ráf ur Emdeni Lúd titkár és Óriás Kir/uó jegyzők 
közreműködésével a Pálmaház dísztermében gyűj­
tötte egvbc a tagokat, akik, vagy amelyek rendkívül 
nagy számban jelentek meg.

Hosszú ideig tartott, amig az izgatott hangulat 
lecsillapodott. Zsiráf Nvakorján a csengő helyett 
Pa papái Nyel velőt rázta meg, mire csönd lett. El­
nök ielszólitotta dr. Nílusi Víziló Jónást, mint az 
izgatott közhangulat képviselőjét, ugv is, mint a 
vízi-szak osztály elnökét s az egylet alapitótagját, 
hogy lépjen az előadói székre.

Dr. Nílusi tajtékzó dühvei kezdte meg konge- 
niális szónoklatát, melyéből kiragadjuk a követ­
kezőket:

— Tisztelt barátaim, elv- és nvelvtársok! Fáj­
dalommal a szivemben horkantok fel: gyalázat, 
amit a főváros tanácsa velünk müvei. Előbb ide 
csábítanak bennünket a szélrózsa minden irányá­
ból. ígérnek füt-fát. abrakot és jó bánásmódot, 
automatikus előléptetést és bezárnak bennünket 
ketreczek mögé. Ebből az eljárásból csak az az egv 
előny- háramlik ránk, hogy nem kell együtt len­
nünk az általunk okkal gyűlölt emberekkel.

Hanem, amit most követtek el ellenünk, ez a 
merénylet felülmúl minden napkeleti fantáziát! 
Mesedélutánokat rendeznek! Méllóztatnak tudni, 
mi az a mesedélután? Kiköltöző, vihogó gyermek- 
sereg lepi el a ketreczek táját. Előlép egv ur és el­
kezd taposni a becsületünkben. Kitalált históriák 
czélláblájául liizik ki tisztességben töltött múltún­
kat! Hát lürjük-e ezt ? (Ellentmondó bőgés a szélső 
balon.) Ne lázadjon-e fel ez ellen önérzetünk?

Persze! Mi ketreczek mögött vagyunk! Ben­
nünket igy kénvszerithetnek arra. hogy- ezeket a 
meséket végig hallgassuk. De próbálják meg! Am 
özv egy- ilyen mesélő ur álljon be egyedül a ket- 
rcezbc, vájjon akad-e közfii-'k egyetlen iól nevelt 
állat is. aki végig hallgatja? Ahánvan vagyunk, 
annyifelé szaladunk. (Helyeslő morgás a medvék 
oldalán.)

S ezt nevezi a fővárosi Tanács humánus bá­
násmódnak? Hiszen nincs egv pillanatnyi nyugvá­
sunk sem. Délelőtt végig kell szenvednünk, ne­
künk. kevés kivétellel zenei műveltségű állatoknak, 
az emberek tilhamionikgzásftt. Éjjel koncéért és 
villanv-világitás zavarja álmunkat. S most ebék 
utáni álmunknak inesedélutánokkal vetnek véget.

Ne csodálkozzék tehát a főváros Tanácsa az 
al^lkerti bennlakók halálozási statisztikájának 
nagv százaléka fölötl. Ebből az országból ki kell 
vándorolni. Meséljenek otthon, az állatkert nem 
arra való!

Indítványozom, hogy a közgyűlés fejezze ki 
bizalmatlanságát kendi Adolf, az Allatkert igazga­
tójával és Márkus Jenő tanácsnokkal szemBen és 
járuljunk küldötlségilcg a fővárosi Tanács elé, 
kérve sérelmeink orvoslását. (Éljen högés.)

Az indítványhoz először dr. Oránp Után, at 
összehasonlító vakaródzástan magántanára, szólott 
hozzá. Büszkén hivatkozott arra. hogy ereiben a 
hires Vakareszku és Viszketeszk-u család vére csör­
gedez. Előre kijelenti, ha igaz az a hir. hogy a 
ma iamkel recz elölt tartanak mescdélutánokat, 
akkor ö a mesélő l inzulfálni fogja. Meri ma gat és 
családfáját gúnyolni nem engedi.

Hasonló értelemben szólt Makit Majom és 
Pávián Sekrestélv.

Jenes Medve ezzel kapcsolatban * koszt ellen 
emelt kifogást. Párducz Kaczagány erőszakra iz- 
galla a lagokal. Másét Medve inkább a diplomáeziai 
tárgyalások hívének vallotta magái. Foltos Hvéna 
a kis nllatcxisztencziák védelmét ajánlotta a gvü

lés ügyeiméibe. Füles Bagoly tiltakozott az éjsza­
kai zene eltörlésére irányuló törekvések ellen, mi­
után ő csak éjjel lát.

Miután Szarka Izabella és Miss Afrikai Papa- 
nálu „Votes vor women“ kiáltásokkal zavarták a 
tanácskozást, a sufTnageltekct kidobták a gyűlésről.

Ezek után a közgyűlés elhatározta, hogy a 
idén gvülés jegyzőkönyvét egv bizottság fogja át­
adni a polgármesternek. A bizottság tagiai lettek: 
Fehér Róka, Vakond Thuró, Kő Szüli Sas és Tigris 
Leopard.

A "viilés „le a Tanácscsal! A be zug a mesédéi - 
utánokkal!" kiáltások között ért véget, miután 
ab pakolásra csöngettek. Fakir.

Elveszett magyar lelkek
— Egy kanadai magyar pap levele —

Budapest, iunius 26.

Túl a tengeren, az angol királyság kanadai 
birodalmában“ is tízezrével szaggatják az ősvad 

amerikai föld barázdáit kivándorolt magyar vé­
reink. Erdő-irtásokon, a baltával és tűzzel rengete­
gekbe elmélyedve, végellen szabadmezőkön ácsol- 
Hatják össze gerendás házaikat, óljaikat, sírjai fe­
lett a kipusztult indián nemzetitek. A magyar nem­
zetre is leginkább elvesznek oda kicsábult véreink, 
hiszen ezeknek nem átmeneti állomás Kanada, ezek 
a tízezrek már földszerzők odakint, a föld pedig 
bűvköréből nem engedi el s vissza a gyümölcseit 
élvező embert, azért is illik az „elveszett magyar 
lelkek“ nevezet a „birodalomba“ kivándorolt és az 
indián sirhalmokon, begyepesedett utjain, járásain 
az ős bölény cső r dáknak: —- meggyökeresedett ka­
nadai magyarokra, kik felől a félreeső vadonokból 
még híradás is ritkán jut el hozzánk. Most egy kö­
zöttük élő, közöttük több. mint tizenkét év óta 
kint küzködő magyar református pap irt hozzám 
levelet. Megrendítő, szivet facsaró, lelket busitó a 
kanadai poéta magyar papnak, Saskatchewan ál­
lam „Otthon“ magyar telepén lakos fiatal lelki­
pásztornak, Kovácsy Kálmánnak ezen kintélő vé­
reink sorsát, az ők emberfeletti küzdését egyszerű 
szavakkal festegelő és hazavágvódástól eltelt lex-ele. 
A daliás Kovácsy Kálmán, ki híveinek a vadmező­
kön szétszórt tanyáit ma is több napi járóföldekre 
lóháton, kocsin, a kegyetlen kanadai télben szán­
kóval keresgeti fel, aki kint tartózkodásának első 
eveiben az erdőirtásos rengeteg szélén épült fa- 
h ázik ójából „grizli“ (medve) -vadásznak is bevált, 
egyebek mellett igy ir a megpróbáltatások föld­
iéről:

Kedves Testvér! Kanadában rövid a nyár. A 
kanadai magyarnak áprilistól minden idejét nagyon 
fel kell használni, hogy 140 holdnál nem kisebb 
földjét szántsa, bevesse. Itten ugyanis a korán be­
álló fagyok miatt nem sok földet lehet előkészí­
teni a tavaszi vetésre, az általam is lakott tarto­
mányban (Saskatchewan—Szaszka-cseván. Sebes­
folyó. indián szó) nincs is őszi vetés. Szeptember­
ben ezrével búgnak a cséplőgépek.

... én -íír vágyom és készülők Haza, úgy 
érezvén, hogy 12 évi hü munkálkodás után — itteni 
küldetésem befejezéséhez közeledek. Nem tagadom: 
pályám nemes. A velem együtt pusztába sodort 
testvérek kiáltószava lenni; de lehet-e lelkem derűs 
elszórt nyájaim között? Midőn azt kell látnom, ta­
pasztalnom, hogy a világ eme lepanpapiasabb ré- 
szébep halott, ismeretlen az idealizmus s a magyar 
is dollár-vadászszá lesz. nem a jobban való meg­
élhetésben akarja feltalálni a nyugalmat, békét s 
megelégedettséget, hanem a aazdaqsápban, a sze­
rencse vadászásában s a legtöbbnek szinte mániája 
lesz ez, hogv leikével, a szellemi táplálékkal, az Ur 
házával nem is törődik, gyermekeit is igv neveli. 
Sok mapuar test van itt. de lélek annál kevesebb ... 
Ezt tudva, látva, azt kérdezem: minek hányjam a 
falra a borsói? Azt hiszem, hogy édes hazánkban 
csak i'elényi buzgalommal százszorta inkább lehel­
nék hasznosabb, ahol a vasárnapi harangszóra zsu 
folásig megtelnek a templomok. Itten is inkább ad­
dig voltak a templomok látbgatottabbak, mig az 
idevándoroltak nem annyira heverhettek a jólét 
puha párnáján. Ám a legtöbb gazdag azt hiszi, 
hogv a szerencse és műd öléből már nem szükség
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EGYETÉRTÉS Péntek, junius 27.

az égre tekinteni, pedig ezek elrettentő példát me­
ríthetnének újabban a milliárdos Morgan esetéből, 
aki éhen költözött el. holott hadsereget tudott volna 
eltartani aranyaiból.

Ami pedig a lantpengetést illeti. Jézus­
sal kell kérdeznem: — Vájjon szednek-e a 
tövisről szőlőt, vagy a bojtorjánról figét? . . . 
Bármerre tekintek Amerikában, mindenütt csak a 
legrutabb materializmus fáját látom virágzani s 
ez a fa szintén rakva az önzés töviseivel, melyek 
megvéreznék az azokhoz nyúló finomabb kezet. Ez 
az oka, hogy itt 12 éven át alig pengettem a lantot, 
időm lett volna, de megzengeni méltó kevés. Szó­
val: úgyis mint az Ur méltatlan szolgája, mint 
poéta és mint a nemesebb társaságot szerető lélek 
vágyom haza. mert szivet nem cseréltem. Vedd 
figyelembe azt is, hogy már 40 éves ember vagyok 
s hivalkodás nélkül mondhatom, hogy az Ur itteni 
szőlőskertiében 12 év óta lankadatlan lelkesüllség- 
gei, gondoskodással, tapasztalattal használom a 
vinczel 1 érkapát. Elég legyen csak arra hivatkozni, 
hogy az Ur segedelmével a Kanadában levő 7 ma­
gyar református egyház közül négyet én alapítot­
tam s a többit vagy felkeltettem álmából, vagy 
egészségesebb vért vittem bele. Mind e mai napig 
plántálok és öntözőik s megelégedetten tekintek 
vissza ama 12 évre: hogy mégis itteni egyházaink 
méltóbban nem virágoznak, annak okait már ecse­
teltem: a legfőbb bai az etanyaaiasodás . . .

Magyar népünk Amerikába naponként történő 
vándorlásának okai közül — szerintem — ezek a 
legerősebbek: az otthoni földnélküliség. alacsony 
napszám, nags- adóteher, ezek mellett húzódnak 
meg: az otthon elpazarolt vagyon maradékával sze­
rencsét itt próbálni akarás. Eldorádó-hivés. bűn 
cselekmény s a katonaságtól való szabadulás . . . 
Hogy azután hogyan élnek a magyarok százezrei 
az Egyesült államokban, azt talárt röviden igv jel­
lemezhetem: az ördögnek aranu, az Istennek réz. 
Elrémitö eleven sebje az idekerült magyarságnak a 
féktelen ivás is. Az iszákosság rákfenéje miatt érré 
ve! züllenek el. Az iszákosság miatt júliusban két 
kanadai magvart akasztanak fel a Prince AlberM 
börtön udvarán. Kovács Imrét iulius 18 án. Bácz 
Lajost julius 25-én ... A kanadai esküdtbirók Íté­
lete alapján mindkettőt egy-egv pénteki napon reg 
gri napfelkeltekor akasztják fel. Ezek is az iszá­
kosság miatt züllöttek el annvira. hogv februárban 
— boszubó! — agyonverték egv barátjukat, egv 
Brnegencate nevű svéd munkavezetőt . . . Most a 
saska-tohewani munkás magyarság tízezreinek szé 
ewenére akasz'ófán végezik sivár életüket, mert 
mint a prinealberti magyarság legtöbbje, sem Ko 
váes- sem Rácz nem tartozott sem egyházhoz, sem 
epvleflhez. A ..hotel", a kocsma volt legkedvesebb 
tanváiuk. A kanadai magyarság közügyéiben 
mint fájdalom: sok más ezrek és ezrek is — részi 
nem vettek soha. nem törődtek a nemes és szent 
czélokkal ÍPrinc Alberten a Kanadai Magvar Test 
véri Szövetséget sem sikerült megalakítani!. Ösát 
kunk: a széfhuzalkodás. a duhaikodás. az ital és 
dollár ördöge sodoriák pusztulásokba az ilven e! 
fajzott. a művelődéssel mitsem törődő magvarokat 
Leíkemből sajnálom, hogv nem zenghetek az ame 
rikaa maigvarok életéről dicshimnuszt ám nem 
akarlak megtéveszteni, noha igv kénvteten vagvók 
rózsaág helyett vadbürköt nyújtani neked, azzal 
fejezvén be e témát, hogv unuanannui munkával 
otthon is meoélnének véreink.

*
A Kovácsv Kálmán barátom leveléből kiemelt 

sorokhoz hozzá fűzőm még. hogv kanadai véreink 
nek magvar uiságiok is van már A Kanadai Ma 
avar Farmer“ czimii heti újság IX-ik évfolyamát éli 
már. Ez az újság is Kovácsv Kálmán alapítása. Ko 
váesv Kálmán, ki sok-sok esztendővel ezelőtt deb 
reezeni theológus korában uiságiróskodott és na 
gvon szépen verselt, mostan fömunkatársa a kana 
dai magyar újságnak, melyet testvéröcscse Kovácsv 
Lajos, a winnipegi magvar nap szerkeszt. Es igv 
mégis maradnak feljegyzéseink az elveszett magvar 
telkeknek kanadai temetőkértjéből. hol bus indián 
sírokon épül fel egv erős. egv kérlelhetetlen, min­
dent magába szívó angol szász faii kuliura.

Móricz Pál

Felhívás
előfizetésre

Félszázados múlttal a hátunk mö­
gött, a jövendőbe veteti erős hitünkkel 
és bizodalmánkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettéi bocsátjuk ezl a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltúnk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szereidében harczolhatotl 
Magyarország függetlenségi eszméiért.
A függetlenségi és 48-as eszmék lörhc- 
Iellen kiküzdésében az Egyetértés" en­
nek a harcznak legszámottevőbb kaló­
riája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az ..Egyetértés" mindig az első tu­
dói! lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgálta fásának nagy- 
nagy szervezettsége megengedi, hogy 
nemcsak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is. irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplpmáczi.u értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mundcnüU 
a jól értesültscg. a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökeletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus hó 20-án 
lst\án napján

Szent

V

8!
kedveskedik előfizetőinek 
értés".

az . Egyet-

Egy gyönyörű., nagy, im­
pozáns albumban mutatja 
be a magyar* tengerpartot, 
a magyar tengert és an­
nak környékét, Uíusztrá- 
cziékban és kitünően meg­
irt czikkekben.

Az

Adria-szám
valóságos (Jiszalbtima les: a niagyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20 an díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hő elsejévé! uj előfizetést 
nyitunk az „Egyetértés -re.

Előfizetési ár: 8-ig, Nemzeti Muzeum
Egy évre 
Fél évre ...
Negyed évre 
Egy hónapra

28.— korona 
14.— korona 
7.— korona 

2.40 korona

L
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TÁVIRATOK
Véderőjárulék a birodalmi gyűlésen

Berlin, junius 26. A birodalmi gvülés mai 
ülésen másodszori olvasásban és lenvegében válto­
zatlanul elfogadta az egyszeri véderő járulékra vo­
nalközé törvény javaslatot.

A francziia fegyverkezés
Fáris,junius 26. (Kamarai Lcurjucs képviselő 

hatásos beszédében hangsúlyozta, hogv a kamará­
nak döntenie kell a feleli, vaj ion ITancziaország a 
legközelebbi háborúban, mini elsőrangú nemzet 
álljon-e helvt.

Bartlwu miniszterelnök kifejti, hogv a kor 
mánv és a l'őhuditanács egyhangúlag a hároméves 
katonai szolgálatban látják az egyetlen eszközt, 
hogv lépési tarthassanak a szomszéd állammal. A 
miniszterelnök újból > issza u Sasit ia azt az állítási, 
hogv Oroszország kvnvs/.critelie a kormányt e ja­
vaslat beterjesztésére. A szóban forgó intézkedés 
cgvcsegvedül a német javaslatok fulvián vált szűk 
scgcssv- Németország kél éx alatt annyit leli a had­
sereg növelése érdekében, mini előzőleg 37 év alatt. 
A számok világosan beszélnek.

A konstantinápolyi kivégzés után
Konstantinápoly, június 26. A hadilönénv 

szék több lapnak a megjelenésé! frlfünacsztetlc. 
azért, mert rokonszenves élet rajzókat Írtak a ki­
végzett összceskÍV-ükről és azoknak a legutolsó 
mondásait közzétették. Egy örmény lap Pr 'saensc- 
nek. az ember jogok meg' édesére alakult párisi liga 
elnökének a szultánhoz intézeti táviratát közli, 
melv szerint az a ténykedése, hogv politikai fog 
Ivókat kh égeztel. Európában naan ott ross- hemm.- 
mást törj lenni. A lap a Konstantinápolyban tör­
ténteket a párisi komm! eseményeivel hasonlítja 
össze. Ezt a lapot nem kobozták el.

A tripolísizi okkupáczió
Beng-hasi, június 26. Te- •ni tábornok léc 

napi jelentése szerint e hó 23 án a nrgxedik divízió 
Guba - Sarába indult es az et'/ak.il oM töltötte. i 
következő navon (iecabn tért 'issza. útközben 
megtisztítva a területet a beduinoktól, foszt köze­
lében a benszülöl'ek lövöldözni kezdtek, a csapa­
tokra. de hamarosan szétverték őket. Olasz részről 
egv vadász elesett, két katona megsebesült. Tassom 
tábornok elrendelte, hoc. egv zászlóalj ideiglenesen 
Toszlban maradion a netán visszatérő ben-zülőtlék 
megbüntetésére. Több törzs kiküldöttei érkeztek 
(jegába. hogv bünboesápalol kérjenek.

EGYHÁZAK
(Zsinati képviselők.) A budai ev.in 

eéhkus egyházközség legutóbbi ülésén toghilko 
zott a zsinatra küldendő egyházmegyei kép\ iselök 
választásával. am elv alkalommal egyhangúlag 
Kaezián János esperesre es Stéhló Kornél üev 
vedre szavaztak.

NAPIREND. N .»ptár. Pen lek. junius 27. Kére. 
kalh. I ászló ni. kir. I’iot 1 -do kiráh. 
Görög orosz, junius 14. Melód. Zsidó. Szhan 22. — 
A nap kél reggel I óra 5 pr re/ kor. nvugsíik este 8 
órakor. -\ Imid kel éjjel 1" órakoi. nyugszik dél 
ben 12 órakor. V fő! Imivelésügvi miniszter fogad 
délelőtt 11 órakor. A közoktalá iigvi m im - /tér fo 
gad délután 1 órakor. Ayitvalevó múzeumok; Néni 
zeti Muzeum r--gj képtára 0 2 ig, Aquincum; Muzeum
0 Tig, Ernst Muzeum < Nagymezo-uteza 8.i i- -1 ie 
Erzsébet Muzeum 9 ' i ; - f, s M-’/öga/dasugt
Muzeum 10 I ig. N-prap/i Muzeum I e: M. kir. 
kereskedelmi Muzeum kiilkére Trdee.u ti .zolgalal és 
közszállitási osztály 0 2 ig. v.im * tarifansztalv 3
óig. nyilvános szakkönvv íhi délelőtt o töl, délután 
2-ig és este fi P'd K ig. A yitvatcvö könyvtá­
rok Akadémiai Könyvtár p 0 ig. Iparművészeti Mu
zeiim könyvtára 0
Könyvtára 9 | ig .Statisztikai Könyvtár 10 I ig.
A pávaiévá képtáruk Magyar Bicdennay erek kiállítása 
az Ernst Múzeumban (Nagymező ulrza 8.1, nyílva 
0 I ig. Belépődíj 1 korona. Állandó ki -llilas a Kom 
vés Kálmán művészeti szalonjában • Nagymező uteza 
37 3(1,), nvitva égi sz nap. A Szépművészeti Múzeum
mode'n képtára, nvitxa !I' 2 ig. 'történelmi Képtar 
nyitva 10 2 ig. \ gróf PálfTv gyűjtemény a Nzepmu
vészeli Múzeumban, nvitva 10 2 ig. Bek-pódii nines.
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ÚJDONSÁGOK
Ifjúságunk olvasmányai

* *
*

Igv a nagyvakáczió, a diáki szünna­
pok kezdetén alkalomszerű ez az irás if­
júságunk olvasmányairól. A fiuk s lá­
nyok, kik az iskolákból szabadjára szerte- 
szélednek, ilyenkor előkotornak minden 
kézügybe kerülő könyvet, hiszen a leg­
főbb szülő előtt közömbös, hogy mit ol­
vasgat a gyermeke . . . Nem igy van ez 

az iskolában, ott rostára teszik ifjúsá­
gunknak az olvasmányait is. A közokta­
tásügyi kormány megbízásából doktor 
Szemák István nevezetre hallgató szerze- 
les-tanár ur éppen mostanában csinált 
kormánypénzen ilyen nagy rostálást. Sze­
mák tanár könyvjegyzékét a magas kor­
mány azon rendelettel küldte meg a kö­
zépiskoláknak, hogy csakis a Szemák-féle 
jegyzékben foglalt könyvek maradhatnak 
meg az iskolák ifjúsági könyvtáraiban és 
hogy ezentúl csakis a Szemák-féle jegy­
zékben felvett szerzők megjelölt munkái 
közül szerezhetők be „müvek“ ifjúságunk 
olvasmányaiul . . .

E rendeletből kilclszik, hogy Szemák 
tanár ur teljes bizalmát élvezi a magas 
kormánynak. Másik kérdés azonban, 
hogy váljon Szemák tanár ur érdemes-e 
erre a bizalomra? Én nem nyilatkozom, 
megfelel erre a Szemák tanár ur jegy­
zéke. Szemák tanár ur ugyanis ebben a 
jegyzékében — a magyar ifjúságunk ol­
vasmányairól fordulván a nagy és fontos 
kérdőszó — tilalom alá vetett s kicégérezett 
olyan elég jónevii Írókat, mint Jókai 
Mór, Gárdonyi Géza (Az egri csillagok), 
Pósa Lajos, Jakab Ödön, Kiss József, Sza­
bolcsba Mihály (kinek egyetlen munkáját 
sem vette fel): ellenben ifjúsági irodal­
munk felkelő uj napjaiul nevezett ki Író­
kat (kiknek igy a müveit is kénytelenek 
beszerezni a középiskolák), mint: — Er- 
dösi Károly, Máté Lajos, Sebők Imre, 
Fzeghy Ernő, Vinrze József, Neymayer 
Dezső, Frankó Iván, Kincs István és — 
Jókai Mór, süllyedjen el a sírod is! — 
Happensberg s a többi leginkább „kon- 
gregácziós“ iró urak

... Bravó, Sz'mák tanár ur! Csak 
folytassa . . . ILszcn a felekezetieskeiő 
lelkivakság, gyűlölködő kicsinyes butaság 
még úgysem mételytzték meg eléggé ezt 
a pártos nemzetet. M. P.

__A király. Bécsi jelentés szerint a király
ma délelőtt 10 órakor először jelent meg az Adna- 
kiállilásou. meJv alkalomból dr. Derschatta a 
Llovd-hajóstársasáé és a kiállítás elnöke és más 
személyiségek fogadták. A királv megszemlélte a 
kiállítást a Rotundcban. maid a szabadban álló 
épületeket és pavillonokat tekintette meg A Rot-un- 
dehan több száz tanuló a királvt Iloeh-kiáltásokkal 
üdvözölte. Az uralkodó látogatása másfél óra 
hosszáig tartott. A látogatás alkalmával az Adria 
kiállításon nem volt hivatalos fogadtatás- A királv 
igen friss arezszinben volt. A midőn a kiállítási 
igazgatóséig pavilion iába ment. a dalműt művészet 
képkiállitását kívánta megtekinteni és igen beha­
tóan nézegette a képeket, amelyekről dicsérőleg 
nyilatkozott. A kiállítást látogató nagyszámú kato- 
néik sorfalat állottak, amerre a felség ment. Az 
uralkodó igen örült a katonák feszes magatartásá­
nak.

— Személyi hír. Sár,hu Gyula. az egyesült 
függetlenségi és 48-as párt alelnöki1, udvari taná­
csos, egyetemi tanár, hosszabb szabadságra eluta­
zott ma a fővárosból.

_ Királyi kitüntetések. A király Horváth
I mi! czimzetes államtitkár, belügyminiszteri tanácsos­
nak a II. oszt. vaskoronarendet, dr. Ladik Gusztáv 
osztálytanácsosnak es dr. Pctrovics Elek miniszteri tit­
kárnak pedig a 111. oszt. vaskoronarendet adomá­
nyozta.

__ A nagybeteg főszerkesztő. Sinner Zsig-
mond főrendiházi tagnak, a Pester Llovd főszer­
kesztőjének állapotában ma nem állott be változás; 
attól lehet tartani, hogv lüdőgvuladás lép fel.

— Xaipót SzaJvátor főherozeg veszedelem­
ben. Toblaohból jelentik, hogv az alpesi tura-ut 
alkalmával tegnap baleset érte Linót Szalvátor fö- 
herczeg automobilját. A főherczeg. aki egv bécsi 
sportember automobilján tette meg az utat teánvá 
val együtt, tegnap délután Toblachba akart menni. 
Dél-Tirolban. közel az olasz határihoz. Fiera dl 
Primiero községnél az automobil egv éles kanyaru­
latnál felrohant az országút mellett kirakott magas 
védőfalra. .4 síkos falról az autó lecsúszott és ma- 
aas iuben az orszánut másik falának esett. A sofför 
lélekjelenlétének köszönhető, hogv nagyobb szeren­
csétlenség nem történt. Sikerült a féket működésbe 
hozni és a kocsi közvetlenül a meredek sziklafal 
mellett megállóit. .4 főherczecmek és Iránijának 
semmi baja sem történt., de a megsérült automobil 
éppen csak a legközelebbi faluig tudott eliutni. ott 
kijavították, aztán a főherczeg Toblachba ment. 
ahol félbeszakította a túra utat és vonaton a ma­
gyarországi Hajmáskérrc utazott, ahol ma kezdőd­
nek meg a tüzérségi gyakorlatok.

— A román királyné állapota. Bukarestből 
megezáfoliáik azokat a híreszteléseket, hogv a ro­
mán királynét a megvakulis fenyegeti. Bukaresti 
jelentés szerint ezek a hírek teljesen túlzottak, a 
királyné szembaja nem komoly iellegü. jóllehet 
állandóan kezelést igényel. A királyi család a jövő 
hét csütörtökön nyári tartózkodásra a vadregénves 
fekvésű Sinajába utazik és az egész nyarat a gyö­
nyörű Feles kastélyban fogják eltölteni.

— Gelléri-banket. A magvar közgazdasági 
élet számos képviselőjének nagysikerű bécsi kirán­
dulása kezdeményezőjének és szervezőiének Gelléri 
Mór kir. tanácsos tiszteletére ma a Margitsziget alsó 
vendéglőiében, a kereskedelmi és ipari testületek, 
valamint a közélet számos kiválóságának jelenté 
(ében 200 teritékii banket volt. Az első felköszöntöt 
Thék Endre mondotta és lelkes szavakban ünne­
pelte Gellérit. Pohárköszöntőket mondottak még: 
Alnár Ignácz. Zsolnait. Szávau Gyula és Peisner 
Ignácz .aki a sajtó nevében köszöntötte fel annak 
érdemes munkását. Gelléri Mór meghatottan mon­
dott köszönetét a szép ünneplésért. A társaság ki­
tűnő hangulatban késő órákig maradt együtt.

— A győri országos tisztviselőkongresszus.
Az 1909-iki kolozsvári kongresszus elhatározásának 
megfelelően az állami tiszviselők ez idén tudva, 
levőleg Győrött fogják megtartani IV. országos 
kongresszusukat szeptember 20—22. napján. A 
győri kongresszus tárgysorozatán találjuk a töb­
bek közt: 1. a szolgálati pragmatika érdekében 
való újabb állásfoglalást. 2. az automatikus elő- 
lépés szorgalmazását. 3. a fizetés- és státuszrende- 
zésböl kihagyottak helyzetének javítására és 4. a 
nyugdíjtörvény ki nem elégítő intézkedéseinek ki­
egészítésére. illetve módosítására irányuló kérelme­
ket. továbbá azt a javaslatot, mely az uj nyugdíj­
alap jövedelmének tisztviselői jóléti intézményekre 
fordítását czélozza. Az állami tisztviselők győri 
köre most felhívást bocsátott ki a kartársakhoz, 
hogv minél számosabban vegyenek részt s legké­
sőbb julius hó végéig közöljék, hogv a kongresszu­
son az egyes körökből bánván, és ha ez már most 
megállapítható, kik óhajtanak résztvenni.

— A tőrök trónörökös elmebeteg:. Konstan­
tinápolyi jelentés szeriül Jussuf Izzedin trónörökö­
sön az elmezavar tünetei mutatkoznak. \ herczeg 
legutóbbi bécsi útja óta állandóan buskomor és 
egyszer mar n tengerbe ugrott, de kimentették. 
Folyton azt hanaozlatia. hnrjv merj akar halni és 
ezért a szultán narancsára állandóan megfigyelés 
alatt tartják. A trónörökös vtilószinüleg Vahid Ed- 
din herczeg. a szultán fivére lesz, de a mostani 
kormány nem kedveli a herczeget és szerelné meg­
fosztani a trónőröklési jogtól.

— Ezüst érdemkereszt. A királv Bisztricz 1st 
van igozságüRvminiszteriumi hivatalszolgának az 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Diákok támadásai a tanárok ellen.
Lembergböl jelentik: Sierpinsku lengve! tanárt 
ma az utczán egyik tanítványa megtámadta és 
többször fejbevágta. A dühöngő diákot a közönség 
lefogta és bevitte a rendőrségre. A támadó diák 
fíizenczwcia német nemzetiségű gimnazista, azt 
vallotta a rendőrségnél, hogv Sicrninski tanár a 
zsidó diákokat sértő czikket irt egv lengyel lap­
ban. — A Lemberg melletti Zclkier városban egy 
17 éves gimnazista vasbottal támadta meg Éliás 
gimnáziumi igazgatót és fejen súlyos sebeket ej­
tett. Kihallgatásakor a támadó diák azt vallotta, 
hogv rossz bizonyítványt kapóit, aminek az igaz­
gató az oka. »■ v- v - v v

— A kecskeméti polgrármester temetése.
Kecskeméti jelentés szerint óriási részvéttel temet­
ték el a város kiváló polgármesterét. Kada Elek 
elhunyt polgármester ravatalához az ország minden 
részéből érkezik a résztvevő közönség. A ma dél­
előtti vonatokkal számos város és vármegye kül­
döttei érkeztek koszorúkkal és igen sok magánéin 
bér is. Óránkint. megkondulnak a harangok. A ra­
vatal elé délelőtt 11 óráig több mint 10.000 ember 
járult. A ravatal körül városi tisztviselők állanak 
őrt. Az érdemekben gazdag polgármestert ma dél­
után 5 órakor temették el óriási részvét mellett 
nagy cvászpompával. A holttestet tegnap délután 
5 órakor szentelték be. a lakásán s innen a város 
háza közgyűlési termébe vitték át, ahol díszes rava 
falra tették. A ravatalt a koszorúk óriási tömege 
boritotta el s ma az egész nap folyamán a város 
apraja nagyja elzarándokolt a város nagy' halott­
jának ravatalához, hogv utoljára búcsút vegyen 
tőle Már jóval a temetési szertartás megkezdése 
előtt végeláthatatlan sokaság gyülekezett, össze a 
terembe s a városháza térségein Megjelent a teme­
tésen Pest vármegye küldötsége is s a magvar 
államvasutak igazgatósága, amelynek tisztviselője 
volt. szintén küldöttségileg képviseltette magát. Az 
egyházi szertartást Révész István pápai prelátus 
végezte fényes segédlettel, a város nevében pedig 
Sándor János főjegyző mondott megindító búcsúz­
tatói. Az elhunytat óriási résztvevő közönség kí­
sérte el utolsó utján a Szenthámorság temetőbe, 
ahol a város által adományozott díszsírhelyen tet­
ték örök pihenőre, — Kecskemétről még a követ­
kezőket jelentik: Ma délután )46 órakor temették 
el óriási részvét mellett a város elhunyt oolcármes- 
terét. Egész délelőtt és a délutáni órákban is nagy 
tömegekben érkeztek az ország minden részéből 
azok a gyászolók, akik a temtésen részt akartak 
venni. Pontban 5 órakor az összes üzleteket bezár­
ták és meggyujtották az utczai lámpákat, melyeket 
gvászfátvollal vontak be. összesen 82 koszorút kül­
döttek. de számos egyesület koszorumegváltás czi- 
mén pénzt adott, melyből már ezer korona gyűlt 
össze Kada Elek szobrára. Az itteni izraelita hitköz­
ség alapítványt tett Kada nevére. A koszorúk közül 
kiválik két hatalmas koszorú. Az egyik a főváros 
koszorúja, a másik a magyar városok kongresz- 
szusáé, mely utóbbi ezt a felirást viseli: A magyar 
polgármesterek büszkesége. A halotti szertartást 
Révész István plébános, pápai prelátus végezte fé- 
nves segédlettel. A ravatal mellett a magvar királyi 
opera négyes férfikara cs a szegedi dalárdák éne­
keltek. A temetőben Baqi László helyettes polgár­
mester búcsúzott el a halottól a város közönsége 
és a tisztikar nevében. A temetési szertartás fo­
lyamán a városi székház erkélyéről tárogatón ját­
szották az elhunyt polgármester kedvencz kuruez 
dalát. A temetésen a szakadó eső daczára mintegy 
lizezer ember vett részt. Ott volt a katonai helyőr­
ség is teljes számban.

— Sztrájkoló diákok. Krakkóból jelentik: 
Az egyetemi hallgatók ma a lembergi diákokkal 
való szolidaritás jeléül egynapos tüntető sztrájkot 
rendeztek. A rektor rendzavarások meg akadályozá­
sára hétfőig szünetelteti az előadásokat.

— A harczias földbérlő. Elmúlt századok ka- 
landos birtokharczaira emlékeztet az a jelenet, amely­
nek minap a biharmegvei Okámj község határa volt 
a színhelye. Itt van egy tagban a kiskorú Juricskav 
István ezerholdas birtoka, amelyet az árvaszék kezel 
és amelyet Schwarcz Fcrenez bérel. Az árvaszék arra 
a belátásra jutott, hogv a birtok többet jövedelmezne, 
ha parczclláznák és miután a terveket elkészítették, 
csakhamar vevők is jelentkeztek. Erre az árvaszék 
Schwarcz Fereneznek fölmondta a bérletet, aki azon­
ban szintén nem volt tétlen és mindent elkövetett, 
hogv lehetetlenné tegve a birtok átvételét. 4 főidből 
kiszedette a határkarókat, a dülöutakat bevettette és 
más hasonló eszközökkel folytatta a harezot az árva- 
székkel. A döntő ütközetre pedig akkor került a sor, 
amikor a mérnökök és a vevők megjelentek a birto­
kon. Kami meglepetésükre fegyveres csőszök fogadták 
őket, akik tudtukra adták, hogv itt nem lehet parczel- 
lázni, mert különben baj lesz I Amire természetesen 
abba is maradt a parczellázás. Ez az eljárás nagy 
megütközést keltett és az árvaszék nyomban felelős­
ségre vonta a bérlőt, aki azzal védekezett, hogy nem 
akarja megakadályozni a parczellázást, csupán a lábon 
álló termését félti. Most az árvaszék felszólította a 
renitens bérlőt, hogv julius első hetéig hordássá el e 
termést és adja át a földeket.
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— Följelentés egy részvénytársaság: ellen.
[Adorján Sándor gépészmérnök néhány nappal eze­
lőtt feljelentést lett a rendőrségen a Concrét“ ál­
talános czementipar részvénytársaság ellen, csalás, 
sikkasztás és csalárd bukás miatt■ A följelentés sze­
rint a dolog előzményei évekkel előbbre nyúlnak 
vissza. Négy évvel ezelőtt, mikor még kedvezők 
voltak Magyarországon a gazdasági konjunktúrák, 
alakult meg a „Concret“ általános czementipar 
részvénytársaság kétszázötvenezer korona állítólagos 
alaptőkével, amelynek azonban — mint utólag ki­
tűnt — alig egv harmadát fizették be az alapitők. 
A részvénytársaság irodája a Hajós-utcza 51. szám 
alatt, gvártelepe pedig a Szabolcs-utczában volt. 
Mtihielyt a gvár üzeme megindult, máris anyagi za­
varok léptek föl. Ekkor szerződtették a gvár mű­
szaki vezetésére Adorján Sándor gépészmérnököt. 
A gvár arivagi viszonyait, bomlását egyáltalán nem 
ismerte Adorján, ő csak az üzemet vezette. Az 
egvik igazgató, Kurz Lipöt, nemsokára a szerződte­
tés után azt az ajánlatot tette a mérnöknek, hogy 
a részvénvtársaság által tőkefelemelés czéljára ki­
bocsátandó részvényekből vegyen 50000 korona 
értékű részvényt, aminek ellenében megválasztják 
öt művezető igazgatónak évi tizenegyezer korona 
fizetéssel és ódnak neki tiz éves szerződést. Ador­
jánnak tetszett az ajánlat. Másnap megakpta Ador­
ján a könyveket és a mérleget, amely 37.000 ko 
róna aktívát, ezzel szemben elenyészően csekély 
passzívát s évi nyereségül 30.000 koronát mutatott 
ki. A mérleg tehát jól festett. Adorján apósa helyes­
lése mellett fogadta el a neki tett ajánlatot a 1911. 
év végén befizette az ötvenezer koronát — alaptőke- 
felemelés czéljára. Pár hónap múlva azonban je­
lentkeztek a bajok s Adorján is hamarosan tudo­
mást szerzett róluk. Mikor aztán a múlt nyáron 
már a fizetését sem folyósították s a munkások heti 
bérét is csak nagvnehezen tudták előteremteni, a 
megdöbbent Adorján megkérdezte, hogy mi történt 
a gyárral, hova lett a pénz. az alaptőke? Az Igaz­
gatóság ekkor kijelentette, hogy a rossz gazdasági 
viszonyok tönkretelték a társaságot csődöt kérnek 
maauk ellen, nem tudják uov sem tovább vinni az 
üzemet• Ez megtörtént. A csődeljárás folyamán ki­
derült, hogv a 250.000 koronás alaptőkének csak 
egy harmada volt befizetve, a 250.000 koronás alap­
tőke-felemelés pedig — amelyre Kurz igazgató az 
50.000 koronát szerezte meg Adorjántól. — egyálta­
lában nem történt meg. Mihelyt Adorján befizette 
az 50.000 koronái. Kurz kilépett az igazgatóságból. 
Nem volt más hátra, Adorján Sándor ügyvédje ut­
ján megtette a bűnvádi feljelentést az igazgatóság 
összes tagjai ellen és Kurz ellen is. A rendőrségen 
most folvnak a kihallgatások.

— Furfangos postai tolvaj. A feiérmegyei 
Baracska községben a postán érkezett csomngszál- 
litmánvoknál már két év óta tapasztalják, hogv a 
csomagokat megdézsmálják. Különös volt. hogv az 
ország, deg a külföld nagyobb czégeitöl is ismeret­
len czimre érkeztek küldemények a kis községbe. 
Ezek a küldemények, amelyeknek tartalma rend­
szerint ékszer vagv egyéb értékes tárgy volt, szintén 
megvámolva kerültek vissza a feladóhoz, miután 
a czimzett nem volt található. Baracska ezen a ré­
ven országos hírnévre tett szert. A fővárosi ezegek 
még a legjobb nevekre sem szállítottak árut Ba- 
raeskára, vagv ha igen. ugv egv alkalmazottjukkal 
küldték el a megrendelést. Hónapokkal ezelőtt a 
posta- és távhirdaigazgatóság vizsgálatot is rendelt 
el ez ügyben, de eredményi el énül. Ez idő óta a 
csendőrség állandóan figyelemmel kisérte a baracs­
kai postát és alkalmazottait. Már akkor gyanú volt 
Klicsek József 17 éves postaszolgára, akinek 
hozzátartozói rohamosan vagvonosodtak. házat, 
földet vettek és fényűzően éltek. A napokban a 
csendőrök tettenérték Klicsek Józsefet, amint az a 
postához közeli parkban egv csomagot felbontott. 
Beismerő vallomást tett. A lopott tárgyakat részben 
elásta, részben szülei házánál dugta el. de még a 
templom szentélyét is felhasználta rejtekhelyül. Az 
oltár üregébe sok összelopkodott tárgyat rejlett el. 
Itt tizenkilenc® ezüstárát, két aranyórái, sok ezüst­
ös aranylánczot, ezüst evőeszközöket egész tömegé­
vel, értékes ajándéktárgyakat, finom szivarokat ta­
láltak. A csomagok felbontásaiban Klicsek valósá­
gos mester volt, sohsem látszott meg rajtuk, p tél- 
bontás. Klicsek Józsefet letartóztatták.

— A mezőhegyest aratógárda. Mezőhegyes­
ről jelentik, hogv az esetleges aratósztráikok ellen­
súlyozására háromezer tartalék aralómunkás tar­
tózkodik Mezőhegyesen. A tartalék,munkások rész­
ben rutének, részben székelyföldiek, akiket egy­
előre az uradalomban foglalkoztatnak.

— A párisi soffőrök harcza. Párisban nagy 
a kavarodás a soflorök között .a rendőrséggel ke­
veredlek harezba. A párisi sofTörök ugyanis sérel­
mesnek tartják magukra nézve azt a hajtási sza­
bályrendeletet. amelyet a rendőrség most léptetett 
életbe. Gyüléscztek, küldöttségbe mentek a rendőr­
ségre. de eredménytelenül, mert a rendőrség nem 
akarta visszavonni az uj szabályrendeletet. Erre a 
sofTörök elhatározták, hogv a legnagyobb franczia 
versenynapon, a longchampsi Grand Prix nap ián, 
vasárnap sztrájkba lépnek. A szlráikmozgalom 
azonban csődöt mondott, mert a sofTörök egv része 
nem akart csatlakozni. Az elégedetlen sofTörök ek­
kor a következő tervet eszeltek ki: A verseny nap­
ján vagv ezer automobillal elmennek a Bois de 
Boulogne ama részére, ahonnan a Longehamps 
felé vezet az ul. Itt ugv tesznek, mintha egyszerre 
mind az ezer automobilnak valami baja történt 
volna, keresztben megállónak az utón és elharriká- 
dozzák. llv módon akarják megakadályozni, hogv 
a közönség a versenytérre juthasson .sőt miután a 
versenylovakat is ezen az utón szállítják a verseny­
térre .azt hiszik, hogv a lovak kijutását is megaka­
dályozhat iák. A párisi rendőrség neszét vette a 
sofTörök tervének és most minden intézkedést meg­
tett. hogv a készülő utezni harezol megakadálvozza.

— Esküvő egy nagykanizsai moziban. 
Nagykanizsán teljesen amerikai izü esküvő történt. 
Armuth Náthán mozitulajdonos Ilona nevű lányát 
vette el dr. Schleifer Imre nagykanizsai ügyvéd. 
Az egyházi esküvői szertartás nem a templomiban 
folvt le. A mozi helyei! előkelő nászközönsiég töl­
tötte be, a vetítő-vászon előtt pedig felállították a 
,,hüpé“-l. A mozi bü(Tejében fényes uzsonna volt 
a lakodalmas vendégsereg részére. Az esketési szer­
tartás után a fiatal pár nászúira indult, a moziban 
pedig megkezdődött az előadás.

— Végrendelkezés pezsgőzés közben. Dr. 
Szontágh Andor budapesti ügyvéd, aki családjával 
összekülönbözött, anyagilag sem áll nagyon jól, 
azonkívül legutóbb valami titkos bánata is tá­
mad!. az utóbbi időben mulatni, dorbézolni kez­
deti. Az ezelőtt józan, szolid ember mulatós tár­
saságba keveredett és — ugv látszik megártott 
neki a pezsgő, mert az éjiéi eev órakor az Aréná­
idon levő Grádó kávéházban sötét öngyilkossági 
tervekről beszélt. Társai nem vették komolyan a 
dolgot, de Szontágh elővette revolverét és ott a 
pezsgős poharak között megírta végrendeltét. Köz­
ben valaki a kávéházból telefonált a rendőrségre. 
hogv az ügyvéd öngyilkos akar lenni. Nosza csak­
hamar megjelentek a rendőrség emberei, elvették 
Szontágh revoh>erét és jegyzőkönyvet vettek fel az 
esetről, Szontacfhot pedig hazakisérték. Kiss Andor 
dr. belügyminiszteri segédtitkár. Szontágh ió ba­
rátja azt állítja, hogv az öngyilkossági terv nem 
tréfa, ö kérte a hatóság segítségét, hogv a komo­
lyan fenyegető katasztrófát megakadálvozza.

— A mezítlábas dlvathölgy. A párisi Champs 
Ely.sóé-színházban az orosz ballet lép fel minden este 
nagy siker mellett. Az előadásokra a legelőkelőbb kö­
zönség jön össze naixmkinl. A felvonások utáni szü­
netek alatt Paris női a színházi előcsarnokban mu­
togatják a legújabb párisi divat termékeit. így tör­
tént tegnap is, felvonás után a hölgyek a foyerbe 
mentek. Hirtelen nagy csődület támadt, a hölgyek 
ujjal mutogattak egv elegáns párisi dámára, aki a 
színházigazgató karján sétált fel és alá mezítelen láb­
bal, vékony bőrtalpon, amelyet feliér szíjak erősítet­
tek a bokához. A ruhája is roppant feltűnő volt. Zöld, 
klasszikus szabású tunikát viselt, amely sejtelmesen su­
hogott karcsú alakja körül. A mélyen alkalmazott 
dekoltage elárulta, hogv a hölgy nem visel alsóruhá­
kat. A merész ujitó nem volt más, mint a párisi arisz 
tokráezia egyik dédelgetett tagja, Guestre bárónő. Ha­
mar hire ment a különös divatnak. Guestre bárónő 
kijelentette, hogv ez lesz a legújabb divat Párisban, 
inert ha a karokat feloldották már a keztvüpánczél 
viselése alól. miért ne volna szabad a szép, plasz­
tikus lábakat n barisnyaguzsból kiszabadítani. Ha­
sonló érveket hozott fel különös öltözéke mellett is.

— Más helyett halt meg. Máramurosmegvé- 
ben agyonvertek egv legényt — tévedésből. S:pi­
sák Juon huszonegy éves szarvaszói legény tegnap 
este a falu korcsmájában horozgatott. amikor .va­
laki a korcsma nvilott ablakán bekiáltott:

— Szaladjatok fiuk. mert jönnek karókkal és 
vasvillákkal! ... — A kiáltásra Szpisók az ut- 
czára szaladt, de ekkor már ott volt egv Nyenycs- 
Igán Péter nevű legénv is. aki Szpisákot karóval 
kétszer fejbe vágta, majd társai. Rozsé Flora, Ro­
gyd Juon és Rogyil Traján vasvillákkal estek 
Szpisáknak és addig ütötték, mig csak életet sejtet­
tek benne. A vérengző legényeiket a ináramaros- 
szigeti csendőrségnek sikerült hamarosan elfogni 
és vallatásuknál előadták, hogv ők nem Szpisók 
.hiont akarták agyonverni, hanem ennek egy ba­
rátját. aki most jött haza a katonaságtól és sorra 
elhódította előlük a falubeli leányokat. A sötétség­
ben azt gondolták, hogv Szpisók az, akit keresnek, 
mire rátámadtak. A gyilkosokat letartóztattak.

— A Misler- és Roth-Star ügynökei. A
szatmári és komorzáni csendőrség tegnap jó fo­
gást csinált. Hosszas nyomozás és megfigyelés után 
a Misler- és Roth-Star haióstársaságok ügynökeit 
elfogta, éppen akkor, mikor fiz szatmármegvei ki­
vándorlót ültettek vonatra, hogv Bukovinán át, 
útlevél nélkül. Amerikába szállítsák őket, illetve 
a hajóslársaság hálójába kerítsék. Gávrá Grigor 
tartóiéi és Apáti Mihálv komorzáni lakosok ezek, 
aki évek óla büntetlenül, iparszerüen űzik társa 
dalmi, gazdasági és honvédelmi érdekeink ellen irá­
nyuló foglalkozásaikat, amiből máris nagy vagyont 
szereztek. A csendőrség házkutatást tarlóit mind­
kettő lakásán, ahol rengeteg körlevelet és útbaiga­
zító utasítást talált. Nagyon érdekes az alábbi ere­
deti levél, am elv magvarázza az útlevél nélkül való 
szökés iránvát. Figyelmezteti a kivándorlót, hol 
kell vigyáznia: ha eltéved, csak szegényebb rendű 
embertől kérjen útbaigazítást, hol van n bizalmas 
emberük, stb. A levél, amelynek Útlevél nélküli 
utasítás a fölirata, szószerint igv szól- Hazulról 
Szatmárnémetire megy, ahol jegyet vált C.iÍvácsra. 
Innen Zsibóra. Zsibóról Désre és innen Beszter- 
ezére. Besztercéére megérkezve, hagyják el azon­
nal az állomást és a vasút mellett haladó ország­
úton iparkodjanak ßo rgóprund felé, ahonnan 
Borgó-Reszterczére mennek. Hl kérdezzék egy sze­
gényebb rendű embertől, melyik ut vezet Tihucára? 
Most vigyázzanak! Tihucán a falu végén van egy 
magányos ház. ahol a mi emberünk lakik. Térje­
nek be hozzá és mondják meg neki, hogv vezesse 
magukat a határon túl levő Pojana-Stampii nevű 
faluba. Ezt ő szívesen megteszi, de adni kell neki 
tíz-tizenöt koronát. Pojana-Stampiiban már túl 
vannak minden veszedelmen, lévén ez a falu már 
Bukovinában. Innen bátran tovább mennek, sze­
kéren vagv gvalog Dornavatrara. ahonnan vasút­
tal folytatják az utat. Dornavatraról váltanak je­
gyet Hatntig. innen Krakaura kell és Krakauról 
még egvet Myslowitzra. Itt, Myslowitzon van a mi 
irodánk, ahol mulatni a postai feladóvevényt és 
ahonnan még aznap útnak indítják, ugv hogv más­
nap reggel itt vannak Hamburgban. Tudnivalók! 
Az útra hozzanak magukkal csak 100—120 koro­
nát. a többit hagyják otthon, hogv azt utánuk 
küldjék ide Hamburgba. Otthon hagyjanak leg­
alább is 400 koronát. Ilyen levelet kap mind­
egyik kivándorló s amikor Hamburgba ér, mint­
egy közönséges hajópodgvászszal bánnak vele, azért 
a négyszáz koronáért, melvet a család visszatar­
tott addig, mig a hajóstársaságok távirata meg 
nem érkezik, hogv azt is küldjék utána a hajós­
lársaság pénztárába, miből azonban a szerencsétlen 
kivándorló már sohasem lát többé egy' fillért sem. 
A szatmári ügyészség táviratilag intézkedett, hogv 
a határszélen levő és a levélben jelzett helyeket 
megfigyeljék és a lelketlen üzérkedés, amennyire 
csak lehet, meggátoltassák.

— Hajsza a szüfrazsettek ellen. Londoni 
jelentés szerint Poincaré köztársasági elnöknek 
Londonba érkezésekor a rendőrség nagyméretű óv­
intézkedést tett, hogv az elnököt a szüfrazsettek 
esetleges tüntetésétől megkímélje. Attól féltek 
ugyanis, hogy a szülTrazsettck a franczia állam- 
férfiú Londonba való érkezését lármás ulczai je­
lenetek előidézésére akarják majd fölhasználni. 
Valóságos hajsza indult meg a szüffrazsettek is­
mertebb vezérei ellen. Több szüfTrazsett-vezért, 
kiket a bíróság egyelőre még szabadon hagyott, le­
tartóztattak és további intézkedésig a börtönben 
helyezték el őket. Az utczán, főként azon az út­
vonalakon, amelyeken a franczia elnök kocsija el­
haladt, rengeteg számú rendőr és defektiv volt, 
akik azon fáradoztak, hogv lehetőleg minden asz- 
sznnyt eltávolítsanak, lgv történi, hogv a londoni 
közönségben, amely Poincarénak megérkezésekor 
lelkes ovácziöt rendezeti. majdnem kizáróan 
férfi voll. — Oxfordból jelentik .hogv ott tegnap 
az utczán megtámadtak kél szüfrazsettet, akik a 
szüfrazsettek sziliéit viselő napernyőt villek. A nép 
szel lépte a sziilTrazsnllek ruhá ját s a rendőrség 
csak nehezen ludla őkel a tömeg dühe ellen meg­
védelmezni.

— Kéry Gyula főispán balesete. Szarvasról 
jelentik, hogv Kéry Gyula főispánt baleset érte. 
Gróf Almássyékhoz ment látogatóba s a kapu elótt 
megcsúszott, elesett s balkezének csuklóján meg­
sebesült. A főispánt gvulni lakásán ápolják.

— Moszkvától Parisig automobilon. 
Moszkvai jelentés szerint a Moszkva Berlin -Pa­
ris automobillura tegnap megkezdődött. A túrán 13 
automobil vesz részt.
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— Az önként jelentkezett haramia. Bras- 
sámegyében s a határszélen néhány héttel ezelőtt 
óriási dulást követlek el az összeverődött hara­
miák. Raboltak és gyilkoltak a határszéli községek, 
ben. rettentették a népet Brassómegyében, mint a 
szomszédos Romániában is. Mintegy barminczan 
voltak ezek az oláh baraimiák, akiknek a kézreke- 
ritésére. mint jelentettük, kivezényelték az egész 
predeáli és ósánczi csendőrséget, továbbá két zász­
lóalj katonát is. A csendőröknek többször valóságos 
harczot kellelt vivniok a haramiákkal, akik az 
egyik alkalommal négy csendőrt súlyosan meg is 
sebesitettek. Lassankint azonban összefogdosták 
a banda tagjainak egyrészét, csak Besvaga János 
törc&vári oláh embert, a banda vezéréi, akit pedig 
a 1 cgióbban kerestek, továbbá néhány bűntársát 
még mindig nem tudták elcsípni. Tegnap reggel az­
után váratlan látogató érkezett az egyik brassói 
román ügyvédhez. Besvaga volt, a régóta keresett 
rablóvezér. Elmondta, hogv önként akar jelentkezni 
a hatóságnál és megkérte az ügyvédet, hogv vállalja 
el védelmét. Az ügyvéd megígérte ezt, de azt ta­
nácsolta Resvagának, hogy menjen csak egyedül 
az ügyészségre, ő majd később szintén odamegy 
és bejelenti, hogv átvette a védelmet. Besvaga el­
indult. de ez alatt az ügyvéd, aki ugv látszik attól 
félt, bogy a rabló útközben meggondolja a dolgot, 
telefonon értesítette a csendőrséget, hogv a hír­
hedt rabló a törvényszék épülete felé megy, tartóz­
tassák le. Besvagát el is fonták az utczán. még mi­
előtt az ügyészségre ért. A kihallgatáson Besvaga 
beismerte, hogv részt volt a predeáli puskaliarcz- 
ban s ez alkalommal meg is sérült a karján, ame­
lyet még most is felkötve hord. A csendőrség re­
méli. hogy a rabló vallomása alapján most már 
az egész bandát kézrekeritheti. A rablók fejére a 
belügyminiszter kétezer korona jutalmat tűzött ki, 
de minthogy Besvaga önként jelentkezett, valószí­
nűen nem fogják kiadni a dijat.

— Hitvesgyilkosság'. Fiolck János hunfalvai 
ezipészmester kedden este mulatni ment a feleségé­
vel. Hajnalig a korcsmában ült a házaspár s még 
haza menet is vittek magukkal egv kis itókát. Oda­
haza azonban a fejükbe szállott a sok alkohol s egv 
kissé összevesztek. Az asszonv erre kapta magát s 
a másik szobába ment aludni. A szerelmes embert 
mód fölött földühösitette a dolog, a műhelybe ro­
hant. kalapácsot ragadott s a lefeküdni készülő 
felesénére vetette magát- A mámortól fáradt asszonv 
alig védekezett s a menvadult féri nehámi hatalmas 
ülést mért hitvese frízre. Az asszonv lezuhant és 
azonnal menhalt. Fiolek a holttestet a Poprád-fo- 
Ivóban megfürdette, azután ágvba fektette- A csen- 
dőrségen pedig jelentette, hogv az asszonv a pad­
lásról esett le és igv zúzta agvon magát. A késmárki 
iárásorvos azonban fölbonczolta Fioleknét és meg­
állapította, hogv az asszonv erőszakos halállal mull 
ki. Vállalóra fogiák a fériet és kiderült a valóság. A 
gyilkos ezipészt letartóztatták.

Felrobbant gránát. Tarbesbő! jelentik: 
A 24. liizérezrcd egyik műhelyében ma gránát rob­
bant fel abban a pillanatban, amikor katonák szét­
szedték Kél ember életét vesztette, ketten megse­
besüllek. a műhely részben rombadőlt.

__A Párisi Nagy Áruház fürdő és utazó
hete meglátszik az Andrássv ut hatalmas nyüzs­
gésén. Majd mindenkinek kezében a jellegzetes lila- 
szinü csomagok vannak és a hatalmas áruház bel­
sejében alig lehet az embernek mozogni. Mivel pe­
dig a Párisi Nngv Áruházban minden kapható, az 
utazási elemózsiáról is végtelenül olcsó áron gon­
doskodás történt.

— A Maros áradása. Déváról táviratozzak: 
A Maros áradása dél óta újból veszedelmesen nö­
vekszik. A gőzmalmot a viz ismét teljesen körül­
zárta, ugv, hogv csak csónakkal lehet megközeli- 
leni. A dévai halárnak Tóállás nevű része teljesen 
viz alá került összes terményeivel együtt. A vízállás 
több mint egv méter magas a vetéseken. — Az ár­
víz délután kél óra óta rohamosan apad. Remélik, 
hogv reggelre a viz lemegy a földekről.

__ Az utczal leányok csalója. A rendőrség
letartóztatta Schioartz Lázár huszonhat éves ügv- 
nők öt. aki már jrégebb idő óta sorra járja a rendüli 
felügyelet alatt álló nőket, azt mondja nekik, hogv 
n di\ alárukereskedő és előnyös feltételekkel hc- 
tenkinti részletfizetésre rulvamegremlelvst gviijl.
Egyénékkor öt hat korona előleget szed fel, azután 
nem látják többé a leányok. Eddig tizenöten lellek 
fel jelentést ellene. A rendőrség írna kinyomozna és 
megállapította, hogy Schwartz munka nélkül lé­
zeng, szclhámoskodiik. Letartóztatták.

— A szerelmes káplán merénylete. A re-
metevasgyári papi tragédia után uiból egy reve- 
rendás lelkész került be sajnálatos hősül egy re- 
volveres merényiéibe. Urbán István kassa-egyház- 
megyei áldozópap, varannói káplán néhai princzi- 
pálisánál, Strasser Antal varannói plébánosnál is­
merkedett meg Slrasser Izabellával, ki nagybátyjá­
nál többször látogatóban járt. Urbán szerelemre 
lobbant a szép leány iránt, de hasztalan volt min­
den ostromlás. Közben a leány nagvbátvia elhalt 
s a varannói plébánia betöltésénél, melv a vallás­
alap kegyurasága alalt áll, Urbán István neve is 
előtérbe került. Urbán István, ki rokona Urbán 
Iván aradi főispánnak, protekforainak biztatására 
már kezében érezte a jójövedelmü plébániát, be­
rendezkedéshez kezdett s a Slrasser-család egy szép 
napon ajánlatot kapott a káplántól, melyben sze­
relmesét gazdasszonynak hívja a varannói plébá­
niára. A család kereken visszautasította a pap aján­
latát, sőt házuktól is eltiltották. Tegnap reggel 9 
órakor Urbán megjelent Eperjesen Strasserék kál­
váriái lakásán. Miután a cselédséggel hasztalan uta­
sították el a káplánt, a leány és családja elszánta 
magát a találkozásra s az udvaron indulatos szó­
váltás fejlődött ki köztük. Urbánt távozásra szólí­
tották föl, különben rendőrt hívnak- A káplán erre 
revolvert rántott s alevegőbe lőtt. Strasserék ijedten 
menekültek. Urbán a leánv után vetette magút s 
czélozva reálőtt. Kezét az utolsó pillanatban a le­
ánv nővére ütötte félre, a golyó nem talált. A me­
nekülő leánv közben megbotolva, végigvágódott a 
földön. Urbán még egyszer rásütötte revolverét, de 
most sem talált. Ekkor kicsavarták a pap kezéből 
a fegyvert. Urbán térdreesett s borzasztó tette tuda­
tára ébredve, jajveszékelni kezdett:

— Jaj, istenem, mit tettem, többé nem lehetek 
pap . . . Még Strasserék kezdték vigasztalni. Urbán 
egyre csak azt hajtogatta, hogv a kassai püspökhöz 
megy töredelmes vallomásra. Tizenegy órakor vo­
natra üli, de bűnvádi följelentés folytán az eperjesi 
rendőrség közben telefonon megkereste a kassai 
főkapitányságot, melv a déli vonatnál detektivekkel 
tartóztatta le a papol. Urbánt a rendőrségre vitték, 
hol nvomban letarnikus álomba merüli. Fölébredve 
ugv emlékezett, hogv a leánv holtan maradt az 
udvaron . . . Esle 7 órakor Képes delektivcsoport- 
vezető kisérte vissza Eperjesre a gyorsvonattal a 
merénylő papot- Hogv a föltiinést kerülje, az ét­
kezőkocsiba ült be vele. Urban itt is teljesen abnor­
málisán viselkedett. Egyik perezben sirt. mint a 
gyermek, a másikban pedig felkaczagott. A rendőr­
ségen az a vélemény, hogv a szerencsétlen lelkósz 
elmezavarában vetemedett a merényletre s ugv most 
a csendes parochia beívelt a tébolvdába kerül a 
káplán.

— Rémes állapotok a szeg-edi kórházban.
Szegedről jelentik: A szegedi közkórház elmeosz- 
lálva annyira megtelt, hogv több kevésbbé közve­
szélyes elmebajost a városi szegényházba kellett 
internálni. Az elmebetegek természetesen nagy fel­
fordulást okozlak itt. Viselkedésükkel felizgatják a 
szegényház békés lakóit. Béka Mária, akit szintén 
a kórházból tettek át ide. a napokban dühöngeni 
kezdett, s az ápoló apáczák, miután másképp nem 
bírtak vele, bezárták a pinezében levő fáskamrába, 
ahol aztán ottfelejtették. Másfél napig volt itt a 
szerencsétlen beteg étlen-szomjan, mikor végre si­
került neki a kamra léczkeritését kitörnie és el­
szöknie. Napokio kóborolt Szened utczáin. mig 
végre feltűnt egv rendőrnek, aki a városházára 
vitte. A szerencsétlen leányt, miután gyógyíthatat­
lan beteg, most sem a közkórházba, sem a men- 
házba nem fogják felvenni.

— Tízéves találkozó, Figyermeztet.jük mindazo­
kat. kik Rimaszombatban 1003-ban tettek érettségit, 
hogv a tízéves találkozó julius 1-én lesz. Érkezésüket, 
vagy elmaradásukat jelentsék dr. Molnár József rima- 
szombati ügyvédnek.

— Hamis járvány-hírek. Fiúméból távira­
tozzak: A czirkveniczai és abázziai fürdőbizottsít- 
gok vezetői ma délben tisztelegtek gróf Wickenburn 
István kormányzónál, arra kérvén őt. akadályozza 
meg, hogv Fiúméról és a tengerpartról hamis jár- 
ványhirckct terjeszszenek. A kormányzó kijelen­
tene, hogv a leghatározottabban elitéli egyes tudó­
sítóknak azt az eljárását, hogv 14 himlőesetet jár­
ványnak tüntettek fel, ső egyes lapokban még atz 
a szenzáczióf is elhelyeztek, hogv Fiúméban a dif- 
teritisz járvány uralkodik. Ezáltal kiszámíthatatlan 
kárt okozlak, ugv Fiume, mint az egész tengerpart 
forgalmának és kereskedelmének. A kormányzó a 
maga részéről kijelentette, hogy gondoskodni fog 
arról, hogv a sajtó helyesen informállassék. Ami a 
stisáki négy esetet illeti, mondta a kormányzó, tu­
domása van arról, hogv a betegek a kórházban tel­
jesen el vannak különítve, lehat a betegség tovább­
terjedése ki van zárva. Hangsúlyozza, hogv Fiúmé­
ban diftcrilisziárvány nincs.

— Munkássors. Az élet szeszélye rettenetes sor­
sot mért egy kőszegi munkásemberre. Outtmann Vil­
mos kőszegi huszonkét esztendős legényt hazahozta a 
minap a liáborus veszedelem helyéről, a montenegrói 
határról, hogy itthon a munkába küldje rá a halált, 
amely odalenn a puskák csövéből lesett rá. Nyolcz 
hónapig szolgált katonáéknál Kasztellnuovoban Gutt- 
mann Vilmos. Mint hároméves katona vonult be, de 
mint számfelettit beosztották a pótlartalékba és most 
a háborús bonyodalmak megenvhiilésével hazaeresz­
tették. A mull szombaton ért haza Guttmann és mun­
kát vállalt a kőszegi villamos telepen, ahol mint se­
gédmunkást alkalmazták. Tegnap lépett először mun­
kába, a Skriba vendéglőnél végzett villamos szerelést. 
Munka közben vigyázatlanul a villamos huzathoz ért, 
melytől megtántorodott és lezuhant a három méter 
mafias létráról, amin állott. Olyan szerencsétlenül esett 
éppen a feje tetejére, hogy agyrázkódást szenvedett, 
melv egy órai kinos szenvedés után megölte. Édes­
anyja, akinek egyetlen gyermeke volt és aki boldo­
gan ölelte viszont, "hogy a háborús veszedelemből visz- 
szatért, ma délután a munka halottjaként kapta visz- 
sza fiát. Az eset a szerencsétlen asszonyt annyira le­
sújtotta, hogy az orvosok az eszméletlenül fekvő asz- 
szonvt is tragikus fordulattól féltik.

— Az urileány holtteste. Szatmárnémetiben 
a halászok a Szamosból egv urileány hulláját fog­
ták ki. A hullán nyitott sebek láthatók. A fehér­
neműjében L. M. monogramra, van. Vizsgálat in­
dult meg annak a kinvomozásárEL hogy az urileány 
öngyilkos lett-e, vagy ami valószínűbb, gyilkos ke­
zek pusztitották-e el?

__ Szörnyű vád egy tanítónő ellen. Debre-
czenhől jelentik: Névtelen feljelentés érkezett az itteni 
rendőrséghez, melv szerint Los Julianna tanítónő 
több gyermekét elpusztította. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot és megállapította, hogy a tanítónőnek 10 
év alatt kilencz törvénytelen gyermeke született s két- 
három hónappal születése után mindegvik meghalt. 
Lakásán különféle kuruzslószereket találtak. A taní­
tónő tagadja, hogy ő pusztította volna el a gyerekeit 
s azt mondja, hogv nem tudta őket szoptatni, hanem 
árpakávéval vegyitett leijei táplálta az ujszülönneket. 
A vizsgálatot természetesen még folytatják.

— Asszonyok czivakodása miatt. Debreczenből 
jelentik: Kovács Lajos pénzügvigazgató, tartalékos had­
nagy felesége folvton czivakodott a vele egv házban 
lakó Farkas Miklós ácssegéd feleségével. Emiatt a két 
férfi közt ma szóváltás támadt. Kovács berohant a 
lakásába, kihozta revolverét és kétszer rálőtt Farkasra. 
Farkas haldoklik.

—. Egerek a sörös palaczkban. Szegedről je­
lentik, hogv annak idején Schorr Ottó szegedi sörke­
reskedőt pénzbírságra Ítélte a büntetőbíróság, mert egy 
raktárából kikerült söröspalaczkban két egér hulláját 
találták. A felebbezés folytán lefolytatott pótvizsgá­
lat azzal a megleli eredményűvel járt, hogv Schorr- 
nak egyik konkurrense helyeztette el egv elbocsátott 
raktári munkás utján a két egeret a palaczkba. Ezen az 
alapon a tanács felmentette a megvádolt kereskedőt.

— A jószivü emberek figyelmébe. özv. 
Luchv Mártonná magával tehetetlen, szélütött, 
béna asszonyt ajánljuk a jószivü emberbarátok 
figyelmébe. Eddig leánya tartotta el. de hét hónap 
óta ez is tüdőbajban szenved, úgy, hogy a család 
nagy nyomornak van kitéve. A támogatásra szorult 
család L, Váralja-ut 24. szám alatt lakik, ahol az 
adományokat hálás szívvel fogadják.

— Rendőri hírek. Életuntak. Kora Ármin hu­
szonkét éves kereskedősegéd, a Rádai-utcza 56. szám 
alatt levő lakásán mérget ivott. A Rókus-kórházba 
vitték. — Olasz József hatvanhét éves Máv munkás 
Rákospalotán az Arany János-utczában a szájába lőtt. 
Nvomban meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
lett öngyilkossá. Holttestét a törvényszéki orvostani in­
tézetbe vitték. — összeéget fogtechnikus. Kispesten, az 
Üllői-ut 127. szám alatt Glück Lipót fogorvos lakásán 
Pollák Sándor fogtechnikus forrasztási munkákat vég­
zett. A forrasztó lámpa felrobbant és meggvujlotta 
Pollák ruháját. Amikorra eloltották az égő ruhát, Fól­
iák sulvos égési sebeket szenvedett. Az István-kór- 
házba vitték. — Villamos clgázolás. A Rákóczi-ut 34. 
számú ház előtt az 534-es számú közúti villamos kocsi 
elütötte Ráth Katalin harminczhat éves takarítónőt, 
aki súlyos sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházban 
ápolják. — Elitéit kivándorlók. A VI. kerületi kapi- 
tánvság ma útlevél nélküli kivándorlás miatt Varsáig 
Rudolf kőmivest, Tischler Vilmos kocsigyártól és 
Kirchner József napszámost, akik Daruvárról akartak 
Amerikába kivándorolni, öt-öt napi elzárásra és ötven 
korona pénzbüntetésre, Fischkopf Simon, Ladisics 
Milán és Blaunkics Izsák ópalánkai szerb földmive- 
seket pedig nvolez-nyolez napi elzárásra és ötven ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. — Tolvaj kocsis. A rendőr­
ség nyomozza Slacdtncr Fcrencz huszonöt éves bér­
kocsist, aki Kovács Péter kereskedőtől egv bérkocsit 
csalt ki. Azzal állott elő, hogv tudna valakit, aki ki­
bérelné a kocsit. Elvitte a kereskedőt a Liszt Ferencz- 
tér 13. számú ház elé. A kocsis ott felment egv állí­
tólagos bőrziánerhez, de azzal jött vissza, hogv csak 
félóra mulva lehet vele tárgyalni. Kovács erre a fél­
órára elment egv kávéházba. Ezalatt Slacdtncr el­
hajtotta a kocsit. A rendőrség a furfangos kocsist, 
aki huszonöt éves, nyúlánk termetű, barna hajú, nyo­
mozza. — öngyilkosság a népfürdőben. Délután 3 óra­
kor a Nyár-utczai népfürdőben Schiff Pinkász 25 éves 
munkás meglőtte magát. A haldokló embert a rendőr­
ség a Rókusba szállíttatta. — Szélhámos házasságköz- 
vetitő. A rendőrség ma délután egy órakor letartóztatta 
Gyürke-Gyulai János 36 éves ügynököt, aki az utóbbi 
időben házasságközvelitéssel foglalkozott s szélhámos­
ságaival sokakat megkárosított.

- Halálozás. Szigeti Vass Gyula, nyugalmazott 
pénzügyi titkár életének 69-ik évében elhunyt Deb- 
rcczenben.
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Regényes hagyatéki ügyek
— Sir Murray Scott milliói. — Végrendelet

a lépcső alatt. —
London, innia«. 25.

Ar itteni hagyatéki bíróságnál tegnap egv 
olyan per kezdődött, amelynek anyagából egv tu- 
czat szenzácziós regény is kitelnék.

Arról a potom 29 millióról van szó. amelyet 
Sir John Edward Artur Murray Scott hagyott 
hátra. Sir Richard. — Scott fogadott fia — és neje 
Lady Wallace. London városára hagyták azt a 
hires mügvüiteménvt, melyet Wallace-kollekczió 
néven világszerte ismernek.

Sir John 1912-ben halt meg nagyon magas 
korban és sok kodiczillussal ellátott végrendeletet 
hagyott hátra, melyben óriási vagyonát Lord Sack- 
villere és nejére hagyta. A nagyszámú Scott-csa- 
ládra semmi se jutott. Ennek tagjai azt erösitget- 
ték, hogy lady Sack vilié West az öreg urat egészen 
a hálóiába kerítette és hogy egv pótrendelet — 
melv a Sac.kville-éknek szánt hagyatékot teteme 
sen csökkenti — szőrén szálán eltűnt. Továbbá 
azt is állítják, hogy- lady Sackville-West. már Sir 
Scott életében is. rengeteg összegeket csalt ki az 
öreg űrtől. Állításuk szerint egyetlen évben 700.000 
koronára rúgott a ravasz asszonynak utalványozott 
csekkek összege. ■ '<'££"

Á megvádolt és perbefogott lady Saokville- 
West e ha—'--ítéki ügytől függetlenül is számíthat 
a világ érdeklődésére, amennyiben az egvkor világ 
hírű Pepita spanyol tánezosnönek leánya A sen- 
nora annak idején a nagyapáink vérét is pezsgésbe 
hozta, amikor Pesten tánczolt. Később lord Sack- 
viTIe-West Spanyolország angol követéhez ment 
nőül, s ma már babérövezte neve csak a pepita 
szövetű nadrágokban él tovább-

A most szereplő leánya atyja unokaöesősének 
lett nejévé, s különben, az említett per hősei is 
regényes múltra tekintenek vissza, amiből könnyű 
megérteni azt a lázas érdeklődést, melvlvol a lon­
doni társaságban az ügy további fejleményeit kí­
sérik.

Van azonban egv másik hagyatéki ügy is, mely 
szintén erősen foglalkoztatja a közönség kíváncsi­
ságát E „regény“ Chatsworihban. a Devonshire 
herczeg kastélyából indult ki.

Mr. William Chester a herczeg fökertcsze hét 
év előtt hirtelen meghalt, s jóllehet köztudomású 
volt, hogy végrendeletet hagvotl hátra, ezl sehol 
se tndták megtalálni.

Ch es temek Ausztráliában élő unokaőcscse és 
húga az öreg hagyatékából 120.000 koronára tar 
főtt igényt és a bíróság méltányolta is követelésü­
ket, mert ök voltak az örökhagyó legközelebbi
— jóformán egyedüli — rokonai és miss Pence, 
az öregnek halálos órájáig önfeláldozó, hű gondo 
zó ja, semmivel és senkivel se tudta bizonyítani, 
hogy éló szóval tett nyilatkozatai szerint reá akar­
ta hagyni vagyonát.

Ez az ügy hét év óta régen feledésbe merüli, 
a rokonok birtokba vették az örökséget cs Miss 
Pence, nagy bölcsen, belenyugodott a sorsába.

Most azonban, néhány nap előtt, meglepő 
fordulat történt. Az uj f ókori ész meg sok alfa a pat­
kányok garázdálkodását és megbízta az egyik Ír 
génvét. hogy alapos irtóháborut indilson ellenük.

Amikor a kertészlegény a patkánvfogót a 
deszka lépcső egyik fokára akarta állítani, észre­
vette. hogy ama lépcsőfok sokkal üresebb kon- 
gásu a többinél. Fürkészni kezdett és egv rugóra 
bukkant, amely — uiiának nyomására — felpat­
tant s üreget tárt fel.

Az üregben sárgult papiros hevert. A bámuló 
kertészlegény sietett fölfedezését főnökével kö­

zölni. Amikor az okmányról a ráragadt piszkot le­
tisztították, meglepetve látták, hogy az nem más. 
mint Mr. Chester hasztalan keresett végrendelete, 
tnelvlvel csakugyan a házvezetőnőiét tette meg ál­
talános örökösévé.

Amikor Miss Pence-szel 1 tálalták, h’ogv ö az 
örökös s hogy igényeit most már sikeresen han­
goztathatja. az érdemes hölgy minden nagyobb iz­
gatottság nélkül, nyugodtan így szólt:

Péntek', jimra«, 27.

I — örülnék, ha a hamis örökösök még nem 
verték volna el az egész pénzt, de azzal se. törő­
döm nagyon, ha már semmi sincs belőle.

REPÜLÉS ÉS LÉfiHAJÓZiS

<•) Repülés Nagyszalontán. Lánui és Dole- 
schalt aviatikusok e hó 28-an. vasárnap délután 
látványos repülést rendez Nagyszalontán. Lánui 
Antal hadnagy végzi maid a fölszállást gyönyörű 
biplánián. amely már oly ok szép sikerben volt 
osztályosa. Lánui budapesti sikerei után Nagyvá 
radon pilótavizsgát tett és azóta olt folvtatla sikeres 
repüléseit. A látványos repülés, — amely iránt 
nemcsak Nagyszalontán, hanem a vidékén is nagy 
az érdeklődés — délután S5 órakor veszi kezdetét.

® Óriás léghajó. Edison Rill, a nagy felfa 
lain fia. aki most Európa nagy városait sorra meg 
látogatja, a napokban Berlinbe érkezett. Ki jelen- i 
telte barátai előtt, hogy atyja most egv- saiátsznrii 
léghajó szerkesztésével foglalkozik, a melv száz 
embert lesz képes betooadni és óránkint nvokzvan 
— száz kilométernyi utat fog megtenni.

® Eltűnt az ujságszállitó avia-tlkus. Je 
lentettük, hogy Párisban tegnap reggel fölszállott 
Guilbert aviatikus, hogy a párisi reggeli lapokat , 
még a postavonat megérkezése előtt Londonban • 
átadli ass a az amiol királunak és Poincaré elnök- • 
nek. Guilherlröl azóta semmi hir sem érkezett s 
attól félnek, hogy lezuhant a La-Manehe-csator- 
nába és a tenaerbe. fnlt.

SZÍNHÁZ ÉS művészet
(*) Az Országos Szinészegyesület. Az Or­

szágos Szinészegvesület tanácsa iunius 28-án. szom 
baton délután 3 órakor tartja a nyári szünet előtt 
utolsó ülését a Baross téri szinészpalola dísztermi 
ben. Ezen a tanácsülésen a nyári szünet előtti folyó 
ügyeket, valamint a még el nem intézett igazgatói 
konczes szió- kér vény ek et intézik el-

(*) Burrián budapesti szerződése. Burrián 
Károly, az Operaház most szerződtetett höslcporla, 
czáfolalfélét adott a cseh lapoknak budapesti szer­
ződéséről. Burrián a prágai távirat szerint azt 
mondja, hogy a következő évadban Newvork. Becs 
és Budapest fognak személyében osztozni. A szer 
zödés. azonban, ugi szól. hogy három hónap kivé­
telével Burrián rendelkezésére áll a budapesti Opr 
raháznak és már szeptember 15-én itt lesz, hogy 
készüljön a Bank bán ezimszerepére-

(*) Szobor gróf Andrássy Dénesnek. Zó­
lyomi dr. Warmer Géza. az Országos Magyar Kép­
zőművészeti Társulat igazgatójának a kezdetné 
nvezésére, a Társulat választmánya egyhangúlag 
elhatározta, hogy a magyar kultúra legbőkezűbb 
meczenasának. néhai grót Andrássu Dénesnck az 
emlékét maradandólag megörökitendö. mozgalmat 
indít, hogy az elhunyt nemeslelkü fötirnak szobor 
emeltessék a fővárosban. A szobor másfélszeres 
élet nagyságú márvány mellszobra lesz és azt köz­
vetlenül a városligeti Műcsarnok föbeiáróia mel­
lett. a palota homlokfala előtt fogják felállítani. A 
szobor költségeire szükséges összeget megterem­
tendő a Képzőművészeti Társulat igazgatósága leg­
első sorban feliratot intézel! dr. Jpnkovich Béla 
vallás- cs közoktatásügyi miniszterhez, hogy annak 
az alapját az állam vesse meg.

(*) A Király Színház szezonja. \ Király
Színház ma esti János vitéz előadásával lezárja Idei 
szezonját. A nagysikerű darab ebben az évadban 
érte cl négy-századik előadását, mely alkalommal a 
színház ui betanulással hozta szilire az operettet. 
Az elmúlt szezonban csak négy újdonságot muta­
tott be a színház. Ezek a következők voltak: Har­
sánál Zsolt és Vinczc Zsiquiond: A limonádé-ezredes 
(szepl. 5.1; Willner. Bndánszku cs Lehár Ferenez: 
Éva (oki- 12.); Haina Ferenez és Szirmai Albert: 
A mexikói lány (decz. 11); Grünbaum. Wilhelm 
és Kálmán Imre: A czigánvprimás (ián. 24.). Ezek 
közül A limonádé-ezredes és az Éva elérte ötvene­
dik előadását, mig a Czigánvprimás több mint száz­
szor került szinre. Az újdonságokon kívül a színház 
bécsi vendégszereplését is ugv anyagilag, mint er­
kölcsileg teljes siker kisérte.

(*) Egyházmüvészeti grafikai kiállttá». 
A Magyar Hitoktatók és Hittanárok Egyesülete el­
határozta. hogy a közel jövőben kiállítást rendez.

amelyen hitéleti és bibliai táriwu szemléltető képe 
két. valamint biblia-illuszfrár.ziókat fognak bemu­
tatni. A kiállítás művészi anyagának legnagyobb - 
része azonban külföld lesz. elsősorban Német- és 
Angolországból való. amely országokban a grafikai 
művészetnek ez az ága igen fejlett. Kénytelen az 
egyesület ezeket a minőket külföldről beszerezni, 
mert az itthon készültek nem felelnek meg. pedig 
úgy művészeti, mint gazdasági szempontból nagyon 
kívánatos volna, ha ezeket a keresett és fontos szük­
ségletet képező grafikai munkákat itthon lehetne 
előállítani. Az egyesület bízik abban, hogy ez a ki­
állítás kellő alkalmat adna arra, hogy ebben az 
irányban akrzió induljon meg. Az egyesület felkérte 
az Iparművészeti Társulatot, hogy a kiállítás ren­
dezői munkálataiban vegyen részt-

f*j őfensége táuczol. A Népopera jövő évi 
első újdonsága Asrher Leó három felvonásos ope 
rettje. a „Die Hoheit tanzt“ lesz. Az érdeeks me­
se iü és finom muzsikáin darab Bécsben a Theater 
an der Wienben került szinre és Merev Albert 
fordítia magyarra. Az újdonság szeptember máso­
dik felében kerül szinre.

(*) A dunántúli dalosverseny. A dunántúli 
dalosszövelségnek e hó végén rendezendő dalos- 
versenyére eddig húsz dunántúli dalosegvlet je­
lenléte be részvételét. Az ünnepségek igen nagy­
szabásúak lesznek. Junius 27-én lesz a dalosegyle- 
tek ünnepies fogadtatása és az egyletek zászlóinak 
megkoszorúzása. Junius 28. cs 29-én lesznek a da- 
losversenvek. amelyet iunius 30-án kirándulás kö­
vet a Balatonra.

(*) A Király- és Magyar Színház jövő év­
adja. A Király és Magvar Színház a jövő évben a 
külföldi és magvar darabok egész sorát akarja be 
mutatni A bemutatóra kerülő újdonságok sora még 
nem teljes, különösen a Magvar Színházban még 
több magyar és több külföldi ui darab fog szinre- 
kerülni. de mindenesetre érdekes képet ad a so­
rozat a jövő szezonról. Értesülésünk szerint a Pro­
gramm a következő:

A Magyar Színházban szinre kerül. Bíró La­
jos: Az utolsó esők- Farsangi történet. Hcrezea Fe- 
renrz: Huszti Huszt. Vígjáték. Molnár Ferenez 
pesti története, amelynek rzinie még nincs meg 
állapítva. Földes Imre. Halló! Vígjáték. Bérezik 
Árpád. Házasodik az uram! Vígjáték- Hevesi Sán­
dor: Adolf. Komédia. Balázs Sándor: Hármasban. 
Vígjáték.

A Király Színházban szinre kerül a Buksi 
!Puppchen.) Krenn és Kratz operettje, magvar 
színpadra alkalmazta Harsányt Zsolt, zenéje Gilberl 
Jeantól. .4 mozikirálu (Filmzauber). Bernauer és 
Schanzen operettje, magyar színpadra alkalmazta 
Ilarsánvi Zsolt. Zenéje Szirmai Alberttól, betétszá­
mok Kollo és Bredtsehncider-tol- Nemtudomka. Ba 
konvi Károly es Huszka Jenő operettje. Szibill her 
rzerjnn. Martos Ferenez, Bröíly Miksa é-s Jacobi 
\ iklor operettje. Sadamc. Granichstaedten Brúnó 
operettje. .4 leqianárius. Zsoldos László és Urai De 
zsö operettje. Zenéje Sztojanovirs Jenőtől. Vflare. 
eauedüH Lehár Ferenez operettje. Szövegét irta: 
\V illner és Bodanszkv- Emmi. Énekes vígjáték. Rá­
kosi Viktor elbeszéléséből irta: Harsánvi Zsolt. Ze­
néje Szirmai Alberttól. 4 tromsöi csata. Bakonyi 
Károlv és Hajó Sándor operettje. Zenéje Szirmai 
Alberttól. Sapsuqár-kisasszonu. Rubens Pál ope­
rettje, szövegét átdolgozta Heltai Jenő.

(*) Munkácsy szobra. Az Országos Képző­
művészeti Társulat választmánya legutóbb tartott 
ülésén elhatározta, hogy Munkácsii Mihálynak ál­
lítandó szobrára a jövő évi februári határidővel 
újból kihirdeti a pályázatot. Munkácsy szobrára a 
Társulat első ízben 1905 márrziusában. másodízben 
190t) márcziusában és utoljára 1906 deczenrberé- 
ben hirdetett pályázatot, mindháromszor ugyanab­
ban a szellemben, nevezetesen, hogy a szobor kizá­
rólag Munkácsy portrait szobra legyen. A pályáza­
tok közül a harmadik is csak annyi eredménvnvel 
járt. hogy a Társulat a pélvabiróság javaslatára, 
az azon részivel! művészek közül hármat szükebb 
pályázatra szólított fel. A szobornak, amelynek 
költségeire negyvenezer korona áll a Társulat ren­
delkezésére, kizárólag a mester portrait-szobrának 
kell lenni és az a Műcsarnok jobb vagy bal szárnya 
előtti térségen, vagy a Műcsarnok északi ele tenge­
lyében. a Stefánia-utra kiszögellő pázsitos parkon 
állítandó fel.

(*) Japán czikk a magyar mtiiparról.
Biiulau Shinpe (Művészeti Értesítő) czimü japán 
művészeti folyóiratban nemrég egv czikk jelcul 
meg a magyarokról és különösen népies müipa- 
runkról, még pedig japán író tollából. Kanno
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Alakato japán művészeti Író irta, aki a két év előtt 
•az Iparművészeti Múzeumban lezajlott japán ki­
állítás alkalmából Budapesten iúrt s most itt szer- 
zetl tapasztalaivá! számol be honfitársainak." A 
czikk kissé naivul, néha nem egészen biztos értesü­
lések alapián, de rendkívül sok jóakarattal van 
megírva cs mindenesetre alkalmas arra. hogy fel­
ébressze az irántunk való érdeklődést és szim­
pátiát.

TUDÖMÍNY és irodalom
* A pozsonyi egyetem elhelyezése. A po­

zsonyi ecvetem építésének megkezdését eddig a le­
lek megválasztásának a kérdése akadályozta. Ez az 
akadály azonban már megszűnt. Jankovich Béla 
közoktatásügyi miniszter Pozsonyba leutazván, sze­
mélyesen megvizsgálta a tekintetbe iöhctő telkek 
helyszínéi. Prolin I ivatiar pozsonyi polgármester 
rir. Mandcllu Gyula iidv. lanácsos, stb. megballga- 
tása után a városon kívüli etheluezcs inrltctt dön­
tött és a felajánlott kültelkek közül a Lat ranconi- 
fcle telket választotta.

* Akvinkumi régiségek. Az ó-budai halá­
ron. az ősrégi római város Akvinkum feltárt rom- 
jaj közvetlen szomszédságában most épül a városi 
gázgyár, melynek alapozási munkálatai közben a 
római régiségek, szobrok, faragott kövek, fegyve­
rek, harezi eszközök, bronz és cserépedények 
egész sora került felszínre. Az emlékeket dr.
Aiizsins"ki] Rr.lint egyetemi tanár vette gondo­
zásába és az igazgatása alatt álló Akvinkumi Mú­
zeumba helyezte el ö'ök megőrzés végett. Mivel 
az ni gazgyár mtmkiWhá::ai egészen az akvinkumi ' 
romokig leriednek. a keleti részen, a Duna fele 
többé kulató ásatásokat eszközölni nem lehel. A 
búvárkodásra azonban elég tér van még úgy a 
római türdó, mini a Csillaghegy felől, amelynek 
alján a régi Sicambria feküdi. A tavasz beállta 
óta a fővárosi középiskolák növendékei testületileg 
sűrűn kereslek fel az érdekes romvárost és az 
Akvinkumi Muz uinol. ahol a szaktanárok törté­
neti előadásoka1 tartottak. A fővárosunkba lövő 
külföldi tudósok pedig első dolguknak bnrtiák. 
hogy kiránduljanak Aki in'kuniha ' és megtekintsék
a világszerte birrs római régiségekéi.

* Nemzetközi gyorsiró-tirnenséB'ek Buda
■pesten. Mos! írsz ülvén évé annak, hogy Marko 
vies Iván ni' galapilotta a magvar gyorsírást; En­
nek a félszázados iubilruvnnek megiinnenlésére ké­
szül mos! a magyar cvnrsiróv Hág. Ez alkalommal 
a király legfőbb védnöksége alatt Budapesten ez 
év augusztus hó ti-tói ló ig nemzetközi gvorsiró- 
ünnepscgekel ,r< nd vnek. amelyekre meghívták a 
világ összes gyorsíróit gyorsíró egyesületeit es 
testületéit A nemzetközi gyorsíró ünnepre a kúl 
földről ,1 leeHesobh Monográfusok ielentették be 
mar eddig s r; .«vételüket es az előjelekből ítélve 
az ünnepség igen nagyszabású lesz és fénves ke 
retekben fog lefolyni.

* Beiratkozások a Tudomáilyeffyctemen.
A budapesti kir.il1,i magyar ludómánvegvelemen a 
beiratások és beiktatások az 1913—14. tanév első 
félévére szeptember elsején kezdődnek és bezáró 
rölag 12-eig latinnak. A beiratkozásoknak a tanári i 
aláírásokkal egviitl szeptember tő én be kell fc 
ieztetniök. Akik valamely elhárilhalallan akadály 
miatt eme tenrie: Miratási időben nem ielentkcz 
hétnek, alaposan megokolt és elharithatatlan aka 
dálvoztalásukat igazoló hiteles okmanvnval felsze 
relt, s az egyetem [lektor Macmlikusához intézett 
folvamodv anvoklmn az utólagos beirat,isra. illelvc 
beiktatásra engedély: kérhetnek. Nőhallgatók az 
egyetemre csakis a kultuszminiszter külön enge 
délve alapján vehetők fel. a kérvényekét iitlius 
31-éig kell benyújtani ama ludománvkar dékáni 
hivatalába, amely ka"ba feh 'telni kívánnak. A 
ta ndi i m et a *-■’sséga'l kt.reimezö folyamodványokat a 
beiratkozási köz\ ellenül megelőzőleg a kari tanár 
testülethez kell intézni. Tandíj fejében a rendes ' 
hallgatók félvv nkéril le Ivenöl koronái fizetnek. , 
Ezenkívül negv korona húsz fillér iktaiási és hal j 
korona könyvtári dijat tartoznak a kveszlurában 
lefizetni.

* Az egyetemi alapítványok, A? egyetemi 
tanács szám és pénztárvizsgáló bizottságának leg 
utóbbi Mentése szerint az egyetem rektori hivafa 
Innak penzióiéban kezelt alapítványok összege 

értékpapírban és takarékpénztári betétben össze 
sen 1.357.873 korona 86 fillért lelt ki és a szánó 
rnlat itz esztendő alatt 318.017 korona 7fi filllérre 
rúg Mosl n,ár az értékpapírok szelvénvkamatai 
évenkint ál 90á korona 02 fillért lesznek ki. F 
vagyonhoz számítandó meg az ifjúsági egyesületek 
nel most már igen nagy értékét kénviselő főleg az

utóbbi években beszerzett ingó és ingatlan vagyona, 
többek között az ,,Egyetemek Kórház Egyesületé“- 
nek 200.000 korona vételáron vásárolt épületet is, 
nagvértékü kórházi berendezéseivel. A kórházegv- 
let után a legnagyobb vagyona van a Menza Aka- 
démikának, amelynek alapítványi tőkéié ez idő 
szerint 182.230 korona 43 fillér. Az alapok örven­
detes növekedése következtében az egyetemi ta­
nács most azzal a tervvel foglalkozik, hogy az 
egyetemi pályadiiak eddigi összegét felemeli ée az 
alapítványi tőkék időközi szaporodásának megfe­
lelő arányban újabb pályatételeket ir ki.

* A londoni nemzetközi orvosi kongresz- 
szus. A Londonban 1913 augusztus 6—12-ig tar­
tandó XVII. Nemzetközi Orvosi Kongresszus ma­
gyar bizottsága dr. Grúsz Emil udvari tanácsos, 
egyetemi tanár elnöklete alatt javában dolgozik 
azon. hogy a kongresszus magyar résztvevői meg- 
lclelő fogadtatásban részesüljenek az angol fővá­
rosban. A kongresszuson a magyar orvosi kar ré­
széről előadásokat fognak tartani báró Korámii 
Sándor és Üollinc/cc Gyula orvosegyetemi tanárok, 
dr. Aikau Zoltán, dr. Bodon Károly és a magyar 
orvosvilág több más kitűnősége. A kongresszust, 
mely V. Guörrni angol király védnöksége alatt áll. 
augusztus 6-án délelőtt 11 órakor nyitja meg Arthur 
of Cormaiinht herczeg az Albert-Haliban. A kon­
gresszusra bejelentésekéi fogad cl a magyar 
bizottság, melynek helyisége Budapesten a Mária- 
utczai szemészeti klinika épületében van.

* A Torontálmegyei Közművelődési Egyesü 
let évkönyve. Most jelent meg a Nagybecskereken 
székelő Toronlálmegyei Magvar Közműtelődesi Egvc- 
sület idei évkönyve. Az évkönyvet Somfai .tánns, a 
„Torontói“ szerkesztője szerkesztette, mint titkár, tar­
talmazza az egyesület vezetőségének névsorát. majd 
hnrmincz oldalon keresztül az 1012. évről szóló évi 
jelentést, amelv az egyesületnek gazdag eredményes 
s valóban értékes kulturális munkásságról ad számot. 
Az évkönyv két értékes tudományos értekezést is fog­
lal magában. Az cgvik Krrílik László nagybecskereki 
főginrn. tanár értekezése Az eugenetikáról, a másik 
dr. Báthory Endre czikke Az ember származásáról. Az 
ízlésesen kiállított könyv Pleitz Fér. Pál nagybccskere- 
ki nyomdájából került ki s a tagok ingven kapják.

FŐVÁROS
1 í Czimzef.es igazgatók, A tanács Csizik 

Gyula és Guörqui Kálmán iparraiziskolai tanáro 
kát czimzefes igazgatókká léptette elő.

V A központi pénztár nt főtisztvtselői. A 
tanács ma tarlót: ülésében az üresedésben levő 
pénztári aligazgatói állásra Dinqha Árpád eddigi 
helyettes aligazgatót, a harmadosztályú pénztárosi 
állásra f dvardu Béla1, a másodosztálvu pénztári 
tiszti állásra nődig Muszka Ernőt választotta meg

)( Nyugdíjazott főtanácsos. A tanács Háti 
lenn műszaki főtanácsost mai ülésében nyugdí­
jazta és neki hosszú közszolgálata alatt szerzett 
érdemeiért köszönetéi és elismerését fejezte ki.

lí A budakeszi villamos. Budakeszi község 
érdekeltségének tíztagú küldöttsége iárl ma a köz 
úti vasút vezérigazgatójánál. Sándor Pál orsz. 
képviselőnél és memorandumot nvuitottak át 
Sándor Pál vezérigazgatónak, amelyben a Buda 
keszirr vezető villamos vasút kiépítését kérték. 
Müller József plébános a küldöttség szónoka, a 
legmelegebben ajánlotta ezt az ügvet a vezérigaz­
gató figyelmébe. Sándor Pál válaszában ki jelem 
ette. hogy a közüli vasutat jelenleg egyéb nagvfon 

losságu közlekedési kérdések foglalkoztatják és 
igv a budakesziek kérésére, amelv!vei jóindulatú- 
lac kivin foglalkozni, csak öszszel adhatna végig 
ffes választ. Nézete szerint ez a vasútvonal csak 
akkor volna kiépíthető, ha befektetési tökének 
legalább A százalékos kamatozását biztosítanák. A 
küldöttség tagjai erre megjegyezték hogy Buda 
keszi község hoilandó volna bizonyos kamataaran 
ez iát is nvuitani.

lí Női kereskedelmi tanfolyam Óbudán, 
A 111. kerüleli bizottsági tagoknak egv küldöttsége 
iárl ma Pető Sándor dr orsz. képviselő vezetésé 
vei Déri Ferencz dr. nál. a tanügyi osztály vezető 
lénél. A küldöttség azt kérle. hogy a főváros 
Óbudán női kereskedelmi tanfolyamot télesitsen. 
Déri Ferencz dr. kijelentette, hogy a főváros éven 
kint csak egy ilyen tanfolyamot szervez és mint 
hogy erre az évre a kijelölés már megtörtént, a 
kérelem csak a iővö évben iöhel figyelembe. A kül 
döttség tudomásul vette a tanácsosnak ezt a vá 
laszát.

) ( A híd- és alagutvám eltörlése. A köz­
gazdaság! ügyosztály a hidvárn megszüntetése kér­
désében. továbbá az alagútnak a főváros tulajdo­
nába való vétele és az aiaguton való hidvámszedés 
megszüntetése ügyében terjedelmes előterjesztést 
dolgozott ki. Ezeket az előterjesztéseket úgy a 
közgazdasági, mint a pénzügyi bizotságok letár­
gyalták és azokhoz hozzájárulták. A tanács szin­
tén magáévá tette az előterjesztést és elhatározta, 
bogy a közgyűlésnek olyan irányú javaslatot tesz, 
hogy az előterjesztésekben foglaltak alapján a bel­
ügyminiszterhez felterjesztést intézzenek.

KÖZIGAZGATÁS

Elvi ellentétek
Budapest, junius 26.

Az ország jegyzői kara az eltürhetetlen nyo­
mor súlya alatt az elmúlt években levetkőzte a szo­
kásos közönyt és talpra állott!! — Kért. kívánt, 
követelt; — mit??

Kenyeret, tisztességes megélhetést, olyan exisz- 
tencziát. amilyen képzettsége és nagyfontosságu 
munkakörére való tekintetlel méltán megilleti.

Kért. kívánt: és követelt — sajnos, mind a mai 
napig eredménytelenül!!

Az a család. — amelynek asztaláról hiányzik a 
mindennapi kenyér, — bckétlenné válik. — zsörtöl. 
veszekedik, nincs közötte béke. nincs megnyugvás, 
nines leltein az Isten áldása.

Ez a mai napon Magyarország jegyzői karának 
a sorsa.

A bizonytalan idők bizonytalan sötétségébe be­
világít egy név.

A bizonytalan idők bizonytalanságában két­
ségbeesett — elszomorodott lelkek — ehhez a 
névhez kötik minden feltétel — minden meqqondo- 
lás nélkül reményeikéi.

A bizonytalan idők bizonytalanságában végleg 
— és teljesen elkeseredett lelkek, mondjuk, hogy 
a iegvzői karnak az a része, amely már a soknál 
több csalódáson okult: nem hisz semmit, nem’bí­
zik semmiben — csak akkor és ott hajlandó hitét 
és életét feláldozni, ahol cs amikor megélhetését, 
közjogi helyzetét — nem Ígéretekkel, de tényekkel 
látia biztosítva.

Íme tehát az idők. a sors. kétfelé osztották a 
iegvzői kart

Az egyik rész — és ezek között az is. amelv a 
legszélsőbb ellenzéket képviselte. — a remények 
teljesülésében való hitet és megnyugvást hirdeti. — 
vállvetve az országos egyesület vezetőségével. A 
másik rész, amelv feltétlenül az elégedetlenek — 
tehát a kar nagy tömegét kénviseli, ugv a politiká­
ban. mint a hozzá fűződő szócziális kérdések telie- 
sitésében csak azt a kormányzatot hailandó kő­
vetni. amelv anyagi létezhetésének — családin féji- 
tartásának legalább minimális kívánságait hono­
rálja.

A kívánságok honorálása nem lehet koldusok­
nak odadobott kenyérmorzsa, a kar helyzetének 
javítására irányuló intézkedéseknek, ha ideiglene­
sen csak a létminimumig terjednek is. meefelelőek- 
nem kell lenni azoknak az igényeknek, amelyeket 
a iegvzői kar fontos hivatása tudatában és elméleti 
képzettsége alap ián támasztani kétségtelenül jo­
gosult

A iegvzői kar sokszor szenvedett martirságot. 
sokszor piruló arezulattal kellett megelégedni sokat 
Ígérő, de tényleg értéktelen hizlalásokkal. — itt az 
idő. amelynek teliében saiá* ereje és összetartozan- 
dóságának tudatában ki kell jelentenie, hogv: érvé­
nyesülni akar!

Ha az ..akar szó ki van mondva, s annak va­
lósítását a községi adminisztráczió húszezer mun­
kása életre halálra kész vérszövetség alapién ki­
várna. — nem léteznek olvan erősek, olvan hatal­
masok. akik azt mernék mondani, hogy ..nem“.

A sokszor falhoz állított, lekicsinyelt. — az 
utkanarök után helyezett iegvzői kar. — feltétlenül 
birtokába int mindannak, amire faisulvánál fogva 
érdemes.

Az idők teliessége elérkezett a iegvzői kar 
most — és talán utoljára — ismét abban a szeren 
esés helyzetben van. hogv az akar szót kimond­
hatta.
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Természetes, ennek a szónak a kimondására 
egyedül az országos jegyzői egyesület elnöksége 
illetékes!

Az országos egyesület tisztelt elnökségéhez ad 
reszálom tehát ismét jelen soraimat azzal a kérés­
sel. hogy semmiféle szempont ne tartsa vissza egy 
sürgős rendkívüli közgyűlés összehívásától, hogy 
ennek a közgyűlésnek csak egv tárgya legyen: — 
..a jegyzői kar anyagi és közjogi helyzetének rcu 
dezésc“. •

Adreszálom ezen soraimat mindazokhoz is — 
akiket tőlem bármi ezimen nézeteltérés választ el s 
arra kérem őket. hogy ,,In hoc signo" egyesüljünk. 
— talán győzünk is.

Akárki vezet bennünket, csak előre vezessen, 
csak az anyagi zavaroktól. —- a nyomortól, a le­
alázó cselédtörvénytől szabaduljunk-: aztán — az­
tán maid ismét ráérünk iátszryii kisded játékokat.

Kováts Ferencz.

EGYESÜLETEK
f—) A Budapesti Hegyvidéki Turista-

egyesület, továbbá a Budapesti Szállodások és 
Vendéglősök Egyesületének tagjai, az évente szo­
kásos kirándulást és juniálist június 30-án. hétfőn 
tartják meg a budai Erzsébet-kilátótoronyban. A 
lakoma a torony alján lévő városi vendéglőben 
lesz.

(—) A Magyarországi Táncztanitók Egye­
sülete által Budapesten rendezett tánczakadémia. 
a napokban fejezte he sikeres működését. Az aka­
démia ez évben rendkívül látogatott volt. mert azon 
táncztanitók az ország minden részéből részt vettek. 
Számos művészi tánezot tanítottak. A most divó 
tánezok közül a Two Slpetc. az. One Stepet. Tangót, 
mint szalon tánezot a legdiszkrétebb formában mu­
tatták be és fogadták el. Oktató tanárok voltak: 
Róka Pál egvleti vezetése alatt. Mazzantinu bajos 
és Kovács Tivadar, inig a vívást Róka Gvilla ismert 
vívó és tánczmesler tanította-

(—) A Feministák Egyesületének választmá­
nya Glücklich Vilma ügyvezető elnöklésével ma dél­
után tartotta első ülését a nők világszövetsége kon­
gresszusának befejezése után. Az ülésen az ügyvezető 
elnöknő beszámolt a választójogi kongresszus nagy­
sikerű lefolyásáról. A nyár folyamán a vidéki váro­
sokban és fürdőhelyeken előadásokat rendeznek, hogy 
a feminista mozgalom iránt felkeltett érdeklődést fen- 
tartsák. Bemutatta ezután az elnök azt a sok üdvözlő 
levelet és hivatalos üdvözlő átiratot, amelyet a kon­
gresszuson résztvetl szövetségek az egyesületek, nem­
különben kormányképviselők a feministák egyesületé­
hez küldtek. A legnagyobb lelkesedést Kramm asz- 
szonvnak, a norvég női választójogi országos egyesü­
let elnökének és a norvég kormány hivatalos képvis- 
löjcnek köszönő irata keltette. Küszönetüket nyilvá­
nítják a finnek a magyar kormánynak, az érdeklődést 
tanúsított képviselőházi tagoknak, Budapest főváros 
tanácsának és polgármesterének, a feministák egyesü­
letének és minden magánegyénnek, akik vendégül lát­
ták őket itt. Szivük mélyéből kívánják, hogy a ma­
gvar asszonyoknak nemsokára igazság adassák az 
ország törvényhozói által és hogy a lefolyt páratlan 
sikerű nemzetközi női kongresszus hozzájáruljon a 
női politikai választójog mielőbbi kivívásához. A vá­
lasztmány úgy ezt, mint a bemutatott többi üdvözlő 
és köszönő átiratot tudomásul vette. Szóba került még 
a polgári törvénykönyv tervezete. A választmány hi 
zottságol küldött ki és ennek feladatává tette, hogy a 
polgári törvénytervezetet tanulmányozza és a feminis­
ták kívánságát tartalmazó memorandumot az igazság 
ügyminiszter elé juttassa. A választmányi ülés után az 
egyesület tagjai testületileg kimentek a nyugati pá­
lyaudvarra, ahonnan Anna Furuhjolm elutazott. A vi­
lághírű asszonytól a választmány tagjai rendkívül szí­
vélyes hursut vettek. Ezután Chapmann Gall asszonyt 
keresték fel Hungária-szállóbeli lakásán és megkö­
szönték neki a kongresszus vezetése körüli fáradságos 
munkáját.

I- -) A leánykereskedelem ellen küzdő egyesü­
letek nemzetközi kongresszusra gyűlnek össze a jövő 
hét elején Londonba. A magyar kormány részéről a 
kongresszuson részt vesznek Rottinbilcr Fii lop niinisz 
téri osztálytanácsos és Rnrlha Richard táhlnhiró, a 
kik ma már cl is utaztak. Készt vesz még a kongre 
szuson Vámbéri Rlisztem táblabiró is.

EGYETÉRTÉS

TANÜGY
Péntek, június 27.

— A budapesti kereskedelmi akadémia 
köréből. A budapesti kereskedelmi akadémia ve­
zérlő bizottsága tegnap Láncul Leó v. b. t. t. elnök- 
lésével ülést tartott, amely az intézet 1883. évi 
abiturienseinek. akik harminezéves találkozójuk 
alkalmából érettségi vizsgálaton jól megfelelt sze­
gén vsorsu tanulók segítésére 1025 koronát adomá­
nyozlak. jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A jövő 
évre való beiratásokat június 29, 30 és julius I -érc. 
továbbá szeptember 6. 7 és 8. napjaira tűzték ki.

- Több ösztöndíj. A budapesti magvar ki­
rályi állatorvosi főiskolán a jövő tanév elején az 
eddiginél is nagyobb számú ösztöndíjat fognak ki­
osztani. Jelesen érett gimnáziumi vagy reáliskolai 
hallgatóknak évi hatszáz koronát, jól éretteknek 
négyszáz koronát adnak. Az ösztöndíj évközben 
nvolczszáz koronára emelkedhet, ha a főiskolai 
hallgató kedvező előmenetelt tanúsít. Az ösztön­
díjak élvezői nem kötelesek, mint eddig, hivatalos 
szolgálatokat teljesíteni.

= Változások a székesfehérvári cziszter- 
czita főgimnáziumnál. Székesfehérvárról jelen­
tik Zalai/ Mihálvt. a székesfehérvári eziszterczita 
főgimnázium igazgatóját zirczi alperjellé és apáturi 
igazgatóvá nevezték ki. Korrilln Szilveszter tanári a 
bécsi Auguslinumba küldték és helyébe Várkoni/i 
Fidél. innsbrucki Iheologiai tanár jön Székesfehér­
várra.

Nyolczszáz iskolaköteles iskola nélkül.
A távol Bukovinában öt kis faluban tizenkétezer 
magyar él. körülvéve az oláh és ruIlién tengertől. 
Százharminez esztendeje felépítették oda ki őket. 
de a csángók szokásaikban, érzésükben, nyelvük­
ben szinmagvarok maradlak. A csángó falvak osz­
trák közigazgatás alá tartoznak és a magvar állam­
nak semmiféle joga, se köze nincs hozzá. De azért 
tudomásul vehetjük, hogv a 16OO iá lakosságot 
számláló Hadik falnának can rozona épület cs can 
mén rozoaáhb viskó {azelőtt kolerabarakk volt) o. 
iskolája. Xpolczszáz iskolaköteles maoitar onerck 
i’.éail nnonwrult oszlálnban tanul. Bukovina rá­
kényszeríti Hadikfalvát. hogv építsen uj iskolát, 
mert különben elveszíti a maanar iskoláztatás ináéit. 
Hadik fa kának 15 % a pótadója őszszel meg kell 
kezdeni az építkezést, akkor 300%-ra emelkedik a 
pót adó. A szülőknek hét hónapig kell minden él­
ben Moldovában a bojár uraknak dolgozni, hogv 
gyermekeik magyarok maradhassanak és magyar 
iskolába járhassanak.

Uj főgimnázium. Bcszlerczebánvárói je­
lentik: A kosztéin zebánvai evang. egyház l égi gim­
náziumát főgimnáziummá fejleszti ki. Az ötödik 
osztályt már az uj tanai' elején megnyit iák. mig a 
következő oszjálvok fokozatosan évenként nyílnak 
meg. Az intézetnek igen jóhirii alumneuma van. 
amelyben 150 koronáért bármely tanuló egész évre 
ebédet és vacsorát kaphat, továbbá van az intézői­
nek segély/ö- és gvógvszeralapja is. a beteg tanu­
lók pedig ingyenes orvosi kezelésben részesülnek. 
Az intézet évi Ialulija 40 korona.

Egyházkerület! iskolai nagybizottsági 
ülés. A dunántúli egyházkerület iskolai nagvhi- 
zottsága most tartotta évzáró gyűlését Gnurácz l e 
,'encz püspök és dr. Rcrzscnui Jenő egvházkcrülcli 
felügyelő elnöklete mellett. Ez alkalommal a nagv- 
bizottság sajnálattal vette tudomásul a harmincz 
évi szolgálati idejének leteltével nyugalomba vo­
nuló Gecsánni Gusztáv eddigi ,fög. ig.-nak igazga­
tói és tanári állásáról történt lemondását. Helyébe 
Hollós Jánost választotta meg liezeumi (fögimná 
ziumi) igazgatónak. A bizottság Rcoiczkn Vilmos és ] 
Thcbn Mihály h. tanárokat véglegesítette. Stromn 
Gyula liezeumi tanárnak állásáról való lemondását 
és nyugdíjba vonulását a bizottság szintén sajnálat­
tal vette tudomásul.

Iskolai értesítés. Az orosházi állami, me 
z.ögazdasági irányú hélosziálvu reform polgári is­
kola ötödik és hatodik osztályába felvételre a meg 
határozott számig az iskola igazgatóságánál, a mull 
tanévi bizonyítvánvnval. keresztlevéllel és ujraol- 
lási bizonvitvánvnval már most. de legkésőbb aug. 
15-ig lehel jelentkezni. Tájékozás végett szükséges 
az előre jelentkezés azért, mert a megállapított 
szám betöltése után .a később jelentkező növendő 
kok nem lesznek felvehetők. A szülőknek minden 
irányú kérdezösködésére a kívánt felvilágosításokat 
az igazgatóság készséggel megadja.

= A női Iiczeum. A női licz-eum. melynek 
Programm ia fiatal leányokat és asszonyokat a mo­
dern éleire elő készíteni, kioktatni és perspektívá­
jukat kiszélesíteni, most fejezte be tanévét. A tár­
sadalom legelőkelőbb osztályaihoz larlozó leányok 
és asszonyok vélték igénybe ezt az iskolát. Sikere 
oly nagy volt, hogy most, megalakulásának egv 
éve illán, megnag vobbitolla helyiségét.

Felvétel felső kereskedelmi iskolába.
A szolnoki felső kereskedelmi iskola az 1913—14. 
tanévben mindhárom osztályát és női kereskedelmi 
szaktanfolyamát is megnyitja. A tanulók felvétele 
június hó 30-án és július e]sö három napján tör 
lénik. Kérdezösködőknck az intézel igazgatósága 
készségesen nyújt bővebb felvilágosítást.

A kereskedelmi oktatásügyi nemzet­
közi kongresszus. A magyar kormány a közok­
tatásügyi minisztérium révén a kereskedelmi ok­
tatásügy iránt érdeklődőket 1913-ra Budapestre 
hívta meg nemzetközi kongresszusra. A kormány 
állal kezdeményezett ős támogatod N. Kereskedelmi 
Oktatásügyi Nemzetközi Kongresszus augusztus 
31-én délelőtt 10 órakor kezdődik és szeptember 
5-én délben záródik. A megnyitó ülés augusztus 
31-én az Országos Zeneakadémia nagytermében 
Ívsz. inig a további tárgyalásokat a székes főváros 
Vili. kerületi, Vas-utczai felsőkereskedelmi iskolá­
jának földszinti nagytermében tartják meg. A kon. 
gresszus fővédnöke József íöherczeg. védői dr. 
Jankooieh Béla közoktatásügyi és dr. Beöthi/ 
László kereskedelmi miniszterek.

Beiratások az Iparművészeti Iskolába.
Az Iparművészeti Iskolában az 1913/14-iki iskolai 
évre az újonnan belépő rendkívüli és vendégláto­
gató növendékek beim tusa szeptember 1-én és 2-án 
délelőtt 9 és 11 óra közölt történik az intézetnek 
Kinizsi-utczíi 31. szám alatt lévő helyiségében. A 
később jelentkezők csak miniszteri engedély alap­
ján vétetnek fel. Az uj növendédkek rajzolási, 
mintázási, pl an imé trial és magyar nyelvi felvételi 
vizsgáit szeptember 2.. 3. és 4-én tartják meg. Az 
újonnan felvett tanulókat orvosi vizsgálat alá bo­
csátják. Az esti tanfolyam növendékeinek lieiratása 
szeptember 5.. (>. és 7-én történik. Az összes tudni­
valókat tartalmazó mii melléklet ek k el disz! lelt ér­
tesítőt az iskola igazgatósága kél korona lefizetése

TÖRVÉNYSZÉK
$ Kulcsár könyvügynök és Vída Pista. 

A budapesti büntető törvényszék felelibviteli ta­
nácsa ma tárgyalta másodízben azt a becsületsér­
tési és rágalmazás! ügyel, amelynek vádlottjai 
Vida István komornyik és felesége voltak, akiket 
Kulcsár Béla könvi ügynök panaszolt be. Vida 
István holmi leveleket akart nyilvánosságra hozni 
s ezt közölte Kulcsárral, aki a rendőrség segítsé­
gével visszaszerezte a leveleket. Vida István ha­
ragja most árulója, Kulcsár Béla ellen irányult 
s ennek az ellenséges viszonynak első megnyilat­
kozása az volt. hogv Vida István felesége ez év 
márcz.ius 23-án. husiét vasárnapján délelőtt a 
Ncwvork kávéha/ban .Nesze neked csirkefogó- 
gazember!“ szavakkal leltleg inzultálta az ott reg­
geliző Kulcsár Bélát. Kulcsár Béla kőin ndbcli in­
zultus miatt becsületsértés vétségéért panaszolta be 
Vida Istvánt és a feleségéi. De feljelentést leli 
még ellenünk hétrendbeli rágalmazás vétségéért is 
mert Vida és eflesége állítólag azt állították róla. 
hogv zsarolni akarta őket, hogv a legkalandosabb 
panamába akarta belevinni, hogv pumpolia őket, 
velük fizettette ki a gázszámláiái. gyermekei tandí­
ját és a Nrw \ ork-kávéházi>an hitelben elfogyasztott 
ötven kávéi, továbbá, hogv a trafikukban hitelben 
vásárolt czigareltákat és szivarokat, hogv 2000 ko 
rónát akart tőlük kizsarolni s \égül hogv egv ügy­
véd utján újabb fenyegetésekkel még 1800 koro­
na! próbált kipréselni. A büntető járásbíróság a 
lefolytatott tárgyalás után Vida Istvánt és feleségét 
csupán becsületsértés vétségéért Ítélte el 20, illetve 
30 korona pénzbüntetésre, a kiszabott pénzbüntetés 
végrehajtását azonban a nyomatékos envhitö kö 
rülmunvekre való tekintettel mindkét vádlottra 
nézve a novella I szakasza alapián fel függés/ 
telle. A hét rendbeli rágalmazás vétségének vádja 
alól a bíró mindkét vádlottal felmentene, Az

ííb:;v.i

a kiváló bor- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bajoknál, köszvény- 
nél, cukorbetegségnél, vörhcnynél, emésztési 
és lélegzési szenek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L.-né
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Ítélet ellen Kulcsár Béla a novella 1. szakaszának 
alkalmazása miatt, továbbá azért, meri a hétrend 
beli rágalmazás vétségének vádia alól a biró Vidáé- 
kat felmentette, felehbezést jelentett be. A mai fe- 
lebbezési tárgyaláson a vádlott házaspárt dr. Túr 
ián Mihálv üevvéd védte. A tárgyaláson Vida 1st 
ván és felesége nem jelentek meg. csak a nana 
szos iölt el az ügyvédiével. A törvényszék a no 
vella 1. szakaszának alkalmazása miatt he jelentett 
felehbezést elutasította s a Vidáékra kiszabott bűn 
telest helybenhagyta.

8 A suffrag-ettek szabadon. Londonból ir 
iák: Azok közül a sufTragettek közül, akiket né­
hány hónap előtt fogházra ítéltek, újra szabadon 
bocsátottak hármat, mert mind a hárman vonakod 
tak a legkisebb táplálékot is magukhoz venni. Miss 
Annie Kcnnu. miss Barrett és miss Lake még elitélé 
síikkor kijelentették, hogy Angliában nincs olvan 
fogház, amelyben ők kifölthetnék büntetésüket. Ez 
zel szemben a bíróság kijelentette, hogy mind a 
hárman le fogják ülni a büntetést, akár mennyire 
is éhezni fognak és nem fog egvikiik sem kegyel­
met kapni. A sufTragettek azonban jobban ismerték 
az angol belügyminisztert, mint a bíróság, mert há­
rom napi koplalás után a miniszter szabadon bo­
csátotta a három stiff ragét tét. akik félbolian távoz 
lak a börtönből. Egvre bizonyosabb lesz. hogy m 
ioazsáoszolqáUatás tclicsen tehetetlen a sufTragettek 
kel szemben.

§ Örült, vagy büntevő. A budapesti esküdi 
biróság holnapután foglalkozik a Sc.hwartzer-ut 
ezában történt dráma elbírálásával. Rarta-Hackl 
József fővárosi óradíjas segédtanító1 azzal vádolja 
az ügyészség, hogv feleségét. Tóth Fielt mult évi 
június 9 ikén éjjel a Schwnrlzer utcza 3. számú 
ház harmadik emeletének egyik lakásából ledobta 
az uleza kövezetére. A gyanú csak néhány nap 
pal az eset után irányult a féri ellen. Az eset után 
egy hónappal annyi bizonyítékot talált a rendőr 
ség. hogv szükségesnek tartotta Barta-Hackl Jó 
zsef letartóztatását, ami iulius 9-én történt meg. 
Egv éve van már vizsgálati fogságban Barta 
Hackl. Ez alatt az idő alatt szökési kísérletet is 
tett. de menekülés közben megsérült és még mi 
előtt végrehajthatta volna tervéi elfogták. A bősz 
szu vizsgálati fogság főleg elmeállapotának meg 
határozása miatt vált szükségessé Barla-Hackl 
József évekkel ezelőtt Székesfehérvárott rálőtt egv 
Deutsch nevű zálogház-tulajdonosra. A székesfe­
hérvári törvényszék akkor az orvosszakérlői véle­
mény alapján mint elmebeteget a linói mezei té 
bolvdába vitette, ahonnan gyógyultan bocsailoHák 
el. Erre az előzményre való tekintettel Barla 
Ilackl védőié, a letartóztatott ember elmebeli ál 
lapotának megfigvt lését kérle amit a törvényszék 
el is rendelt Dr Mi'inich Károlv és dr. Németh 
Ödön orvosszakértők szakértői véleményükben 
ugv- nyilatkoztak, hogv a vádlott degenéráit alko 
holista ngvan. ez az állapota azonban nem egyenlő 
az elmebetegséggel, hanem csak olvan állapot, 
amely csökkeni etikai ellent állokéness gct -s esők 
kent megfőnlolási képességei feltételez es a Hl 
tott rendellenes cselekmények elkövetésére haila 
mosahbá teszi. Miután eszerint Barta Ilackl be- 
számiIható állapotban volt akkor, amikor a > nset 
történt, az esküdls ék előtt fog felelni tettéért.

§ A spanyol király merőn viele bírái előtt 
Madridból jelenük, hogv a Sánchoz Uleqre me 
rénvlő bünpörében folvó tárgyaláson tegnap több 
tanú olvan vallomást lelt. antebek Allegre elme 
zavart állapotára engednek kő' étkeztetni. Egv má 
sik távirat szerint a vádlott, aki a vizsgálat során 
nagvon fenhéiávö '. olt és dii sekedett vele, bog\ 
majdnem sikerült megölnie a királyt, a tegnapi 
végiárgvaláson taktikát változtatott. X altig azt haj 
fogatta, hogv nem emlékszik semmire, csal- annvit 
tud. hogv mikor a király fényes kísérettel hclova 
golt a városba a katonai gyakorlótérről, epilephkus 
roham iött rá és elsütötte revolveréi. Nem akarta 
megölni a királvt. az voll a czél.ia. hogv magára 
terelje a figyelmet, nem is tudta. n';t tesz A tanuk 
semmi uiat nem mondtak, fiifél felé járt az idő 
mikor a közvádló beszélni kezdett és halálos bünte­
tést kért kimondani

§ Halálos ítélet. Prágából jelentik: A ,.Na- 
rodni Listv“ Lis nevű szófiai haditudósítója ellen 
két szerb ember: Markovid és Stankovics merény­
letet követett el. Nyílt utczán megtámadták és mi- 
ulánsulvosan megsebesítették, elrabolták a jegyző­
könyveit. A szófiai haditörvényszék — mint a prá­
gai lap jelenti. — most tárgyalta a merénylet iigvét 
és mind a két merénulőt halálra ítélte.

§ Alfonz király milliós öröksége. Parisból 
il lák, hogv St. Gaudens város hagyatéki bírósága 
legközelebb érdekes örökségi pörben mond ítéletet 
Egv odavaló származású dúsgazdag különez, Sapéne 
Albert, ugyanis több millió frankra rugó vagyonát 
Alton: spanyol királynak hagyományozta. Ez el 
len azonban az örökhagyónak birtokban levő test 
vérei tiltakoztak és a végrendelet megsemmisítését 
kérték. Sapéne a beadvány szerint iildözfetési és 
nagyzási tébolyban szenvedett Sapéne egyik nő­
vére kihr'lgatáson is volt Madridban Alfonz király­
nál. akit arra kért. hogv mondjon le az Örökség 
röl, a soanvol király azonban tudni sem akart er­
ről A st.-gaudensi törvényszéken néhány nappal 
ezelőtt megtartott első tárgyaláson a soanvol király 
képviselői kijelentették, hogv Alfonz király elfő 
gadia az örökséget és azt Luehon franczia fürdő be­
rendezésére és fel virágoz! a! ására kívánja fordítani. 
A törvényszék azonban nem döntött, hanem a tár 
gvalás folytatását több tanú kihallgatása czéliából. 
bizonytalan időre elhalasztotta.

§ Mascagni pöröl. Milánóból jelentik, hogv 
Pietro Mascaani a ..Parasztbecsület“ szerzője, a 
polgári biróság előtt kártérítési port indított Edu 
ardo Sonzoono zeneműkiadó ellen. 60.000 lirát kö­
vetel azért, mert Sonzoono az ő müveit grammo- 
fnnokon vétette fel és neki ebből a jövedelemből 
semmit sem juttatott

8 A leesklidött ftiszerkontó. Tóbor Venczel 
kispesli asztalos és felesége, szül. Matacz Mária, 
füszáruk fejében 200 koronával tartoztak Kohn 
József kispesti fűszeresnek. Időközben 40 koronát 
törlesztettek s ekkor Kohn József felszólítására a 
fenmaradó 160 korona tartozásukról vallót adtak. 
Tábor Venczel né azzal az ürügvgvel. hogv nem tud 
irni .ezt a váltót leányával .Tábor Bertával íratta 
alá. Kohn József perelte a váltót a budapesti ke­
reskedelmi és vállólörvénvszék előtt. Tábor X’encze! 
és felesége ellen. Ebben a váltóperben Tábor Yen- 
czelné 1911 szeptember 7-én esküt tett arra. hogv 
a váltón levő Matacz Mária név aláírása nem az ő 
kezelő] származik, hogv nevének aláírására senkii 
fel nem hatalmazott. Kohn József büntető föl jelen 
tésl teü Tábor X'enczelné ellen hamis eskü bűn­
től !p n-iinti \fn a bűn let 6 törvényszék Táhornét el 
ítélte hamis eskü vétsége ezimén egv hónapi fog­
házra és 40 korona pénzbüntetésre.

§ Font. a váltóhamtsitó- Kont Gyula keres­
kedő akit a büntető törvényszék zsarolás vétségéért 
nár év elölt már elitéit 1006 évben egv 1000 kom- 
nás váltót számiioltatolt le Tompa Antalnak a vál- 

: lón leszámitnlós alkalmával ott szerenlt Srherics 
; József neve is V lejáratkor Tompa egv uiabb ln00 
í koronás váltóval hosszabbította meg az előbbit. 
I Ezen az uiabb váltón azonban már Srherics neve 
’ nem volt olt. mert Tompa nem tudta megtalálni 

Koni Gvilla 4 Irrandr -vies Mór keresk edőnek a 
! rryr alatt, ennek nevére kiállított hamis ügvvédí 

meghatalmazássnl pereltette. A váltón ekkor már 
rajta volt Seb rirs József neve. Mintán Sebcrics Jó 

| rsef megtudta hogv nevét valaki meghamisította a 
I váltóra .büntető útra került az iiev. Kont Gyula 

időközben megszökött ?. nár évi távoliét után visz 
! szálért Budapestre, abban ■- hiszemben. hogv bűn 

ügye már elévült. Ebben .a feltevésében azonban 
■ salódott mert mikor a rendőrség visszaérkezésé- 

I röl értesült, letartóztatta. Ma tárgyalta ezt a bűn­
ügyet a hűn telő törvényszék. Több tanú kihallga­
tása után Kont Gvula vádlottat magánokirathami- 
sitás bűntettéért hal hónapi börtönre Ítélte.

§ Régi bűn. Lúgosról jelentik: Pogánvosd 
község rendőrségénél jelentkezett Rippán Akim bír­
nál gazdálkodó és bevallotta, hogv 1906. deczcmber 
hónapjában megölte Tomes:ku Zeno gazdálkodót, 
akit akkor a község főutezáiában halva találtak. 
Rinpánt mint a megölt ember régi haragosát gyanú 
silolták is a lelt elkövetésével, vizsgálati fogságban 
is volt. azonban az esküdtszék verdiktje alapján a 
töruéni/szék bizonpilék hiián felmentette. A bűnös 
ember lelkiismeretét azonban furdalta a gyilkosság 
tudata és most megvallotta a tettét, amire a 
rendőrség letartóztatta.

SPOR
0 A Testnevelési Tanács. Tegnap kőzüittik 

a Testnevelési Tanács kinevezett tágjainak névso­
rát, melynek furcsa összetétele sportkörökben kí­
nos feltűnést keltett. Nagvon csodálkozunk azon. 
hogv akkor, amidőn az ui tölalizatőradó-törvénv 
révén százezrek jutnak sportczélokra. akkor a kul­
tuszminisztérium nem az általános óhajnak meg­
felelően állítja össze a tanácsot, nem kérte ki azok­
nak a köröknek tanácsát, amelyek javára ez in­
tézményt létesítették. Az egyetemes sportra nem 
közömbös, hogv kik ezen tanácsnak tagjai, kik 
fogják megállapítani az összegek hováforditását. 
A szabadtéri sportok óriási módon fejlődtek, ez­
zel szemben a torna erősen hanyatlott. A Test- 
nevelési Tanács 46 tagja közül 23 a MOTESz. köte­
lékébe tartozik s igv megtudjuk, hogv mely kö­
rökből szerezte a miniszter informáezióit. A 12 
előadó közül hat tornaszakember, mig a többi 
sportra alig jut. az úszásról meg egészen megfe­
ledkeztek. pedig erre igazán nagy szükség volna. 
Nálunk igy csinálnak sportot. A MOTESz. befo­
lyással bírván, oly lelkes sportembereket, mint 
Stankovits Szilárd. Brüll Alfréd, Röser Alfréd Er­
vin. kiszorít.

(I Osztályozó mérkőzés. A vasárnapi NSC— 
ETC osztályozó mérkőzés bírája Schubert M. Fe­
renc?. lesz. mint határbirák Vámos Soma és Schaár 
Izidor működnek.

f) Toldi a magyar staféta ellen. A Maouar
Úszó Szövetséf) tegnap érdekes határozatot hozott. 
A berlini SC Poseidon a Ferenczvárosi Torna Club 
e hó 29-én tartandó nemzetközi uszóversenyére a 
magyar válogatott csapat ellen a következő staféta- 
csapatot nevezte be: Toldi mell. Schulze hát, Otto 
oldal és Tuber sprint.uszó. A FTC kötelességszerüen 
ezt a nevezést a MUSzz.-nek bejelentette, mely ez­
zel a nevezéssel tegnapi ülésén foglalkozott és 
Toldi nevezését visszautasította, őt a starttól el­
tiltotta és erről az FTC-t értesítette azzal, hogv a 
benevező Poseidon tudomására hozza. Egyúttal 
megkérdezte a Deutscher Schunmmer-Verband-ot, 
vájjon tényleg indítani szándékozik-e Toldit a vá­
logatott csapatban .Tekintettel arra, hogy Toldi 
magyar állampolgár, állandóan Budapesten lakik 
és csak ideiglenesen van Berlinben .sem a Nem­
zetközi Úszó Szövetség, sem pedig a Nemzetközi 
Olimpiai Bizottság szabályai szerint nem szerepel­
het magvar válogatott csapat ellen.

O Budapest válogatott uszócsapata Bécs-
ben. A Magyar Úszó Szövetség és a X'erband der 
Oester reich ischen Schwimmvereine közt megállapo­
dás jött létre, melynek értelmében a MVSz- csapa­
tot indít a iul. 6-án a bécsi Adria kiáll itás alkalmá­
ból rendezendő városközi vegyes négyes staféta- 
versenvben 4X75 m -en. ezzel szemben pedig az 
osztrákok iul 20 án vegyes válogatott staféta- és 
hetes vizipolócsapatot küldenek a MUSz. III. szö­
vetségi versenyére, igv megnyitva az intézménv- 
szorü mngvar-osziruk mérkőzések soorzatát. A szük­
séghez képest a MVSz. a próbaversenyeket iul. 3-án. 
csütörtökön d. u. 6 órakor tartja az újpesti öböl­
ben. amennyiben ezen valaki részt óhajt venni, eb­
beli szándékát legkésőbb iul. 2-áig. szerdáig irásbat 
jelenlse be Kiss Gézának. Ml Sz- főtitkárának (VI. 
Aradi-uteza 10.)

() A FTC uszóverseuye. A Ferenczvárosi 
Torna Club által f. hó 29-én es le 8 órakor a Csá­
szár-fürdő uszodájában rendezendő nagv nemzet­
közi úszó versenyre szcnzácziós nevezések érkez­
tek és rendkívül érdekes versenyekre van kilátás 
Főbb nevezések a következők: 100 m. oldaluszás 
dr Beleznav László. Ken veri Lajos. 100 ni. mell­
úszás Rudapcst bajnoksáqúért: Dómján, Toldi 
Ödön. Borovi Eerenez 400 m. fnverseny: Las 
Torres Béla, Ken very L.. Eperjessy Béla. 4X30 
vermes staféta: NSC, MTK. MAC, MAFC. FTC. 100 
m. OOPrsuszás: dr. Beleznav. Szentgróthv, Eper­
jes* v. 100 in. hátuszás: Szentgróthv. Barlkó. Géczv. 
Valószínűleg a XX*AC vizipolú csapata is lejön, hogv 
a FTC-al összemérje erejét.

Reggelizés előtt 
fél pohár
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EGYETÉRTÉS Péntek, junius 27.f€

KÖZGAZDASÁG
A jegybank főtanácsülése. Az Osztrák-Ma­

gyar Biyik a nyári szünet előtt ma tartotta Buda­
pesten utolsó fökinácsülését, amelyen dr. Popovics 
Sándor v. b. I. t. bhnkkormányzó elnökölt. A jelen­
tést dr. rohonczi Pranger József vezértitkár ter­
jesztető elő, amelynek alapját az Osztrák-Magyar 
Bank junius 23-iki státusa képezte. Ebből a kimu­
tatásból megállapítható, bogy a bank a leszámíto­
lás és a lombardüzletben 1029.5 millió koronái in­
vesztált, 202 millió koronával többet, mint 1912 
junius 23-án. Az utolsó hét a lesrámi'olásnál 2.6 
millió korona esést, ellenben a lombard has on- 
összegű emelkedési tüntet fel. Junius 23-ika szoká­
sosan a legcsekélyebb leszámítolási állapotot és a 
legcsekélyebb bankjegyforgalmat tiint "fi fel. Ebben 
az évben is ez az eset áll fenn. A bank c legkedve­
zőbb időben is még 46.8 millió korona adóköteles 
bankjegyet mutat ki, mert a bankjegyforgalom ál 
lap óta 2174.7 millió koronát tesz, melynek ellené­
ben az érezfedezet 1527.9 millió koronára rug. A 
nemzetközi pénzpiacz általános helyzeténél fogva 
természetesen a kamatláb-kérdés megbeszélésének 
kérdése előtérbe nem juthatott. Pranger vezértit­
kár jelentésével kapcsolatban közléseket tett ez év 
első felének üzleti eredményéről. Ezekből megálla­
pítható, hogy a magasabb kamatláb következtében 
természetesen a leszámítolási és kölcsönüzlet ered­
ménye 9.9 millió koronával kedvezőbb, mint a 
múlt év első félévének eredménye. Ennek ellenében 
azonban a kiadások körülbelül 6.2 millió koroná­
val emelkedtek. E kiadások közölt szerepel a bank- 
jegyadó és az osztalékadó, mely tételek 5.8 millió 
korona emelkedést tüntetnek fel. Tekintve azt. 
hogy az alapszabályok értelmében az alaptőke két 
százaléka, vagyis a 210 milliós alaptőke után 4.2 
millió korona előosz.talék szükséges, a félévi ered­
mény az előosztialék fedezésére szükséges összeget 
bőségesen fedezi.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let ellenőrző bizottsága Sátörkön. A Műtrá­
gyát Értékesítő Szövetkezet egy 200 holdas homok 
birtokot vett bérbe Sátorkön. az esztergomi ha 
tárban 1910-ben abból a czélból. hogy bebizonyít­
sa miként lehel kis állatállománvnval. czélszerü 
műtrágyázás és zöldtrágyázás segélyével nagv 
terméseredménveket elérni. E birtok kezelésének 
ellenőrzésére az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület Nik Ede nvug. koronaurad. igazgató, 
Kerpelv Kálmán gazdasági akadémiai igazgató és 
Etter Gyula nagybérlőből álló bizottságot küldött 
ki, amely bizottság több érdeklődő társaságában 
f. hó 24-én szemlélte meg a birtokol, s annak idei 
termését. A bizottság meglepetve állapította meg 
a rendkívül nagy fejlődést, amelvel e birtok 1910. 
óta mutat, a mikor átlagosan 1.8 mm. rozsot 
arattak kát. holdanként, ma pedig 10 mm.-ra van 
becsülve a birtok rozstermése, söl zabtermése is 
olyan a minő messze vidéken nem látható. A bir­
tok állatállománya csupán a szükséges igaeröből 
áll. amely tehát kevés trágyái termel, s a talaj 
megjavítása zöldtrágyázással, szuperfoszfát. káli 
és chilisalétrom műtrágyákkal van folyamaiban. 
Tekintettel arra a körülményre, hogy e birtok ta­
laja jórészt a legrosszabb futóhomok, máris be­
bizonyosodott, hogy zöldlrágvák és czélszerüen 
alkalmazott műtrágyák segélyével néhány év alatt 
meg lehet ötszörözni a legsilányabb homoktalajok 
terméséi is. Az eredményeket kimerítően — ko­
pekkel is illustrálva a Köztelek fogja ismertetni.

Ultimóprolongáczió a tőzsdén. Ma az üz­
let megindulása előtt az ultimó^halaszlást intézték 
el, ami ugyan eléggé simán ment. de a kulisszban 
nehezen lehetett az érlékeket elhelyezni. A speku- 
láczió ugyanis azt hitte, hogy a néhány nap óta 
tartó kedvező diszpozíció darabhiánvl fog előidézni, 
de épen ennek az ellenkezője történt, mert darab 
iölösleg volt. mivel a konlremin-poziczió minimál! 
san csekély volt, inig az hausseangazsmán jelen 
tékenyebb volt, mint előre gondolták. A bankok 
report fejében változatlan díjtételeket 61 á__9 szá­
zalékot számítottak. Az egyes díjtételek a köveiké 
zök voltak: Koronajáradék 0.12—0.28. Osztrák 
hitelrészvénv 2.18—3.53. Államvasul 2.03 3.58.
Déli vasul 0.69—0.95. Mind iulius ullimójáig. Agrár
bank 0.51—1.01, Magyar hitelrészvénv t 32_2.12.
Leszámítoló 0,54—1.04. Magyar bank 0.60 1.14.
Jelzálogbank 0.61—1.02, Hazai bank 0.33—0.60,

Rima 1.38—2.05, Városi villamos 0.53—0.88.
Közüli vasul 1.25—1.87. Mind iulius médiájáig.

Változás egy vidéki bank vezetésében. A
Nagyváradi Leszámítoló és Jelzálog Banknál, 
amely a legnagyobb biharmegyej pénzintézetek 
egyike, az elmúlt napokban jelentékeny változások 
történtek az intézet vezetésében. Az igazgatóság 
egyik tagja dr. Friedlimder Sámuel, aki a. Írónknak 
ügyésze is volt. kénytelen volt kilépni az igazgató­
ságból és Moskovitz Miksa vezérigazgató mellé 
olyan helyettesi neveztek ki, aki ezentúl vele együtt 
fogja intézni a bank ügyeit,

A Gyáriparosok támadása az Iparegyestl- 
let ellen. Közgazdasági körökben nagv feltűnést 
keltett ma az az éles hangú támadás, amelyet a 
Magyár Gyáriparosok Országos Szövetsége iiilézett 
a nyilvánosság előtt az Országos Iparegyesület el­
len. A támadásra ma megadja a választ Geltéri 
Mór királyi tanácsos, az Országos Iparegyesület 
igazgatója a következőkben-

Egv félhivatalos közlemény, melyet a Gyár­
iparosok Országos Szövetségének irodája adott ki. 
jelenti, hogy ebben a szövetségben tömörült fűtési 
és egészségügyi iparosok szakosztálya ab in vizis 
abban a felfogásban van, hogy az Országos Ipar- 
egyesület kebelében szerdán délután megalakult 
egészségügyi ipari szakosztály főczélja ..a magyar 
termelés ellen irányuló 6kczió‘‘ megszervezése. E 
föltevés ellenében van szerencsém a következőket 
közölni: Az Iparegyesület egészségügyi szakosz­
tálya, mely felöleli a hűtési, fűtési, szellöztetési, 
világítási és ezekkel rokonipari szakmákat, tegnap 
megállapított ügyrendje szerint föladatának te 
kinti a felsorolt iparágak fejlesztését és azok szá­
mára ugv a hatóságok, mint a hazai társadalom 
rendszeres pártolását biztosítani. A munkapro 
gramm tüzetesen felsorolja a részi el kérdés ekei. 
melyekkel az uj osztály foglalkozni kivan, s ezek 
között a már hetekkel előbb megszövegezett követ­
kező pont foglal helyet: suliit hclgez a szakosztálg 
a kebelében képviselt iitarái/ak védelmére a kül 
földi iparral, valamint a tisztességtelen versenu- 
ngcl szemben. De ha ez világosan nem is volna 
bent, maga az a tény. hogy az Ors/.ágos Ipa reg \ esti 
let fönnállása ója, az általa létesileft védegylet 
munkálkodása óta mindig melegágya voll a honi 
iparpártolásnak s hivatásánál fogva az lesz min­
denkoron. egyenesen kizárja azt a föltevést, hogy 
— föltéve, de meg nem engedve — hozzájáruljon 
olvan határozatokhoz, vagy akcziökhoz. melyek 
a hazai ipar érdekeibe ütközhetnek. \mi a tagok 
kilépésével való fenyegetést illeti, azt hiszem, hogy 
sukkal czélszeriibb volna, ha ama szakmabeli tag­
jaink. akikre a híradás czéloz. színién részt venné­
nek az u j szakosztály munká jában, hogy a hamis 
föltevések és téves vélelmek netalán! megvalósuld 
sót személyes köz rrrn üködé síikkel megakadályoz­
zák. Végül, ami a Gvoszbcli szakosztálynak ezt a 
további fenyegetéséi illeti, hogy feljelent bennünket 
az államnál és hatóságoknál és elvonulja tölünk az 
eddig élvezett támogatást, bátran merem állítani, 
liogv az Országos Iparegyesület túl van azon a 
stádiumon, hogy ilyesmitől komolyan megijedjen.

Ide tartozik az is. hogy az ipartesliileleknek 
a fent vitatott szakosztálya ma megalakult. Az 
ügyrend szerint a szakosztály feladata a szóban - 
forgó iparágakkal foglalkozók közös érdekeinek 
állandó képviselete és előmozdítása, v élemén vattás 
minden szakmabeli kérdésben, hatóságok és maga 
nosok számára: a képviselt iparágak érdekeinek 
előmozdítása kozszállitásoknál és kiállítások al­
kalmával: az iparágak védelme minden alkalmas 
esetben: minden visszaélés megakadályozása; az 
iparágak érdekeinek védelme a külföldi versem 
nyel. valamint a tisztességtelen versenvnvcl szem 
ben: fontos döntések és jogesetek szemmeltartása 
és ismertetése: szakmunkások kiképzésének elő 
mozdítása: negativ kiállítások rendezése a nálunk 
még hiányzó iparágak meghonosítása czéliából és 
bizonyos aktuális kérdések <vállalatba adás. jól 
állási feltételek, stb.) egységes rendezésének az elő 
készítése. Az elnöki és társelnöki tisztséget egy 
előre betöltetlenül hagylak, míg ügyvezető alel- 
nökkc Fritz Jenő kir. mérnököt, előadóvá Ébren 
reich Imrét, jegyzővé dr. Szírt Lajost választották 
meg. A választmány tagjai lettek: Ebner József.

Hajdú Pál, Halász Ernő, Herman Miksa, dr. Hoff 
mann Kornél, Kabdebő Gyula, Krencscy Géza, 
Lázár Pál. Mcdgyaszav István, dr. Natzler 
Ervin, dr. Szabó Gusztáv, ZiilcEner Adolf.

Szeged város kölcsöne. Szeged város épí­
tési beruházásokra eredetileg harminc/ millió ko­
ronát akart felvenni, melyre azonban a rossz pénz 
ügrvi viszonyok folytán nem számíthat. Redukálta 
ezen kölcsönigényét a legszükségesebbekre, s há­
rom millió koronát akar megszerezni. Erre az 
összegre több fővárosi pénzintézet lelt ajánlatot. 
A város a legkedvezőbbnek a Magyar Földhitelinté­
zet ajánlatát találta, mely a szükséges összeget 
4.85 annuitás mellett 65 év alatt való törlesztésre 
ajánlja.

Az aranyjáradék júliusi szelvénye. Az
Osztrák-Magyar Bank tegnapi kimutatásában az 
azonnal esedékes tartozások tétele 35 millió koro­
nás emelkedést mutat, ami elsősorban annak a 
következménye, hogy a kormány már átutalta a 
jegybankhoz az arany járadék július I én esedékes 
szelvényeinek az ellenértékét. Lz az összeg a kül 
földre fog v ándorolni, minthogy arany járadékunk 
legnagyobb része nemei és osztrák kezekben van. 
A pénzintézet"!., melyek szelvények beváltásával 
foglalkoznak, már beváltják az arany járadék jú­
liusi szelvényeit

A se raj ev ói malom és a katonai kincs­
tár. A Magvar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
híven a'hoz az álláspontjához, melvet a boszniai 
kormányzat állal inaugural! iparfejlesztési politika 
ellen folytatott, akeziót kezdett a hosnvak kor 
mányzal tarifalis politikája ellen és szóvá tctle 
jelesül azokat a tarifalis kedvezményeket, melyek 
kel a nehézségekkel küzdő szeraievoi malmot a 
magyar malomipar rovására mesterségesen talpra­
állítani igyekeztek. A Lavaszszal a Szövetség arról 
értesült, hogy mivel c tarifalis kedvezmények sem 
pótolhatják a seraievói malomnál azt a körül 
mérni, hogy Bosznia gabonatermés hiiián lévén, 
prosperitásának természetes előfeltételei hiányoz­
nák. a seraievói malmot felajánlották megvételre 
a katonai kincstárnak. A malom egv es ü 1 e t ok felké­
résére a Szövetség a terv ellen erélyesen állást fog­
lalt s most a cs. es kir. közös hadügyminisztérium 
arról értesíti a Szövetséget, hogy nem áll szándé­
kában a seraievói malom megvétele.

A Ferencz József-kórház Ugye. Ismeretes 
az a mozgalom, amelyet a kereskedelmi alkalma 
zottak és a pénzintézeti, biztosítási tisztviselők in 
ditottak a Ferencz József-kórhaz betegseselyzö 
pénztárának kettéválasztása ügyében. A ferencz 
József Betcgsegélyzö Pénztár és a Ferencz József 
kórház szétválasztása ügyében az Állami Munkás 
biztositó Hivatal megbízására tegnap délelőtt érte 
kvzlftel tartottak, amelyen az alkalmazottak képvi 
selöi rámutattak arra, hogy a bet eg pénztár tagjai 
nak hozzájárulása sokkal nagyobb, mint a keres­
kedelmi testületé; a kórház alapja az uiolsó bél 
esztcndölK-n szaporodott föl. még pedig ugv. liogv 
a bevételi fölöslegből átvitték mintegy 300.000 ko 
rónát a kórház alap javára. Az alkalmazottak a 
kórházi vagyon hovatartozandósagának eldöntésére 
birói Ítéletet ajánlanak s ragaszkodnak a K A. Ö. 
É nek a kórház igazgatóságával kötött és az. Állami 
Munkásbizlosiló Hivatalhoz jóváhagyás végett be­
nyújtott megegyezéséhez, melynek főpontja: pari­
tás az elnökségben, paritás a végrehajtó-bizottság­
ban. föloszlás esetén az alkalmazol lak nak is lehet 
beleszólniuk a kórházi vagyon hova fordításának 
iigvéhe. A leslülelnek azzal az álláspontjával szem 
ben. hogy a pénztár elnöke mindenkor a főnökök 
közül kerül jön ki. követelik, hogy az elnöki tiszt 
'ég váltakozva töltessék be. Heinrich Ferencz, a 
testűiéi elnöke kijelentette, hogy a testület meg 
szerezte azt a jogot, bogy a vagyon kezelésébe 
döntő módon belefolyhasson; a vagyon nem a be- 
legpénztáré. nem a leslülcté, hanem a betegapoló 
egv lel alapítványa az alkalmazóitok ezé Íjaira. A 
testület sajnálattal bár, de kénytelen volna a kór 
háznak a pénztártól való szétválasztásai szorgal

Színházak heti műsora:
Junius Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fűn- Nyári 
Színház
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ha a vezetést naás szettemben irányítaná, 

mint amilyent inauguráltaík. Diószeflhv József sze­
rint az, hogy az elnök a testületnek a kiküldötte, 
nem jelenthet diszparitást, a szocziális intézmé­
nyeknél mindig az a gyakorlat, hogy az alkalma­
zottaké a vezetés, még ha számbelileg nincsenek is 
trrlsnlyban az igazgatóságban. Dr. Men Isik Peren ez, 
a Mtmkásbiztositó Hivatal másodelnöke, kijelen­
tette, hogy a megbeszélés figyelembevételével a kór­
ház alapszabályait legközelebb jóváhagyják.

A győri díszműáru gyár és a balkáni vál­
ság. A győri Etiszanüárugyáripar Részvénytársa­
ságnak, amely a múlt évben alaptőkéjének kéthar­
mad részét vesztette el, fiókgyára volt Becsben és 
Kassán is. Az igazgatóság a nagy veszteség okául 
azt hozza föl, hogy a gyár üzletköre túlnyomóan 
a balkáni piaczra terjedt, a beállott háború folytán 
nemcsak vevőit veszítette el, hanem nagy összegű 
követeléseket is. A megcsappant forgalom folytán 
a bécsi és kassai gyár üzemét megszüntették. A 
társaság ez évi vesztesége 543.988 korona volt; az 
igazgatóság azt javasolta, hogy a 750.000 koronát 
szállítsák le 250.000 koronára s 100.000 korona 
névértékű elsőbbségi részvényt bocsássanak ki.

Az Ehrlich-bank alapításai. A szomorú 
sorsra jutott Erzsébetvárosi Banknak vállalatai is 
megérezték az alapitó intézet bukását. Az cgvik az 
EhrUch-káliihaciuár r.-t., amely mérlegéi 200.000 
korona alaptőke mellett 9099 korona veszteséggel 
zárja, jóllehet az előző évben a mérleg 4783 korona 
nyereségei Hint eteti fel. — A másik a Pannónia 
Rank r.-t., amelynek mérlege 332 korona nyereség­
gel zárul ugyan, azonban a vagyon telelek közöli 
feltüntet I 12.520 koronái, amelylyel az Erzsébet­
városi Bank tartozik az intézetnek és amely köve­
telésről egyelőre még nem lehel tudni, hogy mony 
nvi fog befolyni belőle.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, június 26. A készáruüzletben ma 
szilárd volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal szem­
ben a malmok kevés vételkedvet mutattak ugyan, 
a szilárdult liatáridőpiaczra való tekintettel azon­
ban nem zárkóztak el egy csekélységgel jobb árak 
fizetése elöl sem. A forgalom nem volt élénk, mind­
össze mintegy 12.000 a búza kelt el a tegnapi árak­
nál 2% fillérrel drágábban. A legdrágább eladási 
ár 11.32% korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 10.75 korona 76 kilós pestvidéki 
búzáért. Egyéb gabonanenniek árai csekély forga 
lom mellett változatlanul maradlak. Elkelt: 200 q 
rozs 8.25 koronás áron és 100 q lengeri 782 Va ko­
ronás árakon .egyéb semmi. A határidőpiaczon a 
mai üzlet csendesen és körülbelül a legnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán, a 
melv ma is nagvobbára csak a kulissz és a helyi 
spekuláczió egymás közötti ügyleteire szorítkozott, 
a vidékről érkezeti csődhirekre szilárdult az irány­
zat. mi mellett azután mérsékelten emelkedtek az. 
árfolyamok. Később élénkebb kínálatra az iménti 
áremelkedés nagyobb része veszendőbe ment 
ugvail. a déli tőzsdén azonban sok esőt jelző pro­
gnózisokra. ismét barátságosabb volt a hangulat. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza három fillérrel, az áprilisi 
búza négv fillérrel, az októberi rozs kél fillérrel ja­
vult .ellenben az októberi zab egv fillérrel, a júliusi 
tengeri nvolez fillérrel, az uitengeri két fillérrel 
csökkent.

I kcszártipiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 150 q 79 k 22.15 K. 200 q 79 

k 22.05 K. Felsőtiszai: 400 q 79 k 22.20 K. Pestvidéki: 
100 q 80 k 22.60 K. 2000 q 76 k 21.50 K. Bácskai: 
2800 q 75.5 k 21.80 K. Raktárból: 1900 q 75.5 k 21.75 
K. Tolnai: 1200 q 76 k 21.70 K. Rozs: 150 q 16.50 K 
ppar. Tengeri: 100 q 15.65 K kocsira.

.4 határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április 11.72 71 80 75, Buzit október

11.24—23—30—26, Rozs október 8.85—84—91—34—86, 
Zab október 8.58—57—63—58- 59. Tengeri május 7.43 
—41—46—40, Tengeri jnlius 7.75—76—67. Tengeri 
augusztus 7.90—91.

Zárlat 1 órakor: Búza április 11.75—76. Búza ok­
tóber 11.26—27, Rozs október 8.86- 87, Zab október 
7.59—60. Tengeri május 7.40—41, Tengeri jnlius 
7.67—68, Tengeri augusztus 7.83—84.

Béos, június 26. fíttza lartoll. Rozs nyugodt. 
Árpa üzletiden. Tengeri Janvha. Zab elég tartott.. 
Időjárás esős. 1I«*PTÍ

Értéktőzsde
Budapest, június 26. A nehéz ellátás, vala­

mint a skupstina mai döntésére tartózkodó volt az 
előlőzsdén a spekuláczió, minek hatása alatt "az 
irányzat elgvöngült. Később a kedvező bécsi jelen­
tésekre az arbitrage vásárolni kezdett és az értékek 
csakhamar behozták árveszteségüket. A forgalom 
ma is csekély volt és zárlat csöndes maradt. A kész­
áru piaczon ma ismét a Draschét vásárolták né- 
hánv koronával magasabban. A iáradékpiacz vál­
tozatlan volt. A déli tőzsdén a tartott berlini jelen­
tés nem let! hatást, mert a külpolitikai helyzetet 
nem ítélték meg többé oly kedvezően, mint délelőtt. 
A bécsi piaczró! egyfolytában eladó megbízás ér­
kezeit és az illeni piaczon is a kínálat volt túlsúly­
ban. Az árfolyamok az egész vonalon 2—3 koro­
nával gyöngültek és kedvtelen hangulattal zárul­
lak. A készárupiac/, forgalma slagnál!.

.te előlőzsdén köttetett: Magyar hitel 819 820.50,
Magyar bank 439.50—540.75, Magyar jégb. 370, Drä­
sche 952 958, Rima 689 690, Közúti vasút 640—
640.50, Városi villamos 359—359.25, Temesvári szesz 
570—571, Pliöl)iisl77, Szán. s. 10.15.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitet 619.50—
619.75, Magyar hitel 816.50....819.25, Prompt kor.
81.30—81.35. Per kor. 81.25—81.30, Magyar bank 530 
—540, Leszámítoló 509.50, Hazai sorsj. 107.25, Alt. 
kőszéni). 1028—1030. Lipótv. lakarékp. 205, Rima 
687.50—689.50, Közúti vasul 636.50—639.75, Városi vil­
lamos 356.50- 357, Allamvasut 708—709, Gázizzó
624.50, Lámpa 2,30, Szán. s. 10.20.

Utótőzsde: Osztrák hitel 619, Magvar hitel 816, 
Leszámítoló 507.50. Jelzálog 418, Rima 687.50, Allam- 
vasut 708.50, Városi villamos 356, Közúti vasút 637, 
Magyar bank 536.50.

Bécs, június 26. A szerb-bolgár összeütközé­
sek hírére kezdetben gyönge volt az irányzat az

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi junius 26-án.

Allamadóság.
a) Magyar államadósság. °/o 

M. tár. Állami pénz tárj. adóm. 4'/a 
Magyar arany járadék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3‘/a 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4 
Allamk. vkapu eélj. nr. adóm. 3 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Borvát-Bz la von kárt. kötvény . 4,/a 
Magyar földtehevra. kötvény . 4
Horvát-Szlavon (öldtelierm. k. , 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóin. ar. írtban . . 4
Jyoronaértékd járadék .... 4
.>11. sorsi. M6ö. 6. 500 írt é. . 4
.áll. sorsj. 1860. é. 100 írt é. . 4
All. sorsj. 1864. é. 100 írt é. .
Ali. sorsj. 1864. 6. 50 írt ó. .

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg, orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-IIorcog. o. v. k. ... Vb 
Budapest sz. Í5v. 1807. kölcsön 4 
Budapest sz. tőv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 5
Tomes-Bégavőlgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kolvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi tnkárépéfztár r. t. . . 
Bposti takp. s oisz. zálogk. . . 
P.gyea. b pesti föv. t a karók p. . . 
Bgycs. bposti főv. takarékp. . . 
Hazai bank r. t. kötvénye . • . 
Kisbirt. orsz. földh. oü'/tz ó. . . 
Kifjbirt. orsz. löldb. 501/a é. . .
M. agrár- és jár.-b. szőlők . .
M. agrár- és jár.-b. jár,-). . .
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . .
M. ált. talmrókp. r.-t. .50 évro .
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 
Magy. általános takarékpénztár 
M. földhitelintézet írtban 41 é,
M. földhitelintézet írtban 50 é.
M. földhitelintézet írtban 63 é.
M. földhitelintézet szab. talaj]
M. földh. int.orsz. /.Öv. kötv. .
M. jelzáloghitelbank írtban . .
M. jelzálogliitolhank írtban . .
M. jelz.. közs. kötv. 50 évre . .
M. jelz. közs. kötv. ; 0 évre . .
M. Jelz. közs. kötv. 60 évre . .
M. jhitclb. conv. ny.-k, . . . K
M. jsh. b. nv.-kötv.................. K
M. leszámítoló és pénzváltó bank 
M. leszámít, és pénzváltó bank 

I M. orsz. köxp. takp. 4«) évre .
M. országi központi lakarékp.
IS. Ucp. kp. bank ( 18. klb. •
M. tkp. központi jelzálogbank .
M. tkp. központi jelz. közs. k.
M. tkp. központi jelz. közs. k 
Osztrák-mai:; ar b mk -r.o é. . .

4''2 
V/i 
4l/a

4
Vb

5 
4*/a

4
4‘/a 
4*/a 

4 
4

4«/2 
. 4 
. 4 
3«/a 

. 4 
41/a 
Vb

4
Vb

4
3*/2100
100

; 4
41/3 
4','a 

. 4 
4!/a

4
4*/a

4
4

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

I

995:0 99 70
9925 99 75
rsiiő 73 85
81 25 ^ 165
71 j —

210- 215 -
95- 90 -
83 30 81 30
87- 88 -

143 — 148-

103- 103 50
8220 82 70

! .0 — 101 -
225,— 238 —
330 — 336 -
Ü3öl- ssg;—

(£

U
.84 7583|75 osl-

SÍI- 82 j -
so — 81 ••

103,40 10390
87 50 88 >0

03 - 04 -
'•7 50 0-(,5U
90,75 -1 75
83, — 81 -
901- 01 —

"85(1 8350
9)75 15
Ölj- 92;
00(50 Dl, .50

st. —
85 - 80 —
92 — 93 -
95 50 90 50
83 75 SÍ 75
7)8 75 /9|75

9S‘ • - 90 -
02 25
82 — S31 -
90 - 97 -
83 59 84 50

157 - I6V -

84 -
00". o ' 11 5i
0! 25 192 ■
81 !)V ■
01 — .. 1
- , H'l -
OS — -.1’!-■

88 Í6 89(251

Pesti hazai takarékp. közs. k. Vb 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Post! hazai első take, ny.-k. K 100 
Pesti ni. kor. bank írtban . . . 4*/3 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti ni k. b. közs. k. 110 f. . Vb 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria in. k. t. hajóz. r.-t. . . 4‘,'a 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4
Bpestl vili. v. vasat r.-t. ... 1
Budapest—pécsi vasat ..... 4
Péli .................................................... 4
Knssa-odcrbergi vasút 1889. . . 4
Knssa-oderbergi v. 1889. ar. . . 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. . • 4
Kassa-odorbergi v. 1891. ar. . 4
M. fel vám- és tengeri!. r.-t. . . Vb 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvÖlgvi ni. k. b. rt. 4

Sorsjegye*.
Bazilika sorsjegy ...... K 10
Házi Ilka sors jegy o, felüli). . h. 10 
Hnzilika sorsj. nyeremóny-J. k. — 
Hicir. nyereménylr. 1874. e. K 200 
lirrs. kir.-nó ezanat. sorsj. . K 5 
..Jó szív egyesületi sorsjegy K 4 
,.-ló szív*' e ryes. o. f. I). . . K 4 
Magyar VflrIJs-lioreszt-sorsJ. . IC lu 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörüs-koreszt-sorsjegy K 24 
Olasz vOr.-ker. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 200 
Szeri) nv.-k. 100 fr.-ként . . K 1)0 
Sz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-í. . K 9(1

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. ,
Arany, 20 frankos.........................
Arany, 20 márkás..............................
Német b. bankjegy (UK) mk.) ... 
Krancata bankjegy (100 franki . . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
I’aplrrubel üarabonkint.....................
Komán bankjegy (UK) lei) .... 
Hzerb banki. (100 ezüst itlnár) . .

vauók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl. foriiu) . . 4
liundoit 1 font sterlingért . . *
Német b.« piacok 100 in.-ért . . o 
Olasz b.-piacok 100 líráért . . ő 
p.áris 100 finnl<ért ...... 3
Svájci b.-piacok 100 fr.-érl . . 4
Bzentpétoi vt 10 ) rubelért ■ . 41 .»

Mai záró
árfolyam

Pénz ( Arii

90'- 01
84! >0 85 50

107 50 lit 5 0
92 9?
82 8:
9( Á 95 50
85 861 ä5

j

-
: _

8> 89,7b
85 ir,b 86 50
85 86
8:>

105
50
50

86 iJ0 
106K>0

86 87
105 50 106 50
00 97
95 96
98 50 99 50

20 27
26 30
1U 1«

480 4!H) -
10 20 11 20
14 17
14 17‘„H 32

- 34
7 1.5

40 49
47 50
Úri, 59

480 490
110 115
110 r,0 126 50

11 41 11 46
19 Ifi 19
19 M lu
23 fi 4 23 7(i

118 32 118
05 77 90 97
93 30 93 50

51 55
-

19!/ 199 57
is 21

118 35 118
91 30 93 50
95 77 9.5 Ü7
05 '.() 05 70

154 - 335 ( —

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol oszuak uauu |( 240 
Általános bank . . Ív 2Ö0 —.— 
Klső magyar iparbank K 300 22.— 
Hazai bank c.-t. . . K 200 16 -- 
Hermes m. ált. váltóll. 200 — 
Központi keresk. tparb. 2(X) 12.— 
M. agrár- ós Jbunk r.-t. 400 — 
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank részv. K 400 44).— 
M. "ért. és iparbank • K 300 —
M. fakereskedők hitelint. 200 14.— 
Magy. jelz. hitelb. Ár 240 —.— 
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 13.- - 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 HW.— 
Magyar lesz. ós p.-v.-b. 4<» 30.— 
Magy. tkp. kösp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és pitvo. b. 200 20.— 
Mercur váltólizlet r. t. 200 —. —
Osztrák hitelintézet . . 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank..................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 500 32.— 
Hpest-Mpótv. tlcarp. rt. 2<K) 12.— 
Bp. tp. és o. H.-k. rt. IC 400 20.— 
Kgyes. bpesti főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 500 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 20VÖ 800. —

Blzlosiló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 — 
lílső m. ált. bizt.-társ. 2000 800.-- 
Konciére pesti blzt.-lnt. 2<x) —.— 
Hazai ált. b. rt. el», r. 200 —
M. jég- és vísz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-híz. int. 2000 2 ) —

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőzm. r.-t. K 200 20.— 
Klsü budapesti gőzm. K 500 — 
Krzsébct gőzmalom K 4<K) —.— 
liiíjza gőzmalom . . K 320 —.— 
resti hengermalom , K OOo —.— 
Pesti moln. és sütők K 41K) — 
Pesti Yiktoria-gőzm. K 300 —.— 
Unió gőzmalom . . . K 400 40. —

Bánya- és légiagy. részv.
Beoos. uom.-gy. Unióit, 
P.pest-sz.-lŐrinczi t.-gy. 200 35.— 
Kgy. tégla s comgy. elsr. 200 — 
r.szakin. e.-k.-b, és ipv. 200 20.— 
Kelső m. b. őff kohóm fi 150 54.— 
„István* téglagyár r.-t. 300 
Kőbányai gőztóglagyár . 200 — 
KÖszénb. és téglagyár . 200 36. — 
Magyar asphalt részv.-t. 200 —.— 
Magyar ált. kőszén!), rt. 200 —

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Arii

330- 33-4
45‘- öt

321 - :!2.
273;)ö 279 70
340 - 342
108- 109
497 ,">0 499
817:3) 817
040j-“ 05(
sael'O
‘289 — ÍTOO
2 Ni- 224
418- 4!8Ifit)
200! -

1.570 - 160.'
507 -0 508
200;- 202
.loo;— 365
277 ‘279
619 50 «30

9085 - :oar,
3620,- 302.5

588 593

625 62*7
504 - 005
203 - 208
416 42S

4225 2-jar,
«so

(>‘25 628
1.390 M00
310 315

10150 16200

755 ■m

UÍOO l4StXi
380 885
373 - 383
:i0(ij 3C6

3400 34:50

370 38()'
15.30 1570
390 410
375 — 3 SO
53f- — ::<u

-
01(5 020
600 010

823 825
540 550
210 214
392 — 393 _

H00 — 810 —

100 105
850 900
IMS] — 950

3(> 31
1020 1024
248 250
7 49 - 750
',u

400
200

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt. K. 

eAtiienaeuine ir. ny. rt. 200 —.— 
Kranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
„Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 —.— 
Pesti kónyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Uévai testv. Ír. int. rt. 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.
tilső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegyver és gépgyár rt. 300 — 
Uanz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 200 —.—
Nadrág! vasipar trs. K 400 —.— 
„Nioholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Kimam.-salgót. vasmil 200 —.— 
Hchllck-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Weltzer J. gép s vagg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Ali. o.-m. légFieszt. K 
Brassó—cell. gy. r. K 
Budapesti vili. r.-t. K 
Kgy. Izsó- éa vili. r.-t.
Klső m. IretOőntőde rt. 
lilső ra. gyapjúra, r.-t.
Klső magy. részv. seri. 
lílső ra. sertóshizlaló K 
Itlsft p. spód inra gyár K 
Klső tvmesv. szeszég.
Kelten ós tinlll. kábel 
KI nmei rizsliántoló gy. 
Uschwindt-fél. szesz gy 
Hung, műtrágyagyár K 
Hung, nagy száll od a rt.
Köb. polgári, «iorf. r.-t.
M. cukoripar részv.-t.
M. fém- és lárapaárngy,
M. gázizzó fény részv.-t.
M. vuggyautaánigy. r-t.
M. vasúti forgalmi r.-t.
Magyar villamossági r.-t.
Neusehlosa- nasici . ,
Phöhus vili. váll. r.-t.
Royal nagyszál!, r.-t.

(ídriti in. a. teng. haj. rt. 
Arad-03an. egy. v. r.-t. 
„Atlantioa* tengerhaj. 
Harns-pakvAol vasút 
Budapesti közúti vasp. 
Bposti köz. vasp. élv. j. 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. j. 
Bpest-ujpest-r. p. vili. 
Déli vasút ..... fr. 
Itlsö cs. k. dgh. t. pp. 
Kassa-oderbergi vasút 
M. foly. és tengorhj. rt. 
Magyar h. ó.s vas. r.-t. 
Máram. aóv. els. részv. 
Osztr.-magy. államv. fr, 
Pécs-barcsi vasút . ,
Részv. t. vili. és közi.

200 23.
200
200 30.
400 30.-
600
400 20.-
200
200
400

1000
4(X)
2(K) 16r
Ifit)
200

1200
, 2(4)
, 200

200 30.-
2tk) 26.

. 2U0 27.-

. 200
200
10L 8.-

(ok részi
200
200
200
400 —...
200

200

200
480

1 0:50
400
200
200
200
4 SO
4iV)
200

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

355 865
590
176

600
181

40'] 410
3350 3450
310 “ 215

-150 480
329 331

1330 3-380
300 306
580 590 _
687 50 688
177 180
480 — 485 —

1385 1295
153
566

260
670

346 352 —
380 390
900 930

6000 0300
no
97 102

567 568
1140 1150
3800 3850
1850
415
675 680
050 660

3755 2785
230 231
623 626
564 667
430 433
476 478
750 760
177 178
177 180

537 539
185 190
311 312
345 350
037 637 50
412 420
356 356 50
138 140
24 S 250

123
1380 — 1290
310 — 320 —

538 588
18:5 190
708 50 709!
395 400
-mí — 215

ííii

\
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EGYETÉRTÉS

elótőzsdén. később azonban kedvezőbb jelentések 
érkeztek és mivel hivatalos részről azt a fölfogást 
terjesztették .hogy a békekötés majdnem biztosítva 
van. nyugodtabh lett a hangulat. Hozzájárult éhez 
az a körülmény is. hogy az ultimóellátás könnvü 
szerrel ment végbe és fi és háromnegyed százalék 
melleit bőségesen volt pénz a piaczon. A déli tors 
dén kedvetlen soil a hangulat és a vezető értékek 
kivétel nélkül gyöngüllek.

Berlin, június 2t>. (Értéktőzsde1 A balkáni hí­
rek nvugodt megítélése ellenére a tőzsde a esekélv 
newvorki jegyzésekre és a sasipar nem kielégítő 
konjunktúráira gyengén indult. Bánva-, gőzhajói, 
villamossági és Kannada értékek erősebb kínálat 
tárgyai voltak. Boehumiak azonban a vasúti felső- 
építkezési anvagok kedvező árjegyzéseire átmene­
tileg 1 % -al magasabban jegyeztek. Osztrák értékek 
Becsei kapcsolatban engedtek, inig járadékok kö­
zül 1912. évi oroszok Péfervár hatása alatt meg­
szilárdultak. A folvtalólagos forgalomban a csők 
kenő mozgalom nngvfoku kedvetlenség mellett erős- 
bödötl. főleg miután egv kis ezég fizetésképtelen­
sége is elkedvetlenítő hatást gyakorolt. Zárlat tele 
azonban az amerikai értékek magasabb londoni 

jegyzése megszilárdító hatást gyakoroltak, nieiv 
Kanada favorizálása mellett az utólözsdére is át­
terjedt. A készárupiacz ipari értékei túlnyomórészt 
gvengébek toltak. Napi pénz 5—51 ?%. ultimópénz 
mintegy- 71 é%. magánkamatláb rőt id leiáraira 
bvs%. hosszú lciáratra öb'k%-

Üzleti tudósítások
Kőbányai sertésrásár. Junius 2«. Húntt ser­

tés árak. 1. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronként 
320 kilogrammon felüli 126 - 127 fillérig, köz«p pá- 
ronkint 2.SÍ 320 klgrv 126 128 fillérig. II. Magyar
szedeti: Közép (páronkint 240 280 klgr.) 138 -140
fillérig. .Sertéslétszám: június 24-én volt készlet 48.037 
elarab. junius 2ó-én felhajtatott 140 darab, június 23- 
én elszállittatott 237 darab, junius 26-ára maradt kész­
let 17.949 darab. A bízott sertés üzletiránva: ti?let­
teden.

Budapesti vágómarhaTásár. Junius 26. Fel- 
bailatott: Magvar bika 301 darab. Ökör 1 190 darab. 
Tehén 1091 darab. Bivaly 103 darab. Boszniai bika 
1 darab. Ökör 11 darab. Telién 46 darab. Növendék­
marha 48 darab. Pótfrlhajtásra bejelentve 36 darab. 
Összesen 2847 darab. Árjegyzések <mélermfizsankénl

élősúlyban levonás nélkül.1 Magvar bízott ökör, leg­
jobb minőség 92 98 koronáig, kivételoson |00 10.3
K. Közép 78 90 koronáig. Silányabb 68 76 koronáig.
Magvar legelömarlia legjobb minőség 80 88 koronáig.
Silányabb 62- 78 koronáig. Tarka hízott ökör legjobb 
minőség 98 106 koronáig. kivételesen 107 112 K.
Közép 84 96 koronáig. Silányabb 70 8? koronáig.
Bika jobb minőség 8fi- 92 koronáig, kivételesen 91 
I op K. Silányabb minőség 60 78 koronáig. Pívat--

:->2 74 koronáig. Magvar tehén 60 90 koronáig, tar
ka telién 62 96 koronáig, kivételesen 98 102 K.
Kicsontozni v-ató marha 38- 60 koronáig. Növendék 
marba 32 80 koronáig, kivételesen 84 K. A felhaj­
tás 300 darabbal nagyobb volt. a mull hetinél, a szük­
séglet ellenben gyengült, miért is az irányzat lanyha 
volt. az árak elsőrendű minőségeknél 2 koronával, 
gyengébb minőségeknél 3—4 koronával mélermázsán- 
krnf csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból
JuniII- ‘?6. -

Kine-regések, Ar igazságügy miniszter dr. \agv 
Istvánt, a budapesti Ítélőtáblánál alkalmazott buda­
pesti kir. kereskedelmi cs váltótőrvénvsréki és dr. 
Svehla Ervin pest». idéki törvényszéki joggy skornoko 
kát a restvidéki, dr. Boron ka y István budapesti gva 
korlő ügv vedet a budapesti büntető törvényszékhez, 
topábbá dr. Fab'nvi Tihamér budapesti ügv\ édjelöltet 
n budapesti tör\én'.székber és Buber Jőr«ef mzsnvni 
ngr » éd jelöli et a .;»ékesf#'bér*, ári tőr^ énvsróUKe/ jegy- 
rökké. < >brrrr.ián József »rászrégenv járásbirnsági te 
lekkőnv'i átálakiló diinokot ,1 püspökladányi iá rá siti 
ró tághoz irnf>kká:

a pénzügy miniszter dr. Veress káról-» arnnvnsgvó 
resi lakost, ideiglenes minósógü segélydija^ pénzügyi 
ícgalmazógvakornokká a nviregvházi m. kir. pénztigv- 
ignrgatósághoz nevezte ki.

Át hely égések. Az igazságügv miniszter dr. Hete­
it vi József széke?,fehérx ári törvéns széki jegyzőt a bu­
dapesti kereskedelmi és váltőtörvénwzékhoz. ( V>bn 
József szászknbánvai iárásbirósági irorinti«7tct n nagy 
szeheni járásbírósághoz. Molnár Károly noc i járás 
bírósági írnokot a tznmosu jván. Bnlla Kálmán kezdi 
\ásárheh i járásbirósági írnokot pedig a ricbreczeni já 
rnsbiróságho? helyezte áf. Havas Izidor újpesti járí <- 
bi ró sági és Sztrelkó l.ipót Márton budapesti törvény­
széki Írnokokat kölcsönösen áthelyezte: a pests idéki 
törvényszék elnöke 7<abka Xno’rás brszterr/ehánvai 
törvénv«zéki ht’ atabzolgát p pcsh ?dki járásbíróság 
bor helyezte át.

Névm ng^rnroiitA'iok. A ke]úgvminisvler l.özr 
Oszkár buflape-ti valamint Olga nex ü kiskorú
gvermnkf l akatos ra, ki.*kom pollák Ovula aradi la 
kos Pál ra Pólb Géza l«ud»pe*ti lakó . Rad» ám i ra. 
kiskorú Goldfinger FI 1,1 bonvbádi lakos családi ne 
*ének Török rr kéri át\áltojtotásái megengedte.

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL
------  127

— Kedves Charlotte — mondó Violet 
asszony — üljön ide e karosszékbe, mellém: 
ön Mollin ur maradjon helyén, velük szemben.

Leültek.
Charlotte pírja lassan-Iassan eltűnt: nyug­

talan letl.
Egy kis hallgatás illán, mely alatt Elek 

gondolkozni látszolf. ekkénl szólott:
— Charlotte kisasszony, közel egy éve is­

merjük egymást. Oh én nem felejtém el a na­
pot, melyen szerencsés valók önt először látni; 
julius nyolezadika volt. E naptól fogva gyak­
ran láttuk egymást és miként én azon helyzet­
ben voltam, hogy önnek nemes jelleméi, érzel­
mei gyengédségét, szóval, mind ama számos 
kitűnő tulajdonait, amelyekkel bir, megismer­
hetem, épp úgy önnek is alkalma voll meg­
győződni, hogs- én, daczára sok hibámnak, 
még sem vagyok rossz ember.

— Oh Elek ur! — erősítő ez állítási 
Charlotte.

— Amit szintén nem felejthetek, amit 
soha feledni nem fogok, élnék bár száz évig 
— folvlalá a fiatalember az az odaadás, ama 
megindító gondoskodás, mnlylyel a villan- 
courti vendéglőszobában ágyamnál őrködött.

— De hiszen Elek ur, én csakfazl leltem, 
ami kötelességem, tartozásom volt; nem men­
tette-e meg ön kevéssel előbb életemet s nem 
.ikadályozott-e meg egy kétségbeesett, őriiletes 
tett végrehajtásában ?

— Igen, én önnek éleiét megmentet icm. 
de mégis úgy találom, hogy ön ériem, isme­
retlenért. többet tett min^, lennie kellett. Eá- 
radhatlan gondoskodása és enyhítő - zavai töl»* 
l»et lettek felgyógyulásomra, mint az orvos 
összes gyógyszerei. Akkor. Charlotte kisasz- 
szony, egészen sajátságos kedélyállapótban 
'oltam: ugyanazon julius uyolczadikán szin­

tén egy kétségbeesett tettet akartam végbe 
'inni. éltemet akaróm kioltani.

A fiatal leány elborzad'a ráz kód oil össze.
— Mint látja folyt alá F let helyze­

tünk teljesen egyforma volt s boldogtalansá­
gunk hasonlósága az rV.o percztól kezdve 
vonzalom köteléke lön közöttünk . . Eher 
még az is járul, hogy én önnek életét meg 
mentve, ezzel jogot szereztem arra. hogy r 
földi léiben, melyet önnek megtartottam, ön 
által nemileg -zártba vétessen. Képzel lie ti 
tehát, mily gondolatok foglal koz tat iák lénye­
méi ama napokban, melyeket lehetetlenül ágy­
ban kelleti töltenem. Ege tetszett nekem, 
mintha egy titokzatos kötelék fűzne bennün­
ket
kötelességeket

egymáshoz mindenkorra, mintha ön iránt
vállaltam volna el. mintha ön 

hozzám tartoznék, vagy még inkább, mintha 
érmén lényemnek részéi képezné. Attól fogva 
minden megváltozott körüliem: emberek és 
tárgyak vj világításban jelentek meg szeme­
imnek . Nem láttam többé a végtelen űrt ma­
gam körül: az éleihez, melyet oly gyakran é< 
keserűen megátkozék. melytől megunva, meg­
válni akarék. ismét ragaszkodám. Ismét bá­
torságot mentettem; a jövő nem látszott többé 
nekem oly sötétnek; a szegény kétségbe esc II 
szivében a reményi újjá születni érezte. Nem 
valók többé egyedül: az előttem immár eltor­
zult bűvös távképek ismét megnyíltak s a orél- 
ra gondolva, melyet most elérni akarók, egész 
valómban reszkettem. Ön az. Charlotte kis 
asszony, ki e nem várt csodát velem mix elv. 
- - Szerettem önt. . . - A fiatal leány igen 
halvány lett s fejét mellére sülyeszlé. — Mint 
a gőz, mint a villamosság, mint minden, mi­
nek ereje van. folytaié Elek — a szerelem is, 
ez égi érzemény. melyet Isten az ember szi­
vébe. ihlett, hatalmasan ható erő mely minden 
időkben nagy dolgokat hozott Ifire. A szere­
lem. melyei bennem ébresztett. Charlotte kis 
asszony. más emberré változtatott. Megtört, 
megsemmisült valók, bátorságot kellett lelkem­
ben, uj erőt adott: visszaadta elvesztett Iliié­
inél, felkérnél szivemet édes reményeknek 
megnyitó: éltemet napfénynyé árasztó el. Mi-

'H-yfAr

Péntek, junius 27

iPÁlyá,iratok. \ pozsonyi állami tanitókrpminté- 
rfinél tanítónői állásra julius 13 ig; a szekszárdi es 
székeli iifli nrhelvi pénziigvigHZRalóságná I a dó Ilii alali 
tiszti állásra 2 hét nliiH: a nngv' érinti pénzÜRyiRazgn 
lóságnál számtiszti állásra 2 hét alatt, a dehrerzeni 
itélötáhlánál ioggvakornoki állásra 2 hét alatt: a sop- 
róni tön ényszéknél all*iiói állásra 2 hél alatt; a sza 
mosni' ári jni iléiinlézelnét családi fetiigvetöi állásra jn 
Mir- öl ig: a> ahrudhán > ni járásbiróságnál alhiréij ál­
lásra 2 hét alatt: a karánzehesi és lugosi ŰR'észségnrl 
szolgai állá.-ra t hét alatt: a lugosi péeziigvigazcaln 
Ságnál adóhivatali ellenőri állasra 2 hét alatt: a szek­
szárdi törvényszékiül hivatalszolgái állásra julius 19 
ig: a szegedi kerületi börtönnél kél hürlöniirmrsleri 
állásra 1 hét alatt: a heszlerr/ehánvai pénziigvigaz 
gatóságnát adóhivatali pénztárnoki állásra 2 hét átáll 
lehet beadni a pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PfVIOFs MÁTYÁS

Ä fitt©e

vérbajröl ét axah gyógyitásárAI.
A mai korban .«rámtalnn #»njl'cr »zenred titkos nemi 

toji? ilyen bajok köxotkozményciben. 
f(SP„ baiokon vnr hiratra 3PRttoni alanti hirnor««. moe- 
hirbnto rvórvmbdj.Xról tos rrmtelo-intóret. hol nz
ó«?rOs»» ilr termó?7.otii bajok, mint hiipyrjofolyris, xiv.o- 

nobór»e-s:ck , ltug> .-M'.ir.ülxiilctt'k. h<Mvíi£bn.iok . altősti 
eobek. biijnkóros fe.kólyok. h«T'rcörr:-*<x,.',k. hujnkór (sv- 
pbili«). nr. (infrrtör.és ói mn^umló.-ck. '«lop:- ó«t
hritporinofájOalnink. ö-r.vpr,-olt forfirr- timpotoncia), 
ar-inx orr« b.4ntnlmnk, k«“..'rvény. ar bvacr női uomi hn- 
,nl<. fohrrfol vő«, móbbr.jok. tormókrHensóg a, 1op.rövi- 
fjrbb i«1b nlÁh ai.'.po«. <rvi.korcs gxógyif1<t nyernek'.

A^.r« EHElSCM ess ÄK'SÄ
gyors ó« biztos nr> ógynlrí sboz vorefnok bn.i..kór"* bfSnöol- 
makniil. Mindazok, kik bdrmi nknr.l ff(?va .«-zcmólvesén 
nem kr -- sliof rK főj ‘'r^n rondolö inö-zriot. irjrtls lf> ba­
jaikat. Xz interet lcvólrc válaszol. Kivonatra n
rrn lolÖ-intózTt n sz iIvs'-^r;• • ó^y szőrről is $ronr-•••5?" őrlik.

orvosi rendelő intézetelöl* • Budapest, Andrássy-ut 28.

^em#fs^^@8$^r^>7toa0G8®^í3^üisBSs@;í$SKaa

előtt önnek mindent megmond In in volna, 
tudni akartam. Charlotte k isas ./oni. vájjon 
túlzóan hizx a s. amitek-e önnön bi/a!mamhin, 
' ajjon nem csalókon-, reményekéi táplálok-e, 
elérhetem-e rr>;t*>inal, < )n. tisztelt kisasszor’ , 
fíjlv,ár-i felki szemeim elolt volt. nvájas te­
kintetét láttam minden pillanatban, bátorság, 
felkesiiltség t"?ét éfeszl' e bennem dolgoz­
tam. sokat dolgoztam, szere értél .'Ivet. fáradha­
tatlanul, éje! nappallá léve. \z eredményi is­
meri. A e/él cl van érve. Szerencsés valók; 
másként nem is lehetőit: egv tündér védelme­
zett, ön. ( harlot le kisasszony. ! gén. kisasz- 
szonv. ön az általam eléri eredmény kivívásá­
ban nevezetes szerepel játs/oti. Most már a 
jövőről biztos \agyok, biztos amit. hogy önt 
a legbolrlogalfiiak közt boldoggá teszem és e 
biztos tudattal jövök, Yinfelné asszonyság, ön 
jó főnök nője jelenlétében mondani: Charlotte 
kisasszony, szeretem önt, nyujlsa m kom kezét 
éltünk szövet-égére!

A fiatal Icán v ideges rész kelésbe esett, 
aztán lassan felemelte halvány, elváltozott 

arczát.
Istenein kiáltott a fiatalember — 

mi lelte?
Charlotte keble nehéz sérhajtól emelke­

dett és szemei könyökkel teltek el.
Mi leli! Ab. ne kérdezzen lefelé, ma­

gán erőt véve: iszonyúan szenvedek! Ami­
ket ön éppen ; ' előbb mondott, e szavak, me­
lyek mást oly büszkévé, boldoggá tennének, 
kiapadni vonlak engem el: közelebbi felvilá­
gosítást kellene adnom. nem lehelem. . • 
Ali, Elek ur. miért gondolt ön egy szegény 
leányra, mint én vagyok?

— De kisasszony. . .
Ön s/rrrl engem és ez szerencsétlen­

ség. nagy szerencsétlenség!
Síiért

- Eli önnek neje nem lehetek.
Ön. . . Ön nem lehet? — hebegő p 

fiatalember. Ki most szinten halvány, Iialálsa- 
padi lett.

11 olyI. köv.)
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Budapest, péntek, 1913, janius 27.

népopera
tote V48 órakor

Gyerünk csak
Bltráoyoe rev» 7 képben. írta: 
Dt, Bélöt lior és Mérd Adolf. 
A eeneeaámokai: Zerkovlta Bóln 

és Barna Izsó szerzetté. 
Személyek:

Bran Iipót fiákeres Horthy B. 
Fein a leánya Fahíd! B.
Bwniwrtó) Újvári 1 zajos
ídám )detektivck Feh6r Arthur 
Doll, újságíró Marostfy U 
P/uir.v Danasotf, Csolnakosi 
Zenssba a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobaplncór Pázrnán Per. 
Rgy heroegnő Földes Irén

Vígszínház
tote 14b órakor

Nem szabad
Bohózat ti felvonásban. Irta : Ké- 
reet és Barró. Fordította : Ko­

mor Gyula.
Beemélyek:

Qatasfwl Bdnwmd Góth Sándor
VaMoré Bnaanne P. Gazsi M.
Dabrlsard Anatolo Balnea Jenő 
Germaine, a felesége Kende Paula 
Amilear Tanay
Cbepotoi Btgiamond Beerómy Zol. 
Odette, a felesége Makay Marg.

Király Színház
Bate 8 órakor

toitobtelil riisgaiifimlí!

Budapesti Színház
Este órakor

Samuka
énekes bohózat 4 felvonásban. 
Magyar színre alkalmazta: Ber- 

vay Frigyes.

Személyek:
Gyökér, fOszeres Köváry Gy. 
Tóni.kcreslcedösogéd Székely K. 
PoprjjcH, önkéntes Paliay Rózsi 
Báló Paczolay Fekete László
Dr. Kánya Újvári Károly
Kerekes, ninlomtul. Máthó Gy. 
Tündér Báli Vörös Ily
Kovács né Várady J.
Velenczei Mór Török Jenő
Borbásnó *8zathmáryné
Rózsi, szobaleány Jancsó Lenke
Bogáti, káplár BzathmáryL.
őrmester Pethö István

Fővárosi Nyári Színház

Bste órakor

Rigoletto
Opera négy felvonásban. Zenéjét 
szorsette: Verdi. Szövegét irta: 
Piave. Fordította: Nádaskay Lajos.

Magyar Színház

Zárva

'S'XVy Francia természetes
ásványvíz

„A források külön megnevezendő!**'.

EiiMÉLEmE kőszvény, epekő, 
albuminuria esetén.

májbajoknál,

gyomor- és 
bólba.joknál.

Utánzaiektói óvakodjunk!

flmaW
i

Janínsí
músor! L

operette
Dendrey Ferencz m. o. — Sajó 
Géza. — Lenkeffy leza m. a. — 

Pallay Rózsi. — Miss Iriss. — 
KRthe Funk. — Topsy. — Elmer 
Spyglass. — éfőtráry Gyula. — 
Paul Morgan stb. stb.

M Tabardn&ant Ketty and. Ä«
T9ss Kastricand Gtris, Just and Gab- 
niette, Muciami tnio, Elise ttozsnyai
ás 40 elsőrangú táncattnafeció

„UJIDÓK“1 1 KHtOŐRÍlfStfil:
(.BUDAPEST. Vt., 
rMI08ÁS$r-9T3 t*. SZ&N. ARA:TtemtDAltXI ÉB SZÉP-

moD ALsr kSpub sm» 1 MüeTIOÉVEH- 1 RÉST 8 KOittHIft******.

SZÁLLÍTÓ
Budapest» VII.« 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvarozást

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

!¥., Haris-bazár 4. |p
TELEFON: 113-69

Bünden sportágról külön árjegyzék tegyen!

Minden könyvárusnál kapható!

RÉZ1 NÉNI:

ZEGEDI2 
lyPZAKÁCS 
ess KÖNy V

Ára kötve

S kor.

fi
fi

IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL. .9>,e^X9 - -

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvénytáreulatnál, Budapest, VII., Rákdczl-út 54.

Kormányból tBbh eter ketonul fegyvert vettünk út. ennélfogva ezen 
fcgyven*«! rtndkivill előnyös sírban szútilthatjuk, és pedig:

8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek,

n

u.

»
í
i
i
■i
1
i

£

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

1 drt> 7 mm jó központi revolver 5.— O.— 7.—
1 H ® W N »» »• 8.-— ff.—IO.—
1 „re „ „ „ „ 10.—11.—12.—
1 „ revolvortok bőrből . . 3.-4.— 5.—
35 „ töltény............................... 1.50 1.7» 3.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítják. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök- 
oee, vadászoknak és magánosoknnk nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 

í nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
; peskamüveitek által kipróbállak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér­

mentve küldjük.
cs. és királyi udvari egyenruha szállítók

fegyverek:
I teljesen jó, Kropatschek 

eeródfireégi fegyver — ... 30. — 
szebb Kropntsehek rsend-
őrségi fegyver______ 36.—
ideális szép Krobofsehek
ceendörségl fegyver___ 80.—
Kropetechck szúrom _ 1.—
fegyverezi} ---------------- 1.—

„ szélesebb és j<*b 2.—
derékszíj táskával ___ 3.—
tölténytáska_____ ___ __ 3.—
étestöltótry____ ___ _—.10
vak-töltény____ _____ —.10
esavarhnzó, nyéllel _ _—.40

tOrlővns fegyverhez! liánhoz -

”:3

Szoba, konyha
azonnal kiadó, a bútorzat 
is eladó. István-ut 6. 1. 21.

;

American
Shoe

CompanyLimited
Amerikai cipő r.-t. 

Elsőrendű valódi

különlegességek
kizárólagos eSárusKása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota? 
V. Dorottya*utca 5-7.

VII. Ertsébet-Körut 42.

DKBRECZBN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje Képes árjegyzékünkéi!
Ä bosznia-hercegovinai országos vasutak igazgatósága.
lő.786 1918. III/c. ex számhoz.

Faroolmi fiimuloíás M mis láváról.
Vonalhosszuság: 940 km.

E

Tiller Mór és Társa Budapest, Váci-utca 35

Szállított Összehasonlítva az 
1912. évvel

IDŐSZAK Szemé
lyek

száma

Áruk
tonnák­

ban

DGvetei
Bevétel Külön­

bözet

korona
1913. január hó 1-től
1913. április hó 31-ig 961.771 553.282 5,676.440 5,078.320 t 598.120

1913. május hó 1-tól
1913. május hó 31-ig 275.829 130.263 1.488.800 1,590.220 101.420

Összesen 1,237.600 683.545 7,165.240 6,668.540 496.700

Sarajevo, 1918. évi junius hó 12-én.



halhólyag:
vs2Ml frond«. ée angol gyArtmAny, 
tuuatonkint 3», 4> &, &, IO., 12., 
és 14. K. » tucatod! ZQ°ío ungodménv

Mlntagyűjt emény
IS darab'liOIBofőle Unom »nuor * K.

NAKIRA
védett valódi indiai pArifiu&KU

fórfl-kvlMSiüegesste tucatja «£7— kor, 
3 tucatnál zo3» engedmény.

U tér y $t - Spray "?«£&'
korona. Pess. Oolottv, enecl reedeletreS—tt 

koreetig
Irrigator

Bidet TaÄHTÄ IO.
korona, és 

feljebb
bér-Béuletes, ábrás árjegyzőkéi inavet 

ós tfcofirttwrtteaal küld »mentve

Magyar Orvosi Müszertár,
Befiapest, Vfi., kar., R4M«ü-*t Őrt
(A Bókus-kdrbészal atscmben.) vű.

EGYETÉRTÉS Pétitek, jmm» 22.

EVŐESZKÖZÖK
I ezüstből és alpacea ezüstből»

dísztárgyak, alkalmi
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN ‘“T”

felvétetnek e Isb
kiadóhivatalában,

Budapest, VL, Teráz-körut 5. szám, L emelet.

m ,, ’?£<
*vráí-:^v:WvMv3.>';:v: 'vXx'm. -■
' ■ ti-. A vX. 4,.Vv Wí 'V

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRIWENTVE. -5®

E hirdetést rovatban minden eeó 
egysseri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDET

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 6 félliteres 
üveg 12 korona, bér- 
mentve Gritfener Lajos­
nál, Tokajban.

ÍLLE
bebizonyított 

legjobb hygienikus

GUMMI-
különlegesség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható. , 
, Árjegyzék ingyen. ‘

1 OLbfi gamml gyárá- 
[bdl Wien 11451 S 

Praftr- 
sfresM 51

HUNGÁRIA
beszélőgépek 

miciirniihüiiBii I«
kJfárólag eredeti el* 

rangú gyártmány

részi eíflzetcsre Ii
olcsón kaphatók:

Deméngl és Tsa
liitiapest Ui„ Tsréz-hüruli

*“ I *ri»m*<k loan«

Parlamenti
gyorsírók által vezet, tt 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferenez-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

minőm
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható
a Társalgás Művészete
című könyv. Szápgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet,. melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Jércze. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : 6—8 darabos kövér, 
sütni való jércze, vagy 
4—5 kövér kacsa 7 kor., 
40 darabos szóló-rák 11.50 
K, 60 darabos óriás-rák 
S.öO K, 80 darabos éti rák 
6.50 K. B. Kaphan, Buczacz.

Könyveket
egyes jobb müvekéi, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

j”§*S098BJSB!!»ia
Az egyedüli ered­
ménytől kiéért házi- 
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
kablet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek ...intien ország­
ból. Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E, dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29,

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
□ -öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos: dél­
után 3—6-ig: Kilián Ist­
ván, Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

útmutatója «zaba
rialroazíiher, írté 
liwHéthez nélkflISz 

betétien.
Dljtalnpol Küld!:

szabadalmi és érté 
llesltéii osztálya 
■ndenest, VIII., 

József-ltSrnt 9. szám

MAHAY BÉLA 
uj Könyve:

II láp nirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában., ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, do már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere- 

/ kit ki.
Ára 4 Korona, 

KapliUó :
LAMPEL R. könyvke- 
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

yZ AZ \

ITHENAEUM 
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
n magyar novellairás Ki­
váló jelesének érdekes 
meseszövésQ« művészi stí­
lusú 3zinpctnpás novelláit 
tartalmazza

SZSNi GYULA:
Ä rátesa-
saEiraüS Bsö
Novellák. (384 o.)
Ara díszes kötésben
Eddig mepjelcntok :
KOSOK TAMÁS * Kerné- 

diáit. Nov. (424 öli.) 
■ÍRÓ LAJOS: Glória, No­

vellák (448 old.) 
bAI.ZAC: A «znmárbör. 

Keiény (387 öli.) For-

tiiotu MareAnyi K.
A: Pascal orvos. Nc4. 

(448 o.) Pori. Gcrff A. 
DICKKÄS : Két várov. Re*.

Ford. Bálint PL (448 o.) 
AMATOLEFRANCE: A Pin- 

tíeinctt szigete. Regény. 
Ford.Bőlönv Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos felesébe 
.4« ni6« novellák.(384 >.) 

DÚLSCRE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Had* si-MuráL 
Regény. Az ordötf. El- 
bcezélée.,(374 old.)

VOSS RICHARD: A Költő 
és ar. asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog­
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: F.*y élet.
Redőny. (372 oldal).

C. F. MEYER : A barát ná- 
KTA és eévéb novellák. 
Lánvi V. ford. (384 o.) 

KELTÁI JENŐ: Két so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEiJERSTAM: Az öcsiké.
Ar cröH rejtély. (384o.) 

ANATULE FRANCE;
Az istenek szomjaznak. 
Regény. 384 oldal. 

GAHRIELE D'ANNUNZIO:
tűz. Regény. (448. old.) 

MURGER: BohémvilÁ*.
Reií. Ford. Komor Gyula.

J. V. JEN SEN: D'Ora asz- 
szony. Redény.

Minden
Kötőt ára

. Kaptató minden « 
könyvárusnál. Kiadja 
at Athenaeum írod. 
ös nyomdai r.-társ.

Eladó telkek
5 telek a vecsési András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czvlra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

„Stenografia“
A. „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
u:i czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 8 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetire n a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá- 
kóczi-ut 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Sók Slakok
vasredőnyök,használtak 
és újak, bármily méret­
ben ós alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener #. utódánál
Budapest, LHői-ut 123

Telet on: 62-30 
AI. AFITTATOTT 1886-ban

ZólopzídöIM
I-vnszck. Elzálogosított 
[briliánsokat, gyflogyő- j 
[két, aranyat, eeüstöi 
lés ékszortko- XOOtOOG 
1 korunáig kői 
lsen kiváltok és 

értőkét kifiactam.

ÍSINGBRJA1Ü
jókazerkereskf 

BUDAPEST,
I Király-ulcza 91. stl

IrnhcHn-otrA nnrI(An.f

A Nap nyomdája (Mérei Jenő és társai b. t.) Budapest. VIJI,, ltokk Szilárd-utca 6.


